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CERTITUD N EA Î M P L 

Cu certitudinea istorică a înfăptuirilor şi victoriilor dobîndite în aceste două 
lecenii de impetuoasă dezvoltare materială şi spirituală , sub conducerea înţe

leaptă şi clarvăzătoare a partidului, poporul nostru priveşte astăzi spre piscurile 

comunismului . 
Măreţia perspectivelor multilaterale pe care Directivele Congresului al IX-iea 

11 Partidului Comunist Român le deschid pe toate planurile activităţii creatoare , 

iste rezultatul unei sinteze ştiinţifice, care înmănunchiază ideile biruitoare ale 

narxism-leninismului şi analiza profundă a condiţiilor , necesităţilor şi posibi
lităţilor Român iei socialiste . 

Reflectînd profundele transformări sociale ş i spirituale pe care revoluţia socia

listă le-a adus în viaţa poporului nostru, arta confirmă, încă o dată , în realizările 

ii concrete, legătura dialectică dintre realitate şi creaţie . 

Considerată în aspectele ei fundamentale, arta noastră exprimă ascensiunea 
istorică a poporului pe drumul viitorului comunist . Nouă prin însuşi obiectul 

reflectării ei, ca şi prin atitudinea politico-estetică a creatorilor faţă de realitatea 

contemporană , arta zilelor noastre se înscrie pe linia evolutivă a tradiţiei naţionale 
ii a marilor valori ale artei universale, exprimînd într-o varietate de modalităţi 

1rtistice, optimismul ş i vigoarea poporului , complexitatea vieţii spirituale a oame-

1ilor noi, constructori ai socialismului. 
Dacă în orînduirile sociale bazate pe exploatare , tirania unor legi ostile omului 

1 generat în artă o multitudine de încercări de evaziune din real, schimbarea rela
liilor sociale care ridică existenţa omului pe o treaptă superioară, eliberîndu-i 

mergiile creatoare , determină o atitudine cu totul nouă faţă de viaţă, faţă de 

rolul artei în societate . Realitatea cotidiană a devenit o sursă inepuizabilă de inspi
raţie concretă, bine circumscrisă în timp şi spaţiu, pentru că realul nu mai consti

tuie acum o apăsare strivitoare, ci asigură deplina libertate de manifestare a omului. 
Fapte şi întîmplări obişnuite sînt revelatorii prin bogăţia şi complexitatea erois

mului cotidian al oamenilor . Sub acest aspect, opera de artă a zilelor noastre 
stabileşte un dialog viu cu privitorul , asupra marilor probleme ale conştiinţei 

umane, în jurul cărora au gravitat spiritele artistice înaintate în momentele deci
sive ale istoriei, căci, aşa cum se subliniază în Raportul Comitetului Central al 

Partidului Comunist Român , « Istoria arată că marii oameni de cultură, adevăraţii 
artişti au exprimat în operele lor realitatea vremii, au fost alături de popor, pe 

care l-au ajutat şi însufleţit în lupta pentru o viaţă mai bună, pentru progres social. 

Cu atît mai mult creatorii de artă ai societăţii socialiste trebuie să se identifice 
cu aspiraţiile celor ce muncesc, să slujească ţelul măreţ al făuririi unei vieţi tot 
mai fericite pentru întregul popor.» Supunînd unei noi evaluări tradiţiile, tendin

ţele şi orientările estetice autentice, pe care le cultivă, continuîndu-le la un 
nivel superior, artiştii îşi îndreaptă atenţia spre actualitate, spre diversele laturi 
ale existenţei socialiste. Receptivi la experienţele artei realiste contemporane, 
asimilate de pe poziţiile esteticii marxist-leniniste, sîntem străini de imitaţia 

sterilă, epigonică, de exerciţiile puriste, gratuite. Noile descoperiri în domeniul 

expresiei artistice trebuie să stea mereu în atenţia creatorilor, cu grijă de a nu 
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pierde nimic valoros, nimic din ceea ce constituie o adevărată inovaţie. « Arte i 

şi literaturii le sînt proprii preocuparea pentru continua înnoire şi perfecţionare 

creatoare a mijloacelor de exprimare artistică , divers itatea de stiluri; trebuie 
înlăturată orice tendinţă de exclusivism sau rigiditate manifestată în acest domeniu. 

Esenţial este ca fiecare artist , în stilul său propriu , păstrîndu-şi individualitatea 
artistică , să manifeste o înaltă responsabilitate pentru conţinutul operei sale, să 

urmărească ca ea să-şi găsească drum larg spre mintea şi inima poporului », 
- spunea tovarăşul Nicolae Ceauşescu - secretar general al C.C . al P.C.R. în 
Raportul prezentat la Congresul al IX-iea al partidului . 

Exprimînd universul spiritual al omului contemporan, arta românească de 
astăzi se dezvoltă printr-un fecund proces de diversificare, printr-o pluralitate de 
tendinţe şi stiluri de creaţie . Se vădeşte în ultima vreme, o tendinţă din ce în 
ce mai accentuată de a investiga realitatea , nu de pe poziţiile contemplaţiei pure , 

ci de pe poziţiile participării active la transformarea ei. Ideile filozofice ale timpului 
sînt încorporate cu îndrăzneală în domeniul atît de specific senzorial , în aparenţă , 

al picturii sau sculpturii, astfel incit oamenii se regăsesc în universul artei, cu 
toate frămîntările lor , de la cele mai intime şi personale, pînă la cele mai 

generale . 
Artistul epocii noastre , animat de forţa propulsoare a ideilor marxist-leniniste, 

de idealurile generoase ale socialismului, tinde să exprime în viziune personală 
procesul istoric de complexitate infinită al gîndirii umane care se aplică asupra 
realităţii şi o transformă . Cele mai deosebite modalităţi şi experienţe artistice se 
circumscriu în cadrul larg al acestui proces , constituind încă o dovadă a faptului 
că -orînduirea noastră asigură cele mai favorabile căi de dezvoltare a talentelor . 

Indiscutabila valoare şi original itate a fenomenului artistic românesc, care cunoaşte 
astăzi un climat de o efervescenţă creatoare specifică orînduirii noastre , se verifică 
atît în ecoul pe care îl are în conştiinţa unor categorii largi de vizitatori ai expo
ziţiilor şi muzeelor, cit şi în răsunetul internaţional din ce în ce mai puternic, 
rezultat al participării noastre prestigioase la diferitele manifestări culturale de 

pe toate meridianele. 
Înscrisă, ca o forţă esenţială , în uriaşul proces de transformare a realităţii 

româneşti, de înălţare a omului la nivelul desăvî rşirii pe care comunismul îl 
implică, arta noastră are menirea nobilă de a exprima , în modur i şi stiluri diferite, 
momentele spirituale ale acestui proces de transformare a conştiinţelor , în care 
omul acestor pămînturi, construind o lume după legile adevărului şi ale frumo
sului, se construieşte pe sine în spiritul aceloraşi legi. Căci legea fundamentală 
a ţării - Constituţia Românie i Socialiste - consfinţeşte dreptul şi datoria construc

torilor vieţii noi de a trăi « după legile frumosului ». 
Pe acest drum, înalta viziune politică pe care artiştii şi-o însuşesc din Documen

tele fundamentale elaborate de Congresul al IX-iea al partidului nostru îi ajută 

să reprezinte viaţa în complexitatea ei , le stimulează gîndirea creatoare, capabilă 
să înţeleagă şi să exprime , convingător şi original , participarea omului contem

poran la făurirea istor iei. 
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CÎTEVA CONSIDERAŢII ASUPRA ARTEI NOASTRE CONTEMPORAN[ 

AC AD. PRO F. G. O P RESC U 

Arta noastră actuală reprezintă un remarcabil progres faţă de cea din epoca 

care a precedat-o . Aceasta este evident pentru oricine, Totuşi, poate că nu e 

inutil să spunem cîteva cuvinte asupra acestei chestiuni şi să analizăm unele din 

motivele care ne conduc la această concluzie. 

Desigur, în arta românească dintre cele două războaie, s-au afirmat persona

lităţi marcante, de nivelul lui Steriadi, Ressu, Dărăscu, Pallady, Frederic Storck 

sau Paci u rea. 

Şi în vremea noastră sînt mari personalităţi. Atunci ce e nou şi bun în epoca 

noastră? În primul rînd, o coeziune care nu exista în trecut în grupul constituit 

de artişti, coeziune care a dus la o ideologie clar formulată şi la formarea 

Uniunii Artiştilor Plastici. Apoi, o situaţie socială şi materială a artiştilor, care 

îi pune la adăpost de grijile şi dificultăţile pe care le întîmpinau cei din trecut, 

este iarăşi un element pozitiv. 

Aceste afirmaţii mi se par atît de juste şi de naturale, că nu vreau să mai 

insist asupra lor . Voi insista însă asupra unui alt caracter al artei din vremea 

noastră, care îi conferă o evidentă superioritate, acel al multiplicităţii formelor 

de expresie , în comparaţie cu relativa sărăcie, din acest punct de vedere, cu 

monotonia de inspiraţie din trecut . Genuri foarte importante astăzi, care îmbo

găţesc domeniul artei şi măresc satisfacţia publicului, dispăruseră aproape complet 

înainte de 1944. Astfel, astăzi avem o artă murală, de caracter monumental, atît 

în pictură propriu-zisă, cît şi în mozaic, care, chiar dacă nu a dat toate rezul

tatele pe care le-am fi dorit , înseamnă totuşi că un important gen şi-a făcut din 

nou apariţia, care , practicat cu înţelegere şi cu îndemînare, mai ales cu mai 

multă ştiinţă a procedeelor, va aduce excelente rezultate. Grafica, apoi, de toate 

formele, este astăzi la ordinea zilei, fie sub forma desenului propriu-zis, practicat 

ca o artă auxiliară în studii şi schiţe, chiar sub mai noua lui formă de desen 

de şevalet. Tot aşa, ilustraţia de carte, cînd reprodusă mecanic, cînd ca gravură 

propriu-zisă, uneori xilogravură, în negru sau în culori, alteori acvaforte ori lito

grafie. Arta decorativă, de asemenea, ca pictură decorativă sau ca sculptură deco

rativă, are astăzi în public mulţi admiratori şi, printre artişti , mulţi practicanţi. 

În pictura propriu-zisă, alături de vechile genuri în care ne arătasem îndemîna-
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tici, peisajul , portretul, natura moartă , scena de gen , în vremea noastră , la 

sajul propriu-zis, s-au adăugat vederi din regiunile industriale, care, în ac 

timp cu vederea din natură, prezintă imaginea exactă a transformărilor pe 

le-a suferit natura prin contactul cu marea industrie, dar şi exemplare semn 

cative , impresionante şi fantastice de multe ori, ale elementelor arhitecton 

de la fabrici sau de la uzine, ridicate pe solul patriei noastre . La toate ace 

se adaugă genul atît de frecvent şi atît de caracteristic pentru vremea no 

al scenelor redînd aspecte veridice din viaţa de astăzi, atît de activă şi de vari 

a ţăranilor şi a lucrătorilor. Toate acestea împreună constituie un element 

superioritate evidentă faţă de trecut, şi justifică satisfacţia noastră şi încrede 

ce punem în artiştii contemporani. 

N-aş vrea să termin, totuşi, aceste cîteva rînduri, fără să exprim unele îndoi 

cînd văd pe un artist sau altul, doritor de un succes facil de curiozitate, luînd p 

în serios unele tendinţe în Apus deja perimate, în convingerea că în acest 

va da impresia unor însuşiri, pe care de fapt nu le posedă şi va lua ochii pu 

eului. Îmi permit deci un fel de memento, pe care îl adresez acestei categ 

de artişti nerăbdători. Acest memento este ieşit din lunga mea experienţă 

dintr-un contact frecvent, nu numai cu arta noastră, dar cu arta multor popoa 

memento care ar suna cam aşa: luaţi aminte că orice formă de artă care 

depărtează de adevăr şi de raţiune, în ce priveşte omul şi natura, şi car 

închipuie că prin elemente senzaţionale, bizare sau absurde, ar putea schi 

cursul artei, este menită, mai curînd sau mai tîrziu, să devină sterilă şi eh 

să moară. Acest adevăr îmi este inspirat de numeroasele tentative care 

avut loc mai ales în secolul nostru, şi care toate s-au terminat prin 

dispărea, în scurtă vreme , una după alta, cu excepţia, poate, a suprareal 

mului care, sub o formă sau alta, e vechi ca lumea, sau a artei abstra 

care în teorie porneşte de la nimic, şi care şi ea pare să fie bolnavă . C 

mai doreşte azi în Apus, să mai fie taxat de cubist, de neoimpresionist, 

dadaist, fauvist sau futurist? lată un avertisment la care nu ar face rău 

gîndească unii dintre tinerii noştri artişti, doritori să fie clasaţi în nu ştiu 

« ism », în anul 1965. 
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R E F L E X 

Dacă, în cei douăzeci de ani, cuprinşi între cele 

două războaie mondiale, s-a definit pictura şi sculptura 
românească modernă, cu căutări şi rezolvări, în 
sensul unei forme naţionale de expresie, în aceşti 

douăzeci de ani de la eliberare s-au creat - con
tradictoriu uneori - premisele integrării artei 
noastre în aria spirituală a marilor idei sociale ale 

veacului. 

Depăşirea caracterului predominant intimist şi 

trecerea pe planul semnificaţiei sociale, căutarea 

unei forme noi, rafinate şi accesibile, prin distilarea 
izvoarelor folclorice şi ale tradiţiei culte, caracte
rizează în esenţă această a doua etapă a artei noastre 
moderne. 

Dacă în primii douăzeci de ani, o pleiadă de maeştri 
ne-au conturat o personalitate distinctă în rîndul 
artei europene, în ultimii douăzeci, artişti şi critici 
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formaţi în condiţiile revoluţiei, legaţi de cultura 

poporului nostru, s-au străduit să dea un sens uman 
şi social mai profund acestei personalităţi. 

Evitînd şi combătînd simplismul, falsa accesibili
tate, pronunţîndu-se pentru comunicarea directă , 

explorînd limbajul plastic nobil şi rafinat al poporului, 
ei au întreprins în ultimii ani acţiunea curajoasă de 

a da o soluţie naţională uneia din problemele capitale 
ale artei moderne: restabilirea echilibrului între 

artist şi public. Aceşti artişti şi critici a căror con
cepţie generoasă e îmbrăţişată de talentele tinere 
autentice, se străduiesc să creeze şi să întreţină 

climatul unor relaţii spirituale normale între opera 

de artă şi cei cărora le este adresată. Ei sînt convinşi 
că un contact stenic între privitor şi operă nu se 

poate stabili în zonele absurdului şi ale însingurării; 
opera de artă puternică, emoţionantă, pune privi-

A N T 

CAMILIAN DEMETRES 

torul într-o relaţie sufletească intensă cu c 
oameni, cu omul în genere şi, prin aceasta, cu 

însuşi, ridicîndu-1 pe planul trăirilor şi angajă 

profunde. Optînd pentru figurativ şi pentru w 
gurarea realităţii la flacăra unor idealuri u 

generoase, această mişcare plastică izbuteşte să a 

şi să reţină în sălile de expoziţii şi în faţa lucr' 
monumentale, un public mai numeros, mai pasi 

care îşi caută şi îşi regăseşte uneori în aceste 

rienţe plastice, propriile intuiţii şi aspiraţii. 

terul experimental al acestor lucrări nu are 

sensul gestului pur estetic , gratuit. Artistul 
modalităţi noi de comunicare, recurge uneori i 

I untar la soluţiile altora, dar, constant şi perseve 

se caută pe sine, îşi descoperă propriul filon al 
rilor şi ideilor. El se consideră un exponent al pi 
eului şi nu o excepţie a acestuia. El se confrunti 
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spectatorul , nu îl înfruntă (în spiritul spectaculoaselor 

dueluri cu publicul ale falsei avangarde) . 

Cei ce se tem şi se plîng de ingratitudinea publicului, 

de « incapacitatea » receptivităţii sale la « marea 

artă », e necesar să reflecteze că acest public - pro

venit în majoritatea sa din pătura ţărănească - este 

de fapt creatorul unu i folclor cu o ţinută estetică 

excepţ i onală . 

Brâncuşi , nu s-a temut de judecata spectatorului 
autohton , pentru că venea în faţa acestuia cu o 

judecată plastică firească lui. Masa tăcerii , coloana, 

poarta sărutulu i , ţăranul le ştia, le mai văzuse, 

păreau ieşite din fantezia lui , îi aminteau propri ile 

lui creaţii. Pentru el aveau un sens figurativ şi nu 

abstract , fiind concepute în spiritul şi pe măsura sa. 

Evident , după prima generaţie la oraş , deprinder ile 

şi îndemînarea rustică se u i tă. Dar gustul , în 

contact cu valori estetice autentice , nu se poate 

pierde . Răspunzător de păstrarea acestui gust , de a 

cărui prezenţă e condiţionată propria sa realizare, 

este însuşi artistul. Păstrînd viu gustul estetic al 

poporului, amintindu-l permanent într-o artă subtilă 

şi acces i bilă , dar în acelaşi t imp străduindu-se a fi la 

înălţimea acestui gust, artistul îşi creează publicul. 

Dar educaţia privitorului nu depinde numai de 

sine . Insuficientă şi uneori desuetă este informarea 

publicului în domeniul culturii plastice moderne , 

după cum deficitară este şi persistenţa unor clişee 

editoriale care raportează întreaga gîndire plastică 

românească la momentul Aman sau Grigorescu. 

* Pictura, mai mult decît sculptura, dar poate mai 

puţ i n funcţional decît arhitectura, a intrat în ultimii 

ani cu paşi repezi în ritmul febril al investigaţiilor 

plastice contemporane. Deosebit de valoroasă este 

detaşarea de o anume servitute a imitaţiei lumii 



LUCIA COSMESCU: Mîini - litografie 

~CT0R ROMAN : Tors - abanos 

ION ŢUCULESCU : Dramă folclorică - ulei 

fizice, practicată în primii ani după eliberare, în 

intenţia apropierii de realitătile sociale ale revo

luţiei. Intransigenţa imitaţiei · făcea însă impracti

cabilă transfigurarea, adică tocmai ridicarea imaginii 

plastice la înălţimea ideilor înaintate ale revolutiei. 

Odată cu evoluţia firească a gustului pentru ;rta 

de idei şi cu ridicarea culturii estetice a publicului, 

artiştii au putut depăşi impetuos limitele unui pro-

~

gra~ _didacticist în creaţie, invitînd spectatorul să 
articipe activ la emanciparea artei plastice în tara 

cast ră. O exprimare mai sintetică, o elimi~are 
curajoasă a detaliilor caracteristice imitatiei natura

liste în scopul sublinierii ideii, au obliga~ privitorul 

_ .... . ... . ' ........ -~ .. -· .... . 
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la un efort inedit de gîndire. Reconstituirea mentală 

a sensurilor unei opere, emoţia identificării adevă

rului vieţii într-o imagine pictată sau modelată sin

tetic, descifrarea soluţiilor plastice moderne şi comu

nicarea cu lumea pasionată a artei pe alte căi decît 

cele cu care era obişnuit, au descumpănit la început 

publicul. 
Astăzi, cercetătorii expoziţiilor şi lucrărilor plas

tice monumentale au început să discearnă cu mai 

multă siguranţă ceea ce este gratuit de ceea ce con

ţine substanţa unei idei, a unui adevăr. Ei înţeleg 

că accesul la artă trece prin filtrele conştiinţei şi ale 

culturii şi ca atare reprezintă un proces sufletesc şi 

intelectual complex; bineînţeles, cînd lucrarea de 

artă are un miez spiritual autentic, exprimat prin 

mijloace plastice nobile şi convingătoare . Cînd însă 

tabloul sau sculptura devin un aparat bizar şi ermetic 

a cărui funcţie rămîne misterioasă chiar şi pentru 
publicul sensibil, apropiat de artă, privitorul pro

testează şi respinge aceste obiecte hibride. Absenţa 

emoţiei la contactul cu astfel de opere nu poate 

fi imputată întotdeauna privitorului. Ea este adesea 

o carenţă a operei, a fondu lui său de idei şi senti

mente, ori se datorează incapacităţii de exprimare . 

Una din erorile frecvente în pictura noastră actuală 

- cred - este excesul de decorativitate, structu-
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ION JALEA : Nud - gh ips 

VASILE BABOIE : Viziune - dese n 

DUMITRU GHIAŢĂ : Horii - ule i 

rarea strict ornamentală, pe criterii pur estet ice, 

imaginii . Tendinţa se manifestă vădit şi în sculptu 

amendată însă de inerţie în înţelegerea tradl 

figurative şi de o concepţie înclinată mai deg 

spre imitaţie decît spre invenţie . 

Confundarea sintezei cu stilizarea decorativă, r 

cerea esenţei la economia relaţiilor plastice din 

elementele unei imagini , dau uneori picturii ampre 

gratuităţii, a sărăciei spirituale . Subiectul rezu 

la « motiv », la pretext, continuă încă , din păc 

să întîrzie în gîndirea plastică , în ciuda efortur 

de « actualizare » a mijloacelor de expresie. 

Dacă necesitatea artei de idei este doved i tă 

orientarea atenţiei contemporane spre simbolur 

spre grave interogări filozofice , întregul arsenal 

instrumente plastice perfeqionate - denumit lapi 

« forma modernă » - trebuie utilizat funcţional , 

scopul ilustrării acestor sensuri. 

A fi pictor sau sculptor modern în societ. 

noastră presupune a realiza o anumită funcţ ie sp 

tuală şi morală a materiei plastice. Ce sens are ace 



funcţie pentru noi nu e necesar a mai repeta. Ea 

reprezintă însăşi esenţa revoluţiei culturale pe care o 
întreprindem. 

Retragerea în decorativism (abstract sau figurativ) 

din faţa vitalelor întrebări ale existenţei, nu poate fi 

numai un simptom de comoditate, ci probabil mai 

mult, un semn de indiferenţă sau de incapacitate de 

participare la acţiunea colectivă de ridicare prin artă 
a demnităţii umane. 

Caracterul sintetic al lucrării de artă, ca şi cel deco

rativ - în sens funeţional - este în adevăr mai adec

vat arhitecturii de astăzi. Limpezimea şi puritatea 

formelor sînt o constantă a diverselor soluţii arhi

tectonice moderne şi, în acelaşi timp, o condiţie a 

i ntegrării sculpturii şi picturii în spiritul acestor 

edificii. Acest lucru de pildă e subliniat elocvent de 

nepotrivirea flagrantă dintre unele sculpturi recente 

de pe litoral - gîndite învechit - şi arhitectura încon

jurătoare. Dacă edificiile balneare - ingenios inspirate 

- îşi demonstrează utilitatea practică şi estetică (deşi 
nu totdeauna adaptate suficient mediului geografic), 

sculpturile ce le decorează par uneori anacronice, 

lipsite de sens. Persistenţa naturalismului apare cu 

atît mai inexplicabilă şi nu poate fi înţeleasă decît 

prin faptul că sculptura şi arhitectura au fost gîndite 

în aceste cazuri separat, într-un spirit cu totul 

diferit. 
Pe de altă parte, deşi par cîteodată a depăşi în 

« modernitate » arhitectura zidurilor care le găzdu

iesc, unele panouri de pictură murală, rezumate la 

pretexte sau capricii plastice , rămîn în aceeaşi măsură 

cu sculpturile amintite, ineficace , absente. 

Această galerie permanentă de artă a litoralului cît Şi 

a celorlalte centre arhitectonice din ţară, cu un cîmp 

inepuizabil de experimentare pentru plastică, repre

zintă una din multiplele posibilităţi de dezvoltare a 

creaţiei noastre. Nu numai în expoziţiile de stat -

ample şi diverse - ci pretutindeni unde civilizaţia 

socialistă se concretizează în această ţară, arta plastică 

are astăzi putinţa de a-şi dovedi fecunditatea şi elanul. 

În pictura de şevalet, realizările notorii din ultimii 

ani, cu şanse reale de a pătrunde în conştiinţa publi-

eului , sînt cele în care spiritul decorativ a integrat 
funeţional simboluri şi semnificaţii umane ··profunde. 

Rămînerea în urmă uneori a gîndirii plastice în 

sculptură, datorată inerţiei naturaliste, ca şi falsele 

depăşiri « moderne » ale stadiului real al picturii 

noastre, sînt deficienţe la care va trebui să reflectăm 

pentru a realiza sincronizarea necesară între âceste 

arte. 

Prezente în însufleţitul efort al societăţii noastre 

de a realiza o treaptă mai înaltă a cultu_rii şi a civili

zaţiei acestui popor, artele plastice pot aduce o contri

buţie substanţială, explorînd mai adînc rădăcinile 

naţionale şi punîndu-le cu pasiune în slujba .i deilor 

avansate ale socialismului. Progresul înregistrat în 

ultimii ani în acest sens , conturarea unor tendinţe 

diverse de interpretare a izvoarelor c11lte şi folclorice , 

afirmarea unei personal i tăţi plastice naţionale solide 

şi serioase, o certă apropiere între artişti şi public -

în condiţiile unor confruntări şi discuţii deschise -

atestă drumul ascendent al picturii şi al sculpturii 
româneşti. 
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N. AR GI N TE SC U-AMZ 

ÎNSEMNĂRI ASUPRA GRAFICII NOASTRE ACTUAL 

Problematica graficii noastre actuale este foa 
subtilă şi - mărturisim - foarte atrăgătoare. Ar ce 
însă o analiză amănunţită. Oricît de succintă , eh' 
fără a intra în amănunţi mi « tehniciste », ar pretin 
trecerea în revistă, măcar sumară , în prealabil, 
punctelor de vedere teoretice incluse în principii 
de ansamblu ale creaţiei plastice moderne , în este1i 
modernă a umanismulu i socialist contemporan . 

Psihologia graficianulu i actual, integrat în prod 
giosul proces formativ al omului nou , al omului plenu 
cultivat , lucid , exigent , şi pasionat al măreţii 

viitoare , trebuieşte măcar schiţată , măcar suger~ 
teoretic . 

Este probabil că explorarea ştiinţifică - de ab' 
iniţiată - a reacţiilor sensibilităţii umane în aspecte 
ei complexe , va duce la rezultate de o varieu 
adesea proteică , cu totul surprinzătoare . Dacă 

putem îngădui să facem o comparaţie , vom aj un,. 
să deosebim în diversităţile de structură tipologi · 
influenţa funcţiunilor psihice , în fluxurile de c01> 
şt i inţă , complex ităţ i caracterologice de corelaţie I 
articulare cam în felul în care ni le revelează mic~ 
cosmul fizic de extremă subtilitate contextua l ă, adid 
structuri le electronice ale materiei , - faţă de si~ 
plismul « atomului cu cîrlige » al lui Democric, Epi"" 
şi Lucreţiu . 

De mai bine de 2000 de ani, estetica fenome nul. 
litera r se mişcă în ju r ul cîtorva principii didacti~ 
schematice întocm ite , de bine de rău , pe baze'? 
empirismului aristotelic , pe temeiurile poeticei salt 
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Astăz i însă se vădeşte tot mai limpede, dincolo de 

orice cochetă~ii existenţialiste, de orice divagaţii 

în rudite cu ambiguităţile mistice - totdeauna mai 

mul t sau mai puţin duplicitare - că ethosu/ contem
p,raneităţii , în cele mai semnificat ive acte de creaţie 

ale sale , trebuie , în cadrele unei analize estetice 

satisfăcătoare , să depăşească schemele didactice mai 

mult sau mai puţin înrudite cu « principiile retoricei 

antice». Pentru a putea cuprinde adevăratele legi

tăţi ale tipizării creatoare în artă, ale raporturilor 

dintre subiectivism arbitrar şi obiectivitate supra

personală , fecundă , ale ceea ce am îndrăzni să numim 

irocesul de densificare în actul de plăsmuire ome

nească superioară, trebuie să reafirmăm esenţele 

intelectului uman împotriva iraţionalităţii năvalnice 

sau camuflate. Astfel , faimoasa psihologie socială va 

izbuti, fecundată direct sau indi rect de principiile 

materialismului dialectic şi istoric , să lămurească 

progresiv, în cadrele psihismului colectiv, diferenţele 

dintre futilitatea modelor trecătoare şi superficiali 

tatea mai mare sau mai mică a fenomenelor de vogă -
adesea totuşi semnificative. În al treilea rînd , dincolo 

de acestea , descoperim astfel prin eliminare, prin 

cernere , aşa cum face şi timpul inexorabil , legile 

de articulare şi sedimentare, cu variabile grade de 

perenitate , ale curentelor fundamentale de ordin 

social-estetic, şi ale marilor capodopere mai mult 

sau mai puţin strict individuale . 

În domeniul plasticii propriu-zise, explorarea 

estetică a antichităţii este aproape nulă. Renaşterea 

a încercat să dea principii mai ales practice în vederea 

creaţiei directe . Secolul trecut a încercat să elaboreze 

sisteme al căror eşafodaj n-a rezistat examenului 

critic , nici chiar în cadre de gîndire filozofică idealistă . 

ETHEL LUCACI-BĂIAŞ : Se săd esc pom i la 
Mamaia - xilogravură 

VASILE CELMARE : Fa ta cu floa rea so arelu i 
- litografi e 

VASILE KAZAR : La moară - desen în tuş 

NAGY PAL : Zugrav i industriali - ul e i 
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Pentru problema noastră ar trebui să amintim 
totuşi pe Worringer şi mai ales pe Woelflin, elve
ţianul, care la începutul secolului nostru, stabilise 
diferenţa fundamentală dintre linear şi pictural (das 
Lineare und das Malerische). Viziunea florentină 

era esenţial caracterizată prin linearitate şi cea vene
ţiană prin picturalitate. Linearitatea avea mai multă 

afinitate cu sensibilitatea mai mult sau mai puţin 

nordică, picturalul cuprindea un plus de senzoriali
tate orientală . În evoluţia picturii veneţiene, acest 
lucru este dovedit pe linie social-istorică prin infif. 

traţii directe. 
Spuneam cu alt prilej recent că raporturile dintre 

cromatica picturală - cînd reţinută, sobră, discretă, 

parcă subordonată unei surdine interioare, cînd 
exuberantă, dinamică, luxuriantă chiar, - şi nudi

tatea reală sau aparentă a liniei ca atare, trebuiesc 
limpezite pentru a ajunge la un rezultat esenţial 

în evoluţia spiritualităţii moderne: pentru a înţelege 
mai bine sensurile, mesajele şi mai ales căile -

« scandaloase » în sensul biblic - ale artei moderne. 
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CONSTANTIN BACIU: Scrie despre 
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AU RELIA GHIAŢĂ: Mihai Viteazu - pictură pe sticll I 
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Estetica « vizualităţii » este contradictorie, necon

cludentă ştiinţific . S-a afirmat că sîntem o civilizaţie 
a « vizualului », şi sîntem copleşiţi pe de-o parte de 

explozivitatea imagini lor zgomotoase , stridente , osten

tative; iar pe de ' altă parte de noianul de « mani

Ieste estetice » bătîndu.-se cap în cap de aproape 

ju mătate de veac. Tensiunea hărăzită să capteze prin 

diverse miraje - cînd neliniştitoare, cînd de-a dreptul 

suspecte, prin « Blickfang », şi am spune chiar prin 

«Blitzfang » - ochiul nostru, năucit sau exasperat, 

!i spiritul nostru hărţuit de teze estetice antagonice, 

postulează tot mai exigent o claritate mai . . . clasică , 

chiar dacă e vorba de artă hipermodernă . Ce tainice 

arcane leagă pe Venus din Milo cu Mona Lisa şi cu 
Pop Art-ul 1 

Empiric, avem desigur cele cîteva milenii de cul

~ură plastică a ochiului, în cadrele istoriei , proto-
1st0riei şi astăzi cu noile cercetări, în cadre pre

istorice, acestea vădindu-se de o rară fortă de reve

laţie plastică. Ştim astăzi că preistoric, ~romaticul , 

rădăcinile lui în senzual şi senzorial, sînt indisolubil 

legate de realităţi suprapersonale, cu puternice, 

ireductibile implicaţii bio-sociale. Dar rolul croma

ticului în biologia animală şi vegetală, în fascinanta 

podoabă a unor vietăţi şi în floralitate, de abia astăzi 

începe să fie lămurit în ştiinţă . 

Tainica viaţă a raporturilor dintre alb şi negru, 

a treptelor valoraţiei urcă însă, se pare, pe o scară 

şi mai înaltă către spiritualizarea fenomenului plastic. 

Nuditatea liniei pare mai deslegată de servituţile 

« materiei » colorate. Elocvenţa ei , uneori uluitoare, 

se mişcă pe planul mai epurat al sugestiei. Senzuali

tatea şi mirajul ei mai decantat poate fi descoperit 

fireşte în unduirea volutei, în ghirlandă şi în arabesc . 

Dar imperativele de maximă sobrietate, uneori dure, 

ale jocului unghiular de linii, t1p1ce, precum s-a 

spus, viziunii « gotice », închid prin săgetarea ver

ticală, urcînd către bolţi , sau prin orizontalitatea 

de bază geometrică aderînd la echilibrul solului, 

însăşi esenţa voinţei umane, prometeice, preschim

bînd faţa universului şi pătrunzînd fizic în tainele 

cosmosului. 

Depăşind şi « rigoarea gotică » şi sentimentalismul 

totdeauna turbure, totdeauna discutabil , depăşind 

chiar vibraţia efuziunilor lirice valoroase, elevaţia 

viziunii grafice superioare poate extrage şi din esen

ţele străvechii tradiţii bizantine româneşti, tensiuni 

cu adevărat fecunde. Astfel, semnificaţia tipicului 

plenar, revelator , înlătură , în acelaşi timp, confor

mismele pseudo-academice şi schematismele pseudo

tradiţionale comode, dar anacronice . Se realizează 

aşadar o mai complexă inserţiune în moderni

tatea autentică, promovîndu-se lupta împotriva 

falselor « ingeniozităţi ». Se mai aJuta eficient 

preţioasa educaţie a retinei publicului , avid de 

limpezime « clasică » - în înţelesul înalt al cuvîn

tului , - dar şi însetat de reală forţă plastică 

inovatoare. 

lntegrîndu-se- în seria de afirmări prest1g1oase ale 
trecutului, grafica noastră modernă se plasează - ca 

şi pictura , se pare - în chip firesc alături de cele 

mai interesante cercetări creatoare figurative , de 
esenţă umanistă consecventă, ale lumii. 
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Dacă vlZlunea modernă duce uneori şi în cadre 
figurative la sobrietăţi eliptice şi densităţi metaforice 
« dificile », care cer o anumită concentrare pentru 
asimilarea lor intimă, să amintim vechea zicală încîn
tător de plastică a folclorului nostru , afirmînd despre 
tainele literelor tipărite: 

« Cin-le vede , 
Nu le crede. 
Cin-le paşte, 
Le cunoaşte ». 

Dar am mai cita pe unul dintre cei mai erudiţi uma
nişti ai Renaşterii cu faimoasa sa « substantifică 
măduvă » care , uneori , este mai concentrată în imaginea 
grafică decît oriunde , - mesajul intelectual al viziunii 
strict grafice fiind poate primordial. 

Pentru determinarea evoluţiei graficii româneşti 

în ultimele două decenii , ar trebui deci o amplă 

analiză. Acum cîţiva ani am făcut-o pe aproape 30 
de pagini şi mărturisisem că o analiză cît de cît exhau
stivă a fenomenului actual ar cere un număr de pagini 
corespunzător , deoarece avem afirmarea cîtorva 
talente distincte, remarcabile. Trebuie însă să vorbim 
doar de cîteva evoluţii individuale cu traectorie 
clară, oarecum dătătoare de seamă pentru fenomenul 
general , pe de o parte, ş i de o elaborare să zicem 
controlabilă, pe de altă parte. Pomenirea doar în 
treacăt e atît de penibilă • . . 

Mariana Petraşcu păstrează în grafica sa esenţele 
unei picturalităţi în acelaşi timp dezinvolte , cu ritmică 
jucăuşă , aproape folclorică , cu esenţe de sobrietate 
şi pondere apreciabile, cu elemente de bun simţ 

şi echilibru autohton de netăgăduit, asigurate poate 
de ereditatea paternă . Vasile Dobrian , traversînd o 
fază prelungită cam ternă, oarecum astenică, a ajuns 
în ultimii an i la o îmbinare de echilibru , am zice 
de sfătoşenie , şi cuminţenie, în cadrele unei autentic 
moderne geometrizări (concord ia oppositorum) . 
Influenţa lui s-a făcut resimţită asupra cîtorva gra
ficieni tineri , ducînd însă şi la aspecte epigonice 
discutabile . 

Szabo Bela, de o siguranţă de linie impresionantă 
şi de un accent sufletesc dramatic , preţios ca virili
tate stenică , pare că, în ult imii ani, este prins tot 
mai mult în impasul auto-repetării. Mai mult chiar , 
virtuozitatea - care , precum ştim, nu implică în 
mod necesar măi estria - 1-a condus către o insu
ficientă participare la ambianţa contemporană , astfel 
că aeraţia viziunii sale pare uneori neîndestulătoare . 

(urmare tn pag. 33 1) 
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ARTA MONUMENTALĂ o EXPRESI ~ 
A MODULUI DE VIATĂ CONTEMPORA 

Principalele criterii de apreciere ale artei monu

mentale decurg din modul de viaţă contemporan -

din raporturile specifice dintre om şi natură, dintre 

individ şi societate, dintre artist şi concepţiile estetice

artistice şi dezvoltarea tehnicii. Poate mai mult decît 

celelalte genuri , este evident că arta monumentală 

rezultă dintr-o activitate adînc implicată în totali

tatea sferei vieţii umane . De la primele schiţe şi 

conturări ale ideii diriguitoare a lucrării, la reali-

• 

MIR C EA DE A 

zarea ei, societatea participă în întreaga sa comp!, 

xitate ideolog i că-estetică şi tehnică-administratir. 

Lucrările de artă monumentală depăşesc cu mi 

cadrul strict al atelierului de creaţie, ele fiind tot: 

dată produse ale mijloacelor economice ş i indust ria: 

Cite consecinţe decurg deci pentru artistul mor 

mental ist! 

Alături de exprimarea expresivă, originală , a 

tatea conţinutului şi răspunderea socială a artistul 



apare din ce în ce mai puternic spiritul de echipă, 

olaborarea cu arhitecţii şi inginerii, cu lucrătorii 

calificaţi şi cei necalificaţi. 

cu alte cuvinte, arta monumentală îşi dobîndeşte 

specificitate, în funcţie de condiţiile proprii care o 

aeosebesc de celelalte genuri, fără însă să apară 

~iferenţieri radicale. După cum în toate domeniile 

există evoluţii, şi în arta monumentală distingem deose-

iri de la o epocă la alta şi chiar între perioade mai 

curte, în funcţie de evoluţia modului de viaţă, a 

ehnicii, a cooperării ş.a.m.d. Bunăoară în trecutul 

ostru apreciem evoluţia de la concepţia monumen

lă - legată de şcoala constantinopolitană (de inte

rare armonioasă în construcţie) - aşa cum apare la 

iserica Sf. Niculae Domnesc, sau la monumentele 

in Moldova secolelor XV-XVI - cînd putem vorbi 

ide o sinteză a artelor - la un caracter ilustrativ

arativ specific picturii de iconari - apropiată tablo

lui de şevalet cu luxul amănuntelor şi preţiozitatea 

aterialelor - evident în secolul XVIII. 

Grigorescu, aparţinînd, în secolul XIX, forţelor 

sociale purtătoare ale progresului şi reflectînd astfel 

in artă lupta democratică antifeudală, va umaniza arta 

in spiritul Renaşterii. Progresul său stă în portret, în 

siguranţa execuţiei, în căldura sentimentului. Secolul 

XX aduce simbolismul decorativ, prin pictura monu

mentală a lui Tonitza, sau un realism spiritualizat, cu 

virtuţi decorative, prin operele Ceciliei Cuţescu 

Storck - ce va introduce totodată şi tehnici noi, cum 

este encaustica . 

Totuşi, în afara cîtorva personalităţi distincte şi 

originale , pînă la eliberare nu avem o concepţie clară 

in arta monumentală; cele cîteva realizări semnate 

de N. Tonitza, C. Cuţescu Storck, C . Ressu (în pro

iectele sale) sînt înecate în decoraţii naturaliste, siro

poase, cu rezolvări simpliste. 

Eliberarea nu a rezolvat însă dintr-o dată problema 

artei monumentale. La început, asistăm la apariţia 

in continuare a unor lucrări puerile, asemănătoare 

panourilor de agitaţie vizuală. Dar problemele artei 

monumentale încep să fie ridicate acum, în faţa artiş

tilor, cu tot mai multă acuitate, iar partidul şi statul 
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crează condiţiile materiale necesare dezvoltării acestui 

gen. Evoluţia arte i monumentale a fost strîns legată 

de evoluţia însăşi a artei plastice în general, ca şi 

de aceea a arhitecturi i. 

Pentru prima dată se rid i că problema că arhitec

tura nu are o faţadă p ri ncipală, ci este un întreg 

plastic. Arhitectura devine un ronde-bosse cu rezol

vări coloristice, cu ritm , cu suprafeţe colorate şi 

pictate cu subiecte determinate de funcţia socială a 

cl ădirii . Apare o concepţ ie de simultaneism , ce suge

rează îmbinarea sintetică a suprafeţei , a spaţiului , 

mişcă rii , culorii , reliefului etc. Aceste probleme 

deschid că i noi de rezolvare artistică în arta monu

mentală - care apelează în acelaşi timp la moderni

zarea pictur ii de şevalet , la îmbogăţirea tehnicilor 

graficii, la Introducerea unor materiale noi în arta 

decorativă . 

Sîntem azi în faţa unei concepţii de sinteză a artelor 

care înfăptuieşte o unitate organică între : concep

ţiile de viaţă , evoluţia tehnică , arhitectură, artă plas

tică şi funcţionalism . Un rol important 1-a jucat însă 

sprijinul acordat de către stat , prin fondurile alocate 

şi prin îndrumarea generală , care au dat amploarea 

actuală şi perspective înfloritoare. Numeroase şcoli , 

case de cultură , întreprinderi , faţade de uzine , lito

ralul , hoteluri , restaurante ş .a . m . d. - au cunoscut 

aportul înnobilator al artistului plastic . Art i ştii au 

contribuit la crearea une i atmosfere specifice fiecărui 

monument de arhitectură , individualizîndu-le , legînd 

prin imagini trecutul istor ic glorios de avîntul cons

trucţiei contemporane. 

Evoluţia este grandioasă dacă o privim statistic şi 

sub aportul numeroaselor experienţe. De la împodo

birea izolată a unei clădiri s-a trecut la alcătuirea unor 

planuri de înfrumuseţare a oraşelor, realizate :. 

colaborare cu arhitecţii şi în cadrul acestor plant 

s-au pus bazele unor concursuri privind realiza 

proiectelor şi a lucrărilor pe ansambluri. Or~. 

Galaţi, Suceava, Bacău , oraşul nou Gh . Gheorghi, 

Dej, Ploieşti, Craiova , Braşov ş . a. au început i 

cunoască rezultatele unor asemenea planuri , ale cărv 

obiective principale au început să ia forme clare i11 

atelierele artiştilor. O experienţă deosebită a eoni. 

t ituit-o cartierul Ţi glina din Galaţi. A fost o etapi 

Acum , aici vor fi puse în concurs obiective şi m, 

importante . Există astfel o evoluţie firească în arn 

monumentală , care în ultimul timp a făcut-o un gen 

complex al artei plastice. Evoluţia este interesantă ii 

în concepţia artistică. 

Uneori s-a considerat că formele mari, stilizate, 

aparţ in concepţiei de monumentalitate , alteori tă 
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tema de mare generalizare a realităţii este singura frontal. De asemeni problema ritmului şi a plasticităţii 

în stare a defini monumentalitatea. În realitate, sfera pot fi şi ele determinate de arhitectură. Îmi amintesc 

tematică este aci tot atît de largă ca şi în pictura de conversaţia cu Matisse, citată de G. Diehl, în cartea 

şevalet sau în grafică - iar «stilul» aparţine artis- sa despre pictor, publicată în 1954, în legătură cu reali-

tului, talentului şi concepţiilor sale . Sînt desigur zarea marii sale compoziţii monumentale «Dansul» 

numeroase acele condiţii care pot duce la o viziune pentru Fundaţia Barnes (Merion SUA). Matisse spunea: 

monumentală sau care-i dau specificitate. De exemplu: « Am luat, însfîrşit, trei pînze de cinci metri . • . şi 

armonizarea imaginii cu arhitectura este una din con• într-o zi am desenat totul dintr-o dată. Purtam în 

diţiile frecvent discutate şi soluţia rezultă din cola- mine ritmul. Aveam suprafaţa în cap. Terminînd 

borare. Problema nerezolvată, şi deci mult comentată, desenul, cînd am început să pun culoarea, a trebuit 

este dacă stilul lucrării artei monumentale trebuie să să schimb toate formele prevăzute. A trebuit să 

se subordoneze stilului clădirii sau este independent. înlocuiesc totul şi să fac ceva care să stea arhitectural. 

Rezolvarea stă însă în valoarea artistică a lucrării, în Pe de altă parte trebuia să mă asociez foarte strîns 

forţa creatoare a artistului, îndeosebi atunci cînd zidăriei pentru ca liniile să reziste blocurilor enorme 

artistul are de întruchipat o temă dată. Desigur că ieşite în afara arcurilor şi pentru ca ele să fie traver-

rezolvarea nu poate fi străină de cadrul şi stilul arhi- sate şi să aibe astfel elan pentru a se racorda unele 

tecturii . Spaţiul oferit de arhitectură cere o anumită altora. Pentru a compune toate acestea şi pentru 

rezolvare a contururilor figurilor, a detaliilor, a gestu- a obţine ceva care să trăiască, să cînte, a trebuit să 

rilor, a golurilor dintre figuri . Apoi, senzaţia de peree- tatonez, modificînd fără încetare ». 

pere în adîncime - atît de des uzitată de pictorul de Ritmul pe care-l căuta Matisse este un element 

şevalet - nu mai este obligatorie la muralist . El este convenţional, dar important în compoziţia monu-

obligat de arhitectură să conceapă compoziţia mai mentală . El poate duce la schematism, dar şi la rezol-
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vări monumentale şi decorative. Mai putem adăUil 

importanţa centrului vizual, determinarea a ceea c! 

este important într-o compoziţie, evidenţierea pri 

lumină, urmărirea efectelor de lumină naturală şi, in 

funcţie de ea , a gamei coloristice şi rolului materialului 

folosit. 

Şi cu toate aceste condiţii, care-l obligă pe artist 

« să tatoneze, modificînd fără încetare » pentru a 

ajunge la un rezultat unitar, sînt şi cazuri cînd persi), 

nalitatea artistului, originalitatea şi forţa sa creatoare 

supun spaţiul , înving arhitectura , cuceresc cadrul 

urbanistic. Avem puţine exemple, dar acesta es11 

scopul creaţiei însăşi , prin însăşi durabilitatea sa in 

timp, ca exprimînd prin esenţă concepţiile umanis1e 

ale unei epoci. Printr-o mică lucrare de sculptură

înfăţişînd o maternitate - Ion Vlad a făcut ca imen~ 

suprafaţă a spitalului din oraşul Gh. Gheorghiu-De 

să trăiască în alt mod decît arhitectural, - estetii 

vibrant şi emoţionant - după cum Kovacs Zolta• 

la Cluj, dintr-o sală mică şi meschină ca arhitecturi 

a unui hol de club de întreprindere, a făcut un ma~ 

muzeu al frescei vieţii contemporane nouă. 
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O serie de noi lucrări vor apare de asemeni şi în 

Bucureşti, schimbînd - sperăm - aspectul parcurilor 

principale, dîndu-le şi un sens artistic-uman. 

În căutările lor, artiştii experimentează noi mate

riale. 

În această privinţă, artiştii noştri au dobîndit o 

serioasă experienţă. O serie de materiale au fost 

introduse: betonul aparent la Galaţi, sticla colorată 

de Zoe Băicoianu, coloranţii chimici de Marius Cilie

vici şi Lazăr Iacob , apoi materialele plastice, ceramica 

divers colorată, piatra de rîu, metalul, combinarea 

simultană a diferitelor materiale ş.a.m.d. În acest 

domeniu, posibilităţile sînt însă nelimitate. Aşa, de 

exemplu, mai pot fi folosite: răşinile sintetice, lucrul 

în ciment în cofraj, zgraffitoul cu culori de email 

executate pe fondul cenuşiu al betonului, vopselele de 

aluminiu ş.a.m.d. 

În realitate, caracterul de monumentalitate decurge 

din unitatea tuturor celor arătate. Ea re dă o impresie 

de forţă, de vital itate, de spirit. Este tocmai ceea ce 

respiră lucrările noastre de artă monumentală şi 

aceasta se explică prin faptul că ea exprimă modul 

nostru de viaţă, epoca noastră măreaţă, a marilor 

înfăptuir i socialiste . 



Nu este desigur necesar să stărui asupra locului 
pe care artele plastice şi tot ce se leagă de dezvol
tarea ş i răspîndirea lor - instituţiile muzeale, insti

tutele care formează viitorii artişti şi critici , cele 
consacrate studiului sistematic al artei - îl au astăzi 

în societatea noastră socialistă . Nu putem însă, în 

acest moment însemnat , să nu consemnăm cu satis
facţie, chiar dacă nu u ităm lipsurile şi slăbiciunile , o 
serie de realizăr i ce ne perm it să privim viitorul cu 

încredere, cu convingerea că vom şti, şi noi cei ce 
lucrăm în aceste domenii , să ne situăm la nivelul 
marelui efort constructiv prin care, sub conducerea 
partidului, va fi ridicată pe noi culmi economia şi 

cultura patriei noastre . 

Avem pentru aceasta condiţii de lucru excelente 

şi un climat care nu poate să nu st imuleze toate ener
giile creatoare . Dispunem de admirabile muzee şi 

colecţii de artă, infinit mai bine dotate şi organ izate 

decît cu cîteva zeci de ani în urmă . Am putut constata 
la Paris , cu prilejul unui colocviu asupra rolului cul

tural şi educativ al muzeelor, cit de importante şi 

de exemplare sînt realizările noastre pe această linie , 
în comparaţie chiar cu cele ale unor instituţii din ţările 

occidentale, de mult mai veche tradiţie . Modul în 
care marile noastre muzee de artă îşi prezintă colec

ţiile, calitatea unor retrospective organizate în cadrul 
lor , ca şi aceea a cataloagelor publicate, s-au îmbună
tăţit continuu . 

Toate acestea reflectă calitatea muncii ştiinţifice şi 

de cercetare care se desfăşoară pe tărîmul atît de 

PROBLEME AL~ 
ISTORIOGRAFIEI DE ARTĂ 

ŞI AU 
ÎNVĂT ĂMÎNTULUI • 

ARTISTIC 

MIR C EA PO PESC L 

vast ş i de complex al istoriei artei. Avem pent11 

aceasta un Institut de istoria artei şi posibilităţi me reu 
sporite . Sînt în curs lucrări de amploare pent11 
valorificarea patrimoniului artistic , pe temeiu ri ş tii~ 
ţifice, în lumina materialismului istoric şi a estetit 

marxist-leniniste . Aş vrea să menţionez printre ek 

Istoria Artelor Plastice în România, concepută L' 

cinci volume , dintre care primele două au şi f01t 

redactate , ca şi tratat ul de artă populară a cărui eli• 
borare urmează să fie încheiată nu peste mulu 
vreme. În legătură cu aceste lucrări s-au desfăşurat 
numeroase discuţii în ceea ce priveşte problemele 
teoretice şi de metodă, s-au înt repr ins noi cercetăn 
asupra unor epoci insuficient cunoscute ; în cursul 
muncii de alcătuire a acestor studii şi tratate s-au 
format şi perfecţionat noi cadre de cercetători. Au 
fost supuse cu acest prilej verificării date le ş i infor• 
maţii le existente ; cercetări noi, sistematice, sini 
în curs , de pildă , cele privind arta veche româneasci 1 

din Transilvania, sau de interpretare a unor fenome1e 
marcante - cum este pictura din epoca lui Ştef,, n 
cel Mare şi Petru Rareş - în funcţie de datele social- 1 

istorice concrete , a permis sublinierea clară a unor d 
trăsături caracteristice ale artei poporului nostri 11 

Creaţia marilor clasici ai artei noastre moderni e: 
- Grigorescu , Andreescu , Luchian - au făcut şi r. •I 
obiectul unor ştud ii aprofundate . Trebu ie amintit! te 
monografiile de largă popularizare - de diferite ti pur ac 
şi dimensiuni - traducerile , î ncă neîndestulătoare S· 

din capodoperele istoriografiei de artă , colecţiik va 
destinate monumentelor de artă etc. 



Pe de altă parte, apariţia în Lexiconul artiştilor 

lastici ai secolului XX publicat la Leipzig a peste 

de biografii de artişti români, redactate în cadrul 

stitutului de istoria artei, colaborarea cu Marea 

Enciclopedie Sovietică , cu Enciclopedia Italiană de 

lită şi cu alte redacţii de dicţionare şi enciclopedii 

prezintă o contribuţie însemnată la o mai bună 

rmoaştere a valorilor artei româneşti în străinătate. 

Au contribuit la aceasta şi unele din expoziţiile de 

irtă românească contemporană trimise peste hotare . 

Contactele mai numeroase în anii din urmă, cu spe

liali şti străini , cu artişti plastici din multe ţări încetă

~nesc pretutindeni ideea că în România viaţa artistică 

~te vrednică de cel mai viu interes . 

* 
An ii viitorului cincinal vor fi pentru unii dintre 

noi, an ii în care vom încheia tratatele de istoria artei 

li de artă populară românească. Nădăjduim că , însu

mind datele noi ale cercetării , ele vor însemna o 

nouă etapă în opera de valorificare ştiinţifică a atît 

de bogatului patrimoniu al arte i noastre . Paralel cu 

aceasta va trebui să iniţiem, pentru a acoperi lacunele 

existente, o serie de studii şi cercetări monografice 

aprofundate, temeinice, asupra unor artişti , grupări, 

tendinţe şi curente manifestate îndeosebi în cursul 

acestui secol, epocă plină de contradicţii, dar în care 

~au dezvoltat artişti şi s-au făurit opere de mare 

valoare. Problemele periodizării , ale interpretării şi 
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valorificării unor fenomene complexe vor trebui 

rezolvate la un nivel ştiinţific mai înalt. Va trebui 

să studiem aceste fenomene , cît şi o serie întreagă 

de alte aspecte ale artei noastre din trecut şi de astăzi 

în contextul lor european, în cadrul mişcărilor 

generale de idei ale epocilor respective, tocmai pentru 

a putea defini cu adevărată rigoare ştiinţifică şi cu 

putere de convingere contribuţia specifică, impor

tantă a poporului nostru la patrimoniul artei şi cul

turii universale. În această lumină şi cu acest scop 

vom adînci studierea relaţiilor artei vechi şi moderne 

cu arta ţărilor învecinate, cu arta marilor centre 

culturale ale Europei. Pornind de la asemenea pro

bleme, vom putea treptat extinde cercetările noastre 

asupra artei universale şi forma specialişti mai nume
roşi în această direcţie. 

Pentru rezolvarea corespunzătoare a tuturor acestor 

probleme este necesară asigurarea unei mai largi 

şi mai solide baze documentare în toate direcţiile. 

Trebuie începută şi în acest domeniu , crearea acelor 

corpusuri de documente pe care se întemeiază, în 

ştiinţele istorice, lucrările de largă sinteză . O lucrare 

de interes nu numai ştiinţific, ci şi naţional, care ar 

face necesară colaborarea tuturor specialiştilor, ar 

fi catalogul ştiinţific , pe regiuni , al monumentelor 

noastre de artă . Studierea temeinică a operelor de 

artă din muzee şi publicarea, pe această bază, a unor 

cataloage ştiinţifice ale colecţiilor lor, operaţie mult 

întîrziată, va furniza tuturor cercetătorilor impor

tante instrumente de lucru şi va contribui în genere 

la mai buna cunoaştere a patrimoniului nostru artistic 

în ţară şi peste hotare . Un plan mai bine chibzuit 

al publicaţiilor de artă va putea evita repetările şi 

mai ales omisiunile, care fac ca numeroşi artişti 

valoroşi din trecut şi de astăzi să fie încă insuficient 

studiaţi şi cunoscuţi. 

Sîntem datori să realizăm mai multe şi mai bur. 

studii şi lucrări de teoria artei, să dezbatem m, 

profund aspectele creaţiei artistice contemporane ~ 

baza cunoaşterii şi generalizării practicii vieţii artisti« 

O problemă de cea mai mare însemnătate ei,; 

aceea a învăţămîntului artistic. Învăţămîntul nosu, 

artistic a înregistrat o serie de succese; cerinţe 

culturale şi artistice ale societăţii noastre im p. 

însă o revizuire serioasă a programelor şi a stilu' 

de muncă în institutele şi şcolile de artă de tot 

gradele, pentru a le pune de acord cu viaţa şi cu lari 

orizonturi ce se deschid creaţiei artistice . Viit~ 

artişti trebuie pregătiţi în aşa fel încît, pe de 

parte , să stăpînească în modul cel mai temeinic mejlf 

şugui artei lor, toate tainele meseriei - şi în ace 

privinţă nu cred că poate fi făcută vreo conces· 

învăţămîntul trebuind , după părerea mea, să răm' 

învăţămînt şi nu uniune liberă de talente precoce 

iar pe de altă parte, să fie capabili să se orientez 

sigur şi ferm, în p.roblemele teoretice ale artei,' 

multiplicitatea aspectelor culturii, să ştie să discear 

şi să aleagă. Predarea însăşi trebuie să renunţe b 

reţete şi formule desuete şi de aceea neconvingătom 

şi să integreze organic şi creator toate cîştigur· 

reale, întreaga problematică a artei contempo 

toate înnoirile autentice în materie de limbaj ii 

gîndire artistică . Problemele de istoria artei ii 

istoria culturii, de teoria artei, studierea relaţiib

complexe care se refac astăzi între artele plasticei 

alte arte - precum arhitectura - trebuie, cred, li 
capete pondere mai mare în programele institute!« 

de artă. Esenţial mi se pare a fi ca însăşi selectara 

cadrelor de profesori să se facă mai riguros, ţinit 

du-se seama tocmai de cerinţe de felul celor enunţau 

mai sus . Prestigiul şi calitatea învăţămîntului nost~ 

artistic sînt indisolubil legate de prestigiul şi calitat~ 

celor cărora li se încredinţează greaua, dar nob 

sarcină de a forma, în sensul cel mai înalt şi mai c 

plet al cuvîntului, artişti şi totodată oameni de în 
cultură şi conştiinţă cetăţenească. 

Este necesar pentru rezolvarea tuturor aces 
probleme, să dăm o atenţie deosebită formării 

noi specialişti în domeniul istoriei şi criticii de a 
Numărul lor este în momentul de faţă insuficie 
Prin organizarea temeinică a învăţămîntului supe · 
de istoria artei, printr-o informare mai sistemat' 

şi mai completă, atît directă cît şi bibliografică, P 

specializarea post-universitară în cadrul Institutu 

de istoria artei şi al catedrelor de istoria artei, 

putea fi ridicată pe o treaptă superioară forma 

istoricilor, criticilor de artă, muzeografilor de CI 
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va avea nevoie în tot mai mare măsură viaţa artistică 

şi cultura noastră în continuă dezvoltare . 

O colaborare mai strînsă între toate instituţiile 

de specialitate din acest domeniu şi, în primul rînd, 

dintre institutele Academiei, catedrele de istoria 

artei şi învăţămîntul artistic, o mai bună coordonare 

a activităţii ce se desfăşoară în diverse sectoare, con

centrarea eforturilor pentru elucidarea problemelor 

fundamentale ale cercetării sînt, şi în ce ne priveşte , 

premisele înfăptuirii în bune condiţii, a sarcinilor 

ce ne revin, pentru a răspunde şi în acest domeniu 

aşteptărilor partidului şi poporului, cerinţelor cul

turii noastre socialiste. 

G. APOSTU : Femeie de pescar - piatrli 
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Tradiţiile tiparului românesc, vechi de mai bine 
de patru veacuri şi jumătate, sînt ilustrate de reali
zări de înaltă ţinută care, încă din secolele XVII
XVIII, au dus faima meşterilor noştri, din ţările Cau

cazului şi Orientul Mijlociu pînă în Centrul şi Apusul 
Europei. Cartea de artă însă, albumul şi monografia 
de specialitate, a avut o soartă mai puţin strălucită. 

În « ţara de pictori », aşa cum Focillon a numit cindva 
România - ţară cu o şcoală de artă puternic consti• 
tuită, - cărţile de artă (a căror apariţie e relativ re" 

centă) se tipăreau cu totul sporadic . Lucrările unor 
savanţi patrioţi, de prestigiu internaţional, ca Nicolae 
Iorga sau I. D. Ştefănescu, erau de cele mai multe ori 
editate peste hotare, firmele de editură existente 
fiind puţin interesate în tipărirea unor lucrări desti

nate în general unui public restrîns. 
Odată cu eliberarea, şi în acest domeniu s-a produs 

o schimbare profundă a stări'i de fapt. În anii noştri, 
o muncă consecvent orientată spre valorificarea 
moştenirii artistice a poporului român, spre populari
zarea tezaurului artistic universal, a pus la îndemîna 
publicului larg, însetat de frumos, un număr impor
tant de cărţi de specialitate. 

Editarea unei cărţi de artă e o operaţie complexă 
care solicită colaborarea unui număr mare de factori. 
Dacă adăugăm şi lipsa unei experienţe temeinice 
(experienţă existentă, de pildă, în domeniul cărţii 

beletristice), ne putem da seama de dificultăţile care 
au trebuit să fie învinse şi care, în parte, mai rămîn 
să fie învinse. 
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În pofida acestor greutaţ1, care începeau adesea 
cu realizarea unui material fotografic corespunzător, 

şi sfîrşiau cu problemele de tehnică tipografică, 

Editura de Stat pentru Literatură şi Artă , Editura 
în Limbi Străine şi, în ultimii cinci ani, Editura Meri
diane, au publicat volume dedicate unora dintre cele 

mai proeminente figuri ale artei noastre. Fără îndo
ială, calitatea tiparului nu a fost întotdeauna la înăl

ţimea originalului pe care era chemat să-l reproducă; 
pictura de o scinteietoare cromatică a lui Petraşcu, 

de exemplu, a apărut mohorîtă, lipsită parcă de 
culoare, cea a lui Luchian - de o întristătoare paloare. 

Dar eforturile de îmbunătăţire în acest sector au 

fost continue ; nu de mult, un album dedicat picto
rului Corneliu Baba şi apoi altul, înfăţişînd o seleeţie 
din opera lui Ciucurencu, au făcut dovada convingă

toare a progreselor importante realizate de meşterii 
noştri tipografi. 

Saltul înregistrat în domeniul tipăriturilor de artă 
poate fi demonstrat printr-o simplă situaţie compa

rativă : în 1960, de exemplu, au fost editate 10 titluri 
într-un tiraj total de 29.320 exemplare; în 1965 sînt 
prevăzute să apară 58 titluri în 268.400 exemplare. 

Fără îndoială, lista apariţiilor de pînă acum conţine 

lacune lesne de remarcat. Deşi un număr însemnat 

de albume de mari dimensiuni au fost dedicate creaţiei 
unor maeştri ca Grigorescu, Luchian, Jalea , Baba, 

Ciucurencu , graficii militante româneşti, picturii 
noastre contemporane, artei populare, s-ar fi cuvenit 
ca lingă acestea să figureze şi monografii ale unor 



fNci SZERVATIUSZ: Ţlran - lemn 

ASILE GORDUZ: Eminescu - gh ips 

utijti ca Andreescu, Tonitza, Pallady, Petraşcu , 

hciurea, Brâncuşi, Ghiaţă, pentru a aminti numai 

iteva dintre datoriile mai mari ale editurii şi ale 

icii şi istoriei de artă. Unele dintre cele mai sus 

intite (Tonitza, Brâncuşi) se află sub tipar, altele 

i găsesc într-o fază avansată de elaborare, pe masa 

1 
ilucru a specialiştilor sau a redactorilor de editură . 

1 iezaurele de artă ale muzeelor româneşti de ase

·.,ea s-ar fi cerut popu la rizate într-o mai mare 

·isură decît pînă acum . Publicarea unor volume 

I :apre Muzeul Brukenthal sau Muzeul de artă pla

"li din Craiova reprezintă un început cit se poate 

:, necesar, dar încă nesatisfăcător. De cu rînd au 

.tt drumul tiparului un ghid Zambaccian, precum şi 

ghid cuprinzător, album al Galeriei Naţionale . 

Petele albe de pe harta activităţii editoriale încep 
i d ispară. 

in curînd cititorii vor putea găsi în librării primele 

ichete despre creaţia artiştilor contemporani. Edi

;ri urmăreşte lărgirea sferei de activitate în acest 

ittor, susţinut de atîţia creatori de talent a căror 

Jpi raţie a fost fecundată de marile teme ale con
•mporaneităţii. 

, O serie întreagă de monografii continuînd lista 

llor apărute pînă acum (Grigorescu, Luchian, Petraş
' Steriadi, Tonitza, Ciucurencu , Jalea, Vida, Jiquidi , 

::onyi) vor vedea în curînd lumina tiparului. Aman, 

'idreescu, Nicolae Cristea, A . Mărculescu , B'Arg, 

(urmare tn pag. 333) 
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TEZAURUL ROMÂNESC 

PAUL PETRESCU 

Fragment de cupă dacici, sec. 111 e.n. (Muzeul de istorie al 
oraşului Bucureşti) 

Fîntînă (Muzeul Satului) 

Adamclissi - fragment rellef 

Din ce în ce mai des referirile la arta nostră populară depăşesc limitelepr, 

cupărilor de strictă specialitate şi de cercetare istorică, pentru a se răspîndi 

cîmpul larg al discuţiilor, implicînd sensurile generale ale culturii româneşti.I, 

referiri care implică prezenţa modalităţilor de exprimare specifice spiritului an 

populare româneşti în lucrările de ample rezonanţe, în opera marilor creat1 

care înscriu cultura românească pe pagina modernă şi contemporană a cult 

europene şi mondiale. Sîntem prezenţi pe această pagină tocmai prin vibr. 

profund originală, pornită de aici de pe plaiurile Carpaţilor şi din valea Du~i 

şi încărcată cu ecourile unei istorii de două ori milenare. Critica de artă în gen, 

de la noi şi de aiurea, adaugă căutărilor teoretice tinzînd la stabilirea de anak 

şi filiaţii extensive cutreerînd ţări şi curente, pe cele mergînd în profunzi· 

fenomenului de artă românesc, hrănit din substanţa unei experienţe istoi 

În judecata cronicilor curente din publicaţiile noastre intervine tot mai , 

criteriul « al nostru» şi « de la noi», în sensul legării creaţiei contempor. 

de rădăcinile adînci şi viguroase ale tradiţiei de artă româneşti. Şi este îmb~ 

rător că această legare nu este înţeleasă formal prin aplicarea de embleme « nr 

nale» constînd în semne exterioare lipite mecanic, ci, dimpotrivă, prin pătr, 

derea în straturile adînci ale înţelegerii frumosului de către poporul român 

nu numai a frumosului, ci şi a vieţii. Recunoaşterea artei noastre populare 

un factor activ şi dătător de sensuri originale al culturii şi artei româneşti co 

temporane, prezenţa ei ca element component al judecăţilor de valoare estetk 

într-o seamă de cazuri constituie, credem, o notă importantă a dezbaterilorcrit 

actuale şi marchează o treaptă pe calea afirmării noastre în cultura univem 

Arta populară este expresia sublimată a eforturilor creatoare de frumos der

de masele populare româneşti de-a lungul unui necurmat şir de generaţii a 

au muncit şi s-au luptat pe pămîntul lor , apărîndu-şi cu neasemuită dîrzenie fii 

şi caracterul naţional. Unitatea artei populare româneşti, replică a impresionac 

unităţi lingvistice, pe întreg teritoriul de formare a poporului român, este d11, 

D E ARTĂ POPULAR ) 

şi moştenirea de preţ pe care ne-au lăsat-o înaintaşii. Suferinţele şi năzuinţ1 

lor, aceleaşi ale tuturor românilor, s-au cristalizat încetul cu încetul şi s-au înec 

porat pe nesimţite în acele obiecte, uneori umile, ce îi întovărăşeau în vii, 

de toate zilele şi care azi sînt socotite capodopere de artă în muzee, alcătu' 

un uriaş tezaur al creaţiei populare. 

O parte din acest uriaş tezaur se află adunat în muzeele ţării noastre ca rezu!l 

al muncii plină de grijă dusă în ultimul timp . Sub auspiciile Comitetului de l 

pentru Cultură şi Artă funeţionează azi în ţara noastră un număr considel 
de muzee al căror profil, total sau parţial, este de artă populară şi etnogra' 

Printre cele mai importante notăm: Muzeul de Artă Populară, Muzeul Satul 

Colecţia de artă comparată , Muzeul Minovici, toate din Bucureşti, Muzeul E 

grafic al Transilvaniei din Cluj, Muzeul Etnografic al Moldovei din laşi, Mutr
Brukenthal din Sibiu, Muzeul regional din Ploieşti, Muzeul regional al Banat\' 

din Timişoara, Muzeul de istorie şi etnografie din Goleşti-Argeş, Muzeul el' 

grafic maramureşan din Sighetu I Marmaţiei, Muzeul regional din Sf. Gheori 

Muzeul regional Hunedoara din Deva, Muzeul etnografic din Lupşa-Cluj. În a~· 



ie acestea, există secţii etnografice pe lingă o serie de muzee raionale, dintre care 

merită a fi menţionate cele din Cîmpulung Moldovenesc, Focşani, Lugoj, Rîmnicul 

1ilcea, Rădăuţi, Odorhei, Tg. Jiu. O categorie importantă de muzee este cea a 

unităţilor în aer liber, domeniu în care ţara noastră are realizări remarcabile pe 

plan mond ial. Cea mai veche unitate de acest fel din ţara noastră este secţia în aer 

liber a Muzeului Etnografic al Transilvaniei din Cluj înfiinţată în anul 1929 de către 

profesorul de etnografie de la universitatea clujeană, Romulus Vuia. Aşezată pe 

un teren întins (70 ha) şi variat ca relief, secţia s-a dezvoltat considerabil în ultimii 

ani, avînd mari perspective de creştere în viitor prin aducerea de noi construcţii 

menite să ilustreze cultura populară din Transilvania a cărei excepţională « unitate 

invarietate» este cunoscută. Numeroasele« ţări» româneşti de pe întreg cuprinsul 

Transilvaniei, cunoscute ca atare încă de la începuturile epocii feudale, - ţara 

Maramureşului, Caşului, Bihariei, Zarandului, Almaşului şi Făgăraşului, Almă

jului, Haţegului , Bîrsei, etc., etc. -au păstrat pînă azi nenumărate vestigii ale 

creaţiei populare ce se cer a fi reprezentate în această mare unitate muzeistică . 

În 1936 au fost puse la Bucureşti bazele unui mare muzeu al satulri românesc. 

El a constituit concretizarea muzeografică a unor îndelungi eforturi de cercetare 

1t i i nţifică a realităţii sociale rurale româneşti făcute de Şcoala sociologică de la 

Bucureşti, condusă de profesorul Dimitrie Gusti. Organizarea şi construirea 

[ propriu-zisă a muzeului iniţial a fost făcută sub conducerea a doi din colaboratorii 

' ,propiaţi ai lui Dimitrie Gusti, regretatul şi multilateralul om de cultură Victor 

nPopa şi sociologul Henri H. Stahl. Astăzi, Muzeul Satului cuprinde 50 de unităţi 

~mplexe aduse din toată ţara şi aproape 14.000 de obiecte, oferind un bogat 

'lterial de studiu etnografic. 

Mica secţie etnografică în aer liber de la Bran, ale cărei lucrări de organizare 

a început în 1957, ilustrează cultura populară din străvechiul ţinut românesc 

Branului cuprinzînd un număr redus de sate presărate în zona pasului de înăl

·me Bran care face legătura peste Carpaţi între sudul Transilvaniei şi nordul Mun

iniei, unind importantele centre comerciale ale Braşovului şi Cîmpulungului, 

,ape importante ale comerţului dintre Europa Centrală şi Balcani în vremile trecute 

• ln anul 1958 au început lucrările preliminarii pentru realizarea unui mare 

' iuzeu etnografic în aer liber în Dumbrava Sibiului. Pe aproape 50 ha de relief 

,iriat vor fi aduse zeci de instalaţii tehnice ţărăneşti ilustrînd ocupaţiile şi meşte-

~gu rile populare din România . Pentru prima oară în ţara noastră, şi pentru 

,;rima oară în Europa va fi creat un muzeu de asemenea amploare dedicat tehni-

1 lor populare. 

r De un an de zile au început operaţiile pregătitoare pentru organizarea unui 

' uzeu în aer liber de profil special la Goleşti-Argeş . Va fi un muzeu al viticulturii 

mâneşti , aşezat în inima uneia din cele mai renumite podgorii din ţara noastră 

care va prezenta istoria acestei străvechi îndeletniciri despre care ştim că încă 

secolul I î.e.n . luase o atît de mare ext indere încît regele dac Burebista ordo

e distrugerea plantaţiilor de viţă. 

În aceste muzee au fost strînse de-a lungul anilor zeci de mii de obiecte legate 

eviaţa poporului, Locuinţa , îmbrăcămintea, uneltele, create şi folosite de români, 

r artă însemnele nobile ale unei întelegeri superioare a frumosului trecută prin 

,jltrul împlinirii necesităţilor tehnic~ încercate de experienţa şirului neîntrerupt 

.' ? secole. Fiecare din marile domenii ale artei populare româneşti se prezintă 
thilor vizitatorului ca un tot închegat, în care dominanta unităţii prezidează 

i infinită gamă de variante marcate de prezenţa unui gust sigur şi de apartenenţa 
' filonul unei acelea~i glorioase tradiţii. 
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Arhitectura ţărănească românească, cu rădăcini ce coboară pînă la casu r 

litică de la Ariuşd, este una din componentele de prestigiu ale arhitecturii de !,· 

europene acoperind jumătatea nordică a continentului. Casa românească consm 

în sistemul cununilor de bîrne masive dispuse orizontal are însuşiri estetice exct 

ţionale, decurgînd din împlinirea celei mai abstracte cerinţe a artei arhitoo 

nice: combinarea suprafeţelor şi volumelor într-un ansamblu de optimă propol 
Admirabile proporţii conducînd la svelteţă şi eleganţă caracterizează şi bisen 

de lemn româneşti, care, înrudite fiind cu celebrele Stavkirche scandinave a 

cu construcţiile similare din centrul şi estul Europei, se disting totuşi prin impn 

de extremă uşurătate şi prin claritatea profilului . La aceste însuşiri arhitecto· 

fundamentale ale construcţiilor populare româneşti se adaugă existenţa l 

decor de lemn sculptat în care măsura şi ritmul sînt calităţi de bază ce con' 

ansamblului un aer evident de clasicism. Înscrierea în peisaj şi stăpînirea i 
spaţiu vast în jurul numeroaselor componente ale gospodăriei ţără neşti ro

neşti concură la crearea unei impresii de mare stabilitate pe care o posedă o· 

aşezare românească, fie ea din Munţii Apuseni sau din obcinele Bucovinei, · 

Subcarpaţii Olteniei şi Munteniei sau din marele codru moldovenesc. 

Stîlpii şi arcadele prispelor adăpostite de streşini largi şi foişorul amplu 

care se desfăşoară , într-un spaţiu semi-adăpostit , o parte din viaţa familiei' 

legătura cu construcţiile exterioare cu funcţii economice dar învestite şi cu ar 

bute decorative şi introduc în interiorul cald şi viu al casei româneşti. Un inter: 

în care vatra focului este un punct de greutate constructiv şi decorativ de a 

deseori se leagă nemijlocit mobilierul masiv şi admirabil ordonat în cuprir1. 

încăperii. Patina lemnului întunecat sau gălbui este înviorată de tonurile armo

zate ale profuziunii de ţesături ce îmbracă pereţii pînă sub şirul vaselor de pă[ ' 

smălţuite şi al icoanelor cu culori scânteietoare, captive sub sticla pictată, Fiea 

obiect din interiorul ţărănesc are un loc precis în încăpere, loc determinat 

practica îndelungată a vieţii unei populaţii ce nu şi-a schimbat de două mii ci 

ani leagănul. 

Aşa cum de două mii de ani nu şi-a schimbat nici portul, care azi în vi 

Carpaţilor şi roată împrejurul lor, pe dealurile şi cîmpiile înconjurătoare, e1c 

acelaşi cu cel înfăţişat în imaginile săpate în piatra Columnei lui Traian de la Ror 

şi pe metopele de la Adamclissi. Cămaşa lungă , cioarecii pe picior, căciula t 

vîrful îndoit, gluga purtată pe umăr, albul imaculat al întregului costum au s · 

bătut vremuri şi întîmplări de la dacii care-şi apărau aşezările incendiate pini 

urmaşii care-şi fac azi aşezări noi . Măsura decorului arhitectonic se regăseice ' 

discreţia cu care sînt împodobite piesele de costum. Măruntele alesături şi cur 

turi de pe mînecile şi pieptul cămăşilor femeieşti , îmbrăcînd aceeaşi haină ge: 

metrică , sînt dispuse în spaţii echilibrate. Gama cromatică, de o mare reţin~ 

şi de un rafinament îndrăzneţ pînă la modern itate, completează acest ansami 

de mare artă care este costumul ţărănesc românesc . Laolaltă, croiala, ornament 

şi coloritul specific dau costumului românesc de pretutindeni o notă de mr 

unitate , care îl face cu uşurinţă recognoscibil în multitudinea porturilor europe: 

Între acestea, portul românesc, urmaş direct al felului de a se îmbrăca al trar 

ilirilor din această parte a continentului , reprezintă un martor arheologie! 

de mare preţ, făcînd legătura cu costumele antichităţii din aria mare a Medr. 
ranei orientale. 

Dintre toate meşteşugurile necesare vieţii domestice ale unui popor, do 

sînt cele ce închid deprinderi tehnice transmise cu grijă din generaţie în gr 

raţie , materializînd parcă firul tradiţiei: ţesutul şi olăritul. 
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Lingură pescăreasd. , mai de 
bătut rufe şi cutie pentru 
sare din nordul Dobrogei 

Ladă - Piatra Neamţ -
Regiunea Bacău 

Troiţă din Ţara Caşului 

Ceramică neolitică cu decor 
în relief 

Despre primul dintre ele vestigiile arheologice sînt nenumărate pe teritoriul 
românesc. Nu lipsesc nici izvoarele scrise, de vreme ce despre măestria strămo

şilor noştri într-ale ţesutului, însuşi bătrînul Herodot scrie cu uimire: « În ţara 
lor (a tracilor) creşte cînepa, care seamănă nespus cu inul ... Iar din ea tracii 

îşi fac îmbrăcăminte, foarte asemănătoare cu cea de in. Cînd nu eşti un bun 
cunoscător, nu poţi să-ţi dai seama dacă aceste haine sînt din in sau din cînepă. 

Omul care n-a văzut nici o dată cînepa va crede că haina este făcută din in » 
(Istorii, IV, 74). Oricine trece prin satele olteneşti înspre toamnă şi vede rara 

îndemînare cu care femeile meliţează şi scot fuioare aurii şi lucioase ca mătasea 
din firele lungi şi aspre de cînepă, sau oricine a văzut ştergare din ţara Crişurilor 

sau păretare colorate cu vegetale din părţile de sus ale Moldovei, lucrate neve
rosimil din aceeaşi cînepă, trebuie să-şi aducă aminte că pe aceste locuri aceiaşi 
oameni au lucrat mereu cînepa în acelaşi fel de care auzise Herodot. Nesfîrşita 

gamă a ţesăturilor româneşti îşi află o încununare artistică în nobila categorie 
a scoarţelor, obiecte de artă aflate la loc de cinste în toate muzeele lumii. Variate 

ca înfăţişare, folosind preponderent o culoare sau alta, scoarţele româneşti, fie 
ele din Oltenia sau Moldova, Maramureş sau Banat, Hunedoara sau Muntenia, 

farmecă privirile prin puternica undă de poezie ce o degajă desenul geometric, 
dar nu rigid, şi ordonanţa liberă a unor motive ce evocă lumi diferite. Răzbat 

în scoarţele româneşti şi sînt prezente ecouri venite pînă la noi cu diferite pri
lejuri, din ceţurile nordice ale Balticii şi din ţinuturil_e luminate puternic ale Orien

tului. Pe scoarţele maramureşene sînt înfăţişate hore de oameni aidoma cu cele 
de ţesături balto-prusace într-un colorit ce seamănă cu cel al ţesăturilor suedeze 
şi finlandeze, pe scoarţele moldoveneşti apare frecvent motivul oriental al arbo

relui vieţii, pe scoarţele munteneşti străvechea « roată» solară este transfer-



mată în rombul impus de tehnica ţesutului, iar pe scoarţele olteneşti răsar frag
mente din poveştile eroice şi de dragoste ale basmelor indo-persane petrecute 

în grădini cu vegetaţie luxuriantă şi faună exotică. Stînd aici, în mare răscruce 
de drumuri, am primit aceste ecouri dar le-am transformat conform cu felul 
nostru de a vedea lumea şi culorile, şi de aceea niciodată o scoarţă românească 

nu poate fi cu nimic confundată . 

Cel de al doilea meşteşug milenar, olăritul, este cunoscut cu de-amănuntul, 

fragmentele ceramice punctînd istoria teritoriului românesc cu precizia unui 
cronograf. Tradiţia urcă şi în acest domeniu pînă la straturile cele mai depărtate 
ale istoriei. În neolitic olăritul avea în urma sa deja o lungă vreme scursă, ca 
să ajungă la acea splendidă producţie a ceramicii de Cucuteni. Valurile istoriei 

au adăugat rînd pe rînd alte frumuseţi care şi azi se pot vedea, nu mult schim
bate în tradiţiile locale ale celor peste două sute de sate de olari ce frămîntă 

lutul, îl modelează şi îl decorează în acord cu una sau alta din aceste tradiţii. În 
Moldova şi în părţile de răsărit ale Transilvaniei, ceramica neagră, cu strălucirea 
sa de oţel, continuă nemijlocit tradiţia dacică. În ţara Bihariei şi în ţara Zaran

dului , în Banat, în Oltenia şi o parte din Muntenia, olarii lucrează şi azi cera
mica roşie nesmălţuită cu forme amforoidale proprii ceramicii meridionale greco

romane. În Maramureş şi în Bucovina s-a păstrat tehnica decorului sgraffitat, moşte-
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nire strălucită a ceramicii bizantine, iar în coloritul multor centre răzbate splen

doarea coloristică a ceramicii de factură orientală. 
Acestea sînt lucrurile ce pot fi văzute în muzeele ţării. Acestea şi multe altele 

despre care nu putem decît aminti în treacăt: uneltele de lemn şi fier admirabil 

'

ornamentate, podoabele de cositor, argint şi aur, ale căror tradiţii urcă iarăşi 
pină _la Agatirşii din munţii Apuseni, obiectele lucrate din corn şi os, piesele de 

· mobilier tăiate cu barda, pictura pe sticlă, ouăle încondeiate, broderiile de pe 

cojoacele şi pieptarele de piele. Tezaurul este mare şi nu poate fi vorba despre el 

in întregime în aceste pagini puţine. El nici nu este în întregime cuprins în muzee. 

O mare parte se află încă în tainiţe neştiute, răspîndite pe tot pămîntul românesc . 

(urmare tn pag. 333) 

Interior din comuna Moişeni - Ţara Caşului 

Stîlpi de la Ceaurul - Gorj (Muzeul Satulu i) 

Sf. Ilie - picturii pe st iclii 



BRÂNCUŞI: Supliciul - ghips 



«SUPLICIUL» 

UN BRÂNCUŞI 

DESCOPERIT 

LA BUCUREŞTI 

MI RCE A DE A C 

« Supliciul » este o lucrare de tinereţe a sculptorului Brâncuşi . Fotografia 

reproduce originalul în ghips, pe care întîmplarea m-a făcut să-l găsesc în Bucu

reşti în posesia lui E. Popovici, a cărui familie orig i nară din Tg . Jiu fusese în 

relaţii de prietenie cu Brâncuşi. 

De fapt , lucrarea îmi e ra cunoscută din reproducerile a două exemplare 

existente în Statele Unite, realizate în bronz şi respectiv în piatră. Cel din piatră 

se găseşte în colecţia David Thompson din Pittsburgh şi este datat de Carola 

Giedion Welker , care-l reproduce în monografia sa , ca fiind din 1906. Al doilea 

exemplar, în bronz , datat 1907, se află în colecţia Richard Davis din Wayazoto

Minessota şi a fost reprodus, de asemeni , de David Lewis în cartea sa despre 

Brâncuşi* . 

Originalul nostru, aflat deci în Bucureşti, şi pe care artistul fotograf Florin 

Dragu 1-a reprodus cu exactitatea şi cu măestria sa recunoscută, ne produce o 

puternică impresie şi emoţie , fiind unul dintre cele mai semnificative portrete 

existente în ţara noastră din anii studiilor lui Brâncuşi în Franţa . Lucrarea a 

fost terminată în 1906, în perioada în care artistul părăsea atelierul sculptorului 

Antonin Mercie, şi care , ca toţ i sculptorii tineri la începutul secolului nostru , 

se străduia să se el ibereze de influenţa copleşitoare a lui Rodin. 

De altfel , izvorul romantic şi impresionist al acestei lucră ri ar putea să-l consti

tuie lucrările lui Rodin: « La Luxu re » (capul din lucrarea « Femeie aşezată» , 

din 1882) sau bronzul « Capul durerii » (din 1892). 

Fără îndoială că nu putem vorbi de o i nspiraţie directă, dar atmosfera gene

rală şi concepţia plastică au multe puncte comune cu operele lui Rodin . Brâncuşi , 

ca şi Rodin, urmăreşte fixarea expresiei ps ihologice a unu i moment trecător , 

dîndu-ne dovada inepuizabilei sale forţe de observaţie şi interpretare. În acelaş i 

timp, renunţarea la unele elemente anatomice - braţele de exemplu - s i tuează 

această lucrare alături de « Rugăciunea » şi bustul « Dărăscu » în perioada în 

care Brâncuşi începea să se elibereze de influenţa rodiniană. 

«Supliciul » este totodată unul dintre exemplarele cele mai reuşite ale sculp

turii impresioniste din ţara noastră - evident , prin măestria cu care art istul 

obţine efectele de contrast între umbră şi lumină , şi prin felul în care redă 

mişcarea , fără să o sublinieze prin goluri sau linii , ci păstrî nd caracterul de monolit 

al lucrării. 

Prin această operă readusă de către revista « Arta Plastică » la cunoştinţa şi 

interesul viu al iubitorilor artei lui Brâncuşi , patrimoniul nostru â rtistic se îmbo

găţeşte cu una dintre operele sale reprezentative . 

* Brâncuşi a expus aceas t ă lucrare la a VII-a ex pozi ţi e a soc i e t ăţ i i « Tinerim ea a rti s ti că», 

Bucureşti , 1908 (Conf. Barbu Brezianu şi Petre Opr ea: Part i cip ă ril e lui Brâncuşi la expozi ţii l e 

din ţară în perioada 1903-1914, în Arta P/osticd, nr . 12/1964. 
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V A s L E p o p 

VASILE POPESCU : Fr ucte exo tice - ule i 

E s C u 

P A UL GHER AS IM 

În perioada dintre cele două războaie mondiali 

în pictura românească asistăm la un proces acth 

efervescent , complex, de înnoire a limbajului aru 

care , prin mijloacele descoperite de artişti , îndreapi 

arta pe drumuri noi , dind totodată creatorilor sem 

mentul adevăratei eliberări de convenţiile rigide , 

academismului. Din pleiada pictorilor cu spirit 

înaripat al acestei epoci mulţi sînt consacraţi, cu 

scuţi . Printre ei, un nume mai puţin cunoscut et 

astăzi reconsiderat . Astfel, o expoziţie postumă, I 

al cărei afiş era înscris numele pictorului Vasile Popesc, 

a însemnat - cum era de aşteptat - pentru iuf 

torii de artă , prilejul unei pasionante descoperi, 

Pictura lui Vasile Popescu nu te reţine prin ce, 

ostentativ , afectat , formal , ci prin misterul poeti 

al unei încărcături emoţionale , de sentiment. O mar. 

sinceritate , împinsă spre ad înc intimism , imp 

mă fiecărui tablou al său ae r ul unei adevă ra11 

confesiuni. 

Poet în ipostaza de pictor, Vasile Popescu a desc~ 

perit prin autonomia unor semne - strict ale pit• 

turii - mijlocul celei mai intime comunicări. În unf 

versul plin de mister al culorilor, el a stabilit acel, 

corespondenţe directe ale întregului registru afectit 

Vasile Popescu s-a dăruit cu totul idealului în ClJ1 

a crezut . 

S-a născut în anul 1894 la Bucureşti. După clasel11 

gimnaziale făcute la Liceul «Sf.Sava », Vasile Popem1 

audiază cursuri de desen la Şcoala de Belle Arte di1 1 

Bucureşti , la clasa profesorului Fr. Storck; totodaol 

el ia leeţii de modelaj cu sculptorul Dimitrie Pacium 

În anul 1925 face o călătorie de studii prin Franµ, 

Italia, Grecia. 

Începînd cu anul 1924 şi pînă în 1942, artiste 

expune frecvent în ţară la Saloanele Oficiale , lucrăr 

de pictură , de grafică şi sculptură . Vasile Popesa 

şi-a organizat şi cîteva expoziţii personale , ca 11 

pildă cea din februarie 1933 şi din noiembrie 19li 

- ambele la sala_ Dalles . El ( participat de asemen~ 

la expoziţiile grupului « Contemporanul » ce re pr~ 

zenta spiritul de avangardă al vremii. Peste hotar• 

a figurat cu lucrări la Expoziţia Internaţională de I 



Paris, din 1937, şi la Expoziţia Internaţională de la 

Milano, din 1940. 

Concepţia şcolii în care el s-a format a avut drept 

principii pe cele ale postimpresionismului . Dar, spi

ritul înaripat, de o inteligentă fantezie şi imaginaţie 

al lui Vasile Popescu, nu a înţeles prin tehnică un 

scop; el a intuit cum, dincolo de orice reguli sau 

formule ce pot duce din nou la academism, se deschide 

un univers spiritual, adevăratul prag al artei. Astfel, 

sfera personalităţii sale nu cunoaşte decît măsura 

bunului său simţ, dimensionat la temperamentul şi 

sensibilitatea sa. 

La timpul său, Vasile Popescu a fost apreciat şi 

stimat de cei ce l-au cunoscut, iar cronicile de artă 

ale expoziţiilor de atunci aduceau dintre cele mai 

bu ne consideraţii tablourilor sale expuse. 

Cind, în anul 1944, Vasile Popescu a fost răpus 

de o grea boală - a murit paralizat - la vîr

sta de numai SO de ani , el se găsea în plină 

maturitate. 

Recenta sa retrospectivă ne-a dovedit, fără echivoc, 

valoarea acestui pictor român. Pictura sa, în care 

realitatea se contopeşte cu visul şi poezia, este expresia 

unei adînci simţiri, a unei rafinate inteligenţe şi a 

unei personale viziuni. Există în peisajele sale o 

umosferă calmă, de inefabilă contopire, ca într-un 

vis feeric, în care totul pare nemişcat, veşnic. Cît de 

fucinante şi cît de spiritualizate sînt acele armonii 

de verde şi albastru, ale căror tente, exasperant de 

pu re , sînt modificate într-un chip secret, prin magice 

scinteieri ale albului nobil şi imaterial. În fiecare 

ublou, paleta sa este compusă afectiv, din acele 

tulori cerute de subiect, conform unei viziuni ce 

nu ţine de senzorial, ci de transfigurarea unor senti

mente în conţinut pictural. Aceste armonii, ce ating 

maxime ale unui dar interior, conţin un timbru 

spiritualizat, întru totul poetic, şi care atît de bine 

ii definesc pe artist. Pot fi astfel citate cîteva tablouri: 

! Peisaj la Herăstrău », « Natură statică », « Cişmi

~u » etc. De asemeni cu totul inedite sînt acele 

armonii cu dominante de ceruri, rafinate raporturi 

de griuri neutre şi violacee, nuanţe de rozuri, roşuri 

şi acelaşi misterios , meditativ şi spiritual alb. Cîteva 

exemple, precum « Oglinda albă », « Acordeon », 

« Colombine », « Fructe exotice », « Natură statică 

cu oglindă », sînt semnificative. Dar sfera caracte

risticilor picturii sale nu o constituie doar viziunea 

sa de colorist; în elaborarea compoziţiei picturale, 

el urmăreşte spiritualizarea tuturor elementelor figu

rale, prin cele mai subtilizate mijloace . 

Subiectivitatea sa imprimă acea ordine interioară, 

intimă , tuturor relaţiilor dintre elementele compo

ziţiei ; culoarea, linia, ritmul şi forma, spaţiul pictu-

ral , materia picturală, toate acestea fiind de fapt 

atributele aceluiaşi univers explorat de el. 

Cu o graţie şi o sinceritate de primitiv, dar nu 

fără gîndirea şi rafinamentul artistului evoluat , Vasile 

Popescu a exprimat realitatea exterioară , pe care 

el a transpus-o în pictura sa, ca pe un vis încărcat 

de sensurile unor adînci intimităţi, univers al poeziei, 

meditaţiei şi reculegerii . 

Astăzi, pictura sa ni-l relevă ca pe unul dintre 

cei mai valoroşi artişti români, care a contribuit prin 

aportul său la prestigiul artei româneşti . 

UN LIRIC AL ARMONIILOR PICTURALE 

Ca şi Andreescu , ca şi Luchian, Vasile Popescu 

este o mare conştiinţă artistică şi atinge, la rîndul 

său , în felul său, fără îndoială, culmi de poezie pictu

rală, nesentimentală şi mai ales neliterară. 

Înţelegerea plenară a picturii lui Vasile Popescu, 

a viziunii lui, pe cît de gingaşă pe atît de complexă 

şi de organic articulată, se poate anevoie face pe căi, 

să le zicem, literaturizate. Esenţele festive ale cro

maticii sale n-au veleităţi coregrafice spectaculoase. 

Ritmica sa este discretă, «sărbătoarea» ansamblului 

coloristic conţinînd uneori stringenţa intimă a unui 

sonet ori a unei Suite de Bach, rămîne intimă, nedi

rect vizibilă, ca şi la Andreescu : rămîne aproape 

solemnă. 

În actuala retrospectivă există printre operele 

expuse lucrarea « Interior de gospodărie »; o orche

straţie de verzuri pudice , alburi şi ceruri şterse, 

sub vibraţia unui fragment de cer albastru. Liniştea, 

tihna unei după amieze duminicale, domină întreaga 

N. A RGINTESCU- A M ZA 

atmosferă a tabloului. Există aci o îmbinare de festiv 

uşor straniu şi de vibraţie parcă dramatică , ce ne 

aminteşte de sensibilitatea lui Luchian, de fremătă

toare gingăşie. 

Acest semnificativ ansamblu de tablouri preve

steşte poate muzicalităţile mai robuste ale unui 

Lucian Grigorescu, despre care am putut afirma pe 

vremuri că închipuie una dintre cele mai presti

gioase pilde de postimpresionism contemporan viu , 

încă fecund. 

Cu tabloul « Casă între brazi » , ne reapropiem 

însă de dramatismul de tulburătoare tensiune a 

lucrărilor lui Andreescu. Construqia uşor cezanniană 

a maselor de alburi, articulate în piramidă neregu

lată, alături de ritmica brazilor, de horbota de fier 

a grilajului, încondeiată extrem de delicat, ne relevă 

cea mai acută şi cea mai subtilă forţă de notaţie a 

realului, un realism aparent descriptiv, în realitate 

de o extremă forţă de sublimare şi de transfigurare 
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picturală. O asemenea decantare înseamnă neîndoios 

o cheie şi o treaptă pentru principiile de fertilitate 

ale spiritului, pentru esenţele autentice ale « tipi

zării » perene. 

Pe de altă parte , « Florile» în ulcica aşezată pe o 

faţă de masă pictată în nuanţe de albastru şi de rozui 

stinse , dovedesc preocupări de materie preţioasă, 

pe linia marelui Gheorghe Petraşcu. Astfel se vădeşte 

că procesul de sublimare nu ignorează materialitatea 

concretului, densitatea senzorială. Fondul tabloului 

este de un albastru azuriu, intens; florile însă , aparent 

multicolore, pictate sobru, în contraste, cu o materie 

densă, păstrează ceva din poezia cuminte, sfătoasă 

a lui Dumitru Ghiaţă şi a ulcelelor populare. 

La Vasile Popescu găsim peste tot vigilenţa unui 

intelect superior, strict pictural însă, niciodată cere

bralizat. Lucrările mai mari, simfoniile de ceruri 

catifelate şi de albastruri evocatoare, verzurile orches

trate complex şi savant, se pot impune de la sine 

mai uşor, unei retine îndestulător prevenite . 

Astfel, tabloul « Stînjen de lemne», « Balcicul », 

prestigiosul « Peisaj bucureştean » , cu o remarcabilă 

ritmică de griuri , cu linia orizontului atît de suge

stivă, « Şoseaua », de o rară elocinţă, cu substanţă 

uşor onirică, superioară poate multor peisaje din 

faimoasa « Ecole de Paris », « Peisaj cu case -1939 », 

de un dramatism secret şi de un meşteşug stăpînit, 

vestitul « Castel reflectat în apă », închizînd cele 

mai evocatoare sugestii ale unui basm feeric, pe 

linia « grand Meaulnes », ca şi splendidul « Peisaj 

la Herăstrău », ori somptuosul « Parc din Buziaş » , 

fundamentînd parcă eleganţele fără cusur ale unui 

constructivism autentic românesc , purces din vred

niciile de înaltă şi adîncă omenie ale unui Andreescu şi 

Luchian, iată realizări care vor face cinste oricărui 

muzeu din lume. 

Mai amintim « Oglinda albă », de mari suavităţi 

în nuanţe de alb cu modulaţii uşo r violacee, cu galbe

nuri stinse , în ambianţa cîtorva accente de albastru ; 

« N:itura statică cu oglindă », probabil una dintre 

cele mai rafinate, mai complexe şi mai cizelate « Naturi 

statice din pictura noastră. Aci, specificul tonali-
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tiţii sufleteşti nespus de bogate din creaţia lui Vasile 

opescu poate fi urmărit în toate aspectele sale şi, 

vorabil confruntat cu creaţiile de vîrf ale unui 

llady, de pildă. Există însă aci, îmbinate armonios, 

două trăsături îndeobşte rar întîlnite împreună, adică, 

dincolo de « armonism » ca atare , o mare densitate 

picturală, lipsită de orice servitute, de orice mate

rialitate greoaie (cum se întîmplă adesea la lser) 

_ împreună cu cea mai cuceritoare prospeţime 

sufletească, cu cea mai captivantă spontaneitate de 

vibraţie a viziunii. 

Este adevărat că o asemenea pînză închipuie un 

fel de sinteză foarte organică, de o originalitate 

certă; o sinteză şi un sfîrşit de drum glorios. 

Gingaşele crîmpee de alb înhorbotat ale vasului , 

modulaţiile de alb nuanţat cu rozuri uşoare din 

rama oglinzii şi înmănunchierea de verzuri vegetale , 

1rticulate contrapunctic cu roşuri ritmice, masa de 

ocruri fin nuanţate a fundalului, fac din această plăs

uire un miracol , închizînd într-însul tainica viaţă 

1 obiectelor. 

Vasile Popescu înscrie în evoluţia picturii româ

·e11i cea mai discretă poemă, fremătătoare de elan 

t.fletesc şi implicaţii artistice inedite. 

Atingînd accente de o rară gingăşie şi de o admi

~bilă nobleţe umană, « subtilităţile » sale greu de 

comparat rămîn esenţial generoase, participînd cît 

~ poate de intim la semnificaţiile vieţii. 

Modestă sau nu, evoluţia viitoare a faimei lui 

asile Popescu de-abia începe. 

VASILE POPESCU: Parcul din Buziaş - ulei 

VASILE POPESCU : Case 

VASILE POPESCU: Peisaj la Herăstrău - ulei 



E X p o z T 

« ARTA PLASTICĂ SOCIALISTĂ UNGARĂ 
1934 - 1944 » 

Cele aproape trei decenii ce s-au suprapus peste 
evenimentele dinaintea celui de-al doilea război 

mondial n-au estompat amintirea temerarilor crea

tori care , în anii de cruntă teroare horthystă, au 
contribuit la aşezarea temeliilor artei socialiste din 
Ungaria de astăzi. Nucleul, închegat în 1930 cu timi

ditate de cîţiva artişti plastici, care au înţeles că 

prin arta lor îşi pot manifesta dezacordul faţă de 
politica de înăbuşire a libertăţilor democratice, s-a 

dezvoltat în pofida intensificării dictaturii fasciste. 
Este evident că unul din dezideratele grupului crea
torilor socialişti unguri a fost şi opoziţia faţă de arta 
salonardă, artiştii apropiindu-se, precum şi doreau, 

de înţelegerea şi năzuinţele maselor populare. 
Creaţia unora dintre cei peste 40 de artişti care 

au expus la Bucureşti (sala Dai Ies) ne este cunoscută 

din unele manifestări anterioare. Operele unora ca, 
de pildă, Gyula Derkovits, au intrat în patrimoniul 
artei universale. 

Departe de a avea un caracter documentar, de 

consemnare a unor evenimente istorice, ceea ce 
surprindea în ansamblul prezentat, selectat cu discer-
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nămînt dintr-un vast tezaur de pictură, grafică şi 

plastică mică, realizat în anii dinaintea eliberării Unga

riei, era în afara diversităţii personalităţilor artistice , 
caracterul simplu şi direct al limbajului. Mes1jul 
operelor expuse convingea prin autenticitatea şi 

sinceritatea sentimentului. Peisaje ce ocolesc pito

rescu I, alternau cu portretele unor personaje pozînd 
în atitudini simple şi cu naturi moarte compuse din 

cele mai obişnuite obiecte . În toate, transpar meta
fore încărcate de înţelesuri pentru privitorul sensibil 
la pulsaţiile vremii şi evenimentelor. Din peisajul lui 
Korniss Dezso, Pe furtună, datat 1943, se degajă 

climatul tragic al acelor ani. În Cei ce nu se pleacă 
de Sărdy Karoly, tonalitatea coborîtă, culorile reci 

- caracteristică generală a majorităţii tablourilor -
ajută la intensificarea tensiunii dramatice . În sculptura 
lui Farkas Aladăr, Mamă spaniolă , femeia ce-şi ridică 

pruncul uc îs prefigurează suita de lucrări identice 
inspirate din calamităţile războaielor. O bună tra

diţie a fost evidenţiată şi prin selecţia lucrărilor de 
grafică. Artişti ca Kondor Gyorgy, Kassitzky Ilona, 

Rănki J6zsef şi alţii întregesc o pagină plină de dem
nitate din trecutul revoluţionar al Ungariei socialiste. 

EUGEN IACOB 



ERKOVITS GYULA: Ţăran ascuţindu-şi coasa (din ciclul 

« 1514 ») - xilogravură 

ACS GYORGY : Minji - monotip 

KURUCZ D. ISTVAN: În faţa casei - ulei şi tempera 



RETROSPECTIVA AUREL CI U PE 

... « Dacă aş putea începe viaţa din nou, avînd 
experienţa anilor trecuţi, aş face-o altfel, dar tot 
pictor m-aş face. Mai ştiu că aş munci îndoit, mi-aş 
folosi timpul pentru învăţătură şi pentru muncă . 

Ea este singura creatoare şi nimic nu poate umple 
inima omului cu mulţumire decît ideea că n-a trăit 

degeaba ... » 
Sînt cuvinte rostite cu căldura sincerităţii şi certi

tudinea experienţei de către Aurel Ciupe, cu ocazia 

sărbătorir i i a 60 de ani de viaţă. În aceste cuvinte 
simple este exprimat un crez adînc, concretizat într-o 

activitate de patru decenii de creator, dascăl şi neo
bosit animator al vieţii artistice ardelene de după 
primul război pînă în zilele noastre. 

Substanţiala retrospectivă , organizată cu prilejul a 
65 de ani de viaţă , demonstrează ponderea pe care 

a avut-o şi o are creaţia art istului în mişcarea artistică 
românească contemporană , în special în viaţa cul
turală a Clujului , oraşul său de adopţie. 

Caracterizată printr-o armonioasă viziune croma
tică - trăsătură constantă în creaţia artistului -

JACK BRUTARU 

printr-o factură expresivă , pictura lui Aurel Ciupe 
este î nzestrată , în ansamblu , cu calităţi dintre cele 

mai preţioase , cu un desen temeinic, uneori pregnant , 
categoric , alteori învăluit în culoare, cu ştiinţa com

poziţiei judicios echilibrate. 
Arta sa a cunoscut un proces de sedimentare în 

timp a unor bogate şi variate învăţăminte şi expe
rienţe, atît în anii studiilor, fie în ţară, fie în Franţa 
sau Italia, cît şi după aceea, în anii formării şi matu

rizării artistice , cînd fiecărei perioade îi corespund 
formulări noi de înţelegere, de limbaj. 

Începuturile artistului poartă semnele unei încli
naţii spre formele neoclasicizante, determinată de 

contactul direct cu operele muzeelor Parisului şi, 

poate mai mult , cu capodoperele artistice ale Italiei. 

Aceasta ar putea apare puţin ciudat pentru cel ce 
cunoaşte pictura lui Aurel Ciupe din perioada ulti
melor decenii , perioadă în care pictorul a văd i t o 

atracţie deosebită pentru imagini pline de atmosferă , 

li r ice , formulate într-o manieră picturală adesea 
apropiată de aceea a impresioniştilor. Este intere-

santă intenţ i a mărturisită de cele mai recente tablo.I 
p regătite anume pentru ret rospectivă , în care Au 
Ciupe î ş i propune să recapituleze şi chiar să sin· 

tizeze momentele prin care a trecut pictura 

Unele lucrări îmbină viziuni şi facturi din ani i i · 
putului, cu reuşitele de mai tîrziu. Altele apar 

nişte remin i scenţe, realizate pe o scară de va' 
supe rioare, a unor preocupări şi tend i nţe mai VE{ 

atît din punctul de vedere al tematicii sau al so 

ţiilor compoziţionale , cît şi al modului de a aiter 

culoarea pe pînză. 

Perioada de apropiere de neoclasicism , rel uai 

altfel, în primele decenii ale secolului, în var[ 

interpretări , de mulţi artişti din diferite ţări , IT 

ales de cei ce primiseră influenţa şcolii Renaşu 

italiene , este reprezentată în pictura lui Aurel Ciu 

pr in lucrări în genul peisajului din Saint-Trof( 
(1924) , sau prin portretul compoziţional , de rr 

tîrziu , în care pictorul se înfăţişează împreu nă 1. 

soţia . Într-o recentă compoziţie , din 1964, intit. 
lată « Armonie », viziunea plastică ne apare ca : 

continuare a celei ce caracterizează luc rările ame, 
tite aci . Neoclasicismul, în creaţia lui Ciupe , nu pom 

fi înţeles însă decît ca un punct de porn ire. Pictor 
merge spre reliefarea volumelor, clar organizate ·, 

spaţ iu , întreg ansamblul degajînd atmosfera calmi 
senină, pe care gama cromatică luminoasă o suhl, 

niază elocvent . În compozi ţ ii , personajele capătă l. 



caracter statuar; este o trăsătură sesizabilă în recenta 

compoziţie « Armonie », lucrare de severă gravitate , 

in care preocuparea pentru atmosferă, pentru vibraţie 

picturală apare diminuată. Această tendinţă va fi 

ulte rior înlocuită printr-o prefer i nţă pentru unele 

geometr izări ale suprafeţelor pictate , utilizate mai 

ales atunci cînd subiectul tratează motive peisa

gistice adecvate , ca « Terase ». Trecînd prin aceste 

experienţe, Aurel Ciupe a încercat totodată şi genul 

decorativ, cum este « proiectul de panou », sau 

ajunge la o decorativizare a viziunii picturale în 

« Rampă la Stana », « Tarlale la Stana ». « Interior 

la lumină de seară ». Caracterul decorativ al unor 

astfe l de lucrări apare cu precădere în distribuirea 

pe suprafeţe mari a luminii şi umbrei, prin acorduri 

contrastante care realizează în ansamblu reuşite 

sinteze plastice . 

Păreri exprimate de critici au încercat să stabi

lească tangenţe ale unor picturi ale lui Ciupe cu 

opera lui Cezanne. Într-adevăr, căutarea formelor, 

releva rea lor în atmosfera înconjurătoare, particu

~rităţi de factură şi ch iar de gamă cromatică îndrep

tăţesc uneori o astfel de afirmaţie. 

Totuşi, drumul adevărat al picturii lui Ciupe , 

drum pe care s-au valorificat în mod amplu calită-

1ile sale plastice , rămîne cel al unei arte de un nuanţat 

registru liric, de sugerare discretă a atmosferei. 

r Poet al realităţii, oprindu-se asupra ceea ce este , 

'rndrele sensibilităţii şi gîndirii sale artistice, frumos 

li armonios, pictorul discerne şi comunică numai 

ceea ce păstrează sensul sau sentimentul determi

ant al motivului, fie că este vorba despre peisaj, 

fie despre colţul unui interior . Idei , impresii, senti

mente, culoare sau lumină , toate sînt receptate şi 

pre lucrate de o structură artistică egală, dozîndu-şi 

ru aceeaşi echilibrată măsură efectele urmărite. Ano

timpurile îşi desfăşoară splendidul lor spectacol pe 

1indalul unor motive peisagistice alese cu predileeţie. 

Vara îmbracă într-o lu~ ină caldă , roşi etică , lanurile 

~u grupurile de copaci, pînă la linia unduioasă a 

colinelor. Calmul şi sentimentul unei depline bucurii 

1 vieţii predomină . Vacanţele petrecute în comunele 

ltana sau Bologa au prilejuit numeroase peisaje de 

rugestivă atmosferă văratecă. Toamna nu este înso

lită de un convenţional sentiment de tristeţe sau 

melancolie, şi aici culoarea, lumina inundă parcă 

maginea, dar nota caracteristică rămîne calmul ş i o 

reţinută poezie. Privită de cele mai multe ori prin 

(urmare ln pag. 334) 

AUREL CIUPE: Iarnă - ul ei 

AUREL CIUPE: Pe isaj din Saint Tropez 

AUREL CIUPE : Pălăria galbenii - ulei 

AUREL CIUPE: Peisaj - ulei 



E X p o z T 

RETROSPECTIVA AURELIA GHIAŢĂ 

Bilanţul oferit de retrospectiva Aure

liei Ghiaţă (Galeriile din str. Oneşti} 

este în acelaşi timp o sărbătoare şi un 

prilej de consideraţii. Pionieratul recu

noscut al artistei în abordarea tehnicii 

ţesăturilor, cu bogate implicaţii în 

arta noastră de mai tîrziu, face ca 

recenta retrospectivă să capete semni

ficaţii deosebite . 

Contribuind la renaşterea marii tra

diţii a ţesăturilor din ţara noastră , 

într-o vreme cînd arta ţesăturilor, 

socotită artă minoră , era neglijată, 

Aurelia Ghiaţă a sesizat printre primii 

nevoia de a înnoda tradiţia artei noastre 

populare cu arta decorativă cultă care 

se înfiripa. Arta de mare tradiţie prac

ticată atît de ţărănci pentru înfru

museţarea caselor şi pentru înzestrarea 

fetelor, cit şi de soţiile dregătorilor, 

la gherghef, în viaţa cu obiceiuri vechi 

de gineceu, trebuia continuată şi îmbo

găţită, dîndu-i-se o nouă energie. În 

acelaşi timp, nu era vorba numai de a 

se aborda o disciplină , ci şi în ce mod . 

Arta modernă prin reprezentanţii săi 

de seamă atrăsese atenţia deosebit 

de limpede asupra necesităţii aportului 

personal şi naţional , aşa încît artiştii 

cei mai lucizi şi mai informaţi îşi reo

rientară preocupările, căutî ndu-şi su

porturi noi. Tradiţia de artă folclorică 

din ţara noastră oferea un izvor deose

bit de nou şi inedit , de la care s-au 

inspirat Brâncuşi , Gheorghe Petraşcu, 

Dumitru Ghiaţă. 

AU RELIA GHIAŢĂ: Cules de struguri - scoarţă l ină 

Împreună cu soţul său, pictorul 

Dumitru Ghiaţă , Aurel ia Ghiaţă a colin

dat ţara în lung şi în lat , pătrunzînd pînă 

în locurile cele mai neumblate , păstră

toa re de tipuri specifice şi de ancestrale 

tradiţii, încărcate de frumos, de sim

boluri , pentru a cunoaşte în profun

zime trăsăturile caracteristice artei 

noastre populare. Aurelia Ghiaţă a 

ştiut să citească aceste valori şi, cu 

intuiţie şi discernămînt , să-şi alcătuiască 

un dicţionar de motive: rozetele , măr

găritărelul, peştii şi păsările , cele mai 

vechi motive din covoarele olteneşti , 

motive şi forme care, transformate şi 

îmbogăţite, să realizeze , într-un mod 

propriu, acele remarcabile scoarţe 

aşteptate cu mare interes , ori de cite 

ori s-a anunţat o expoziţie a artistei . 

A conceput şi organizat suprafaţa 

schimbînd felul de distribuire a ele

mentelor tradiţionale în sensul ordo

nării murale. Plecînd de la motivele 

scoarţelor populare şi în primul rînd 

ale celor olteneşti - artista crează noi 

motive specifice vieţii şi obiceiurilor 

ţăranilor noştri, figurînd cu sens de 

ritm şi ornament nuntaşi, frize cu 

ţărani, ţărănci cu greutăţi pe cap , 

mîndre şi monumentale , adevărate 

statui , împodobite cu marame de bo

rangic, ori distribuindu-le pe suprafaţă 

ca în: « Voevozi », « Olteni cu flori 

şi păsări », « Casa românească » etc. 

În toate acestea, însă, artista păstrează 
învăţămintele lecţiei tradiţionale , a 

desfăşurării pe două dimensiuni, a 

înscrierii pe rigoarea tradiţiei şi a 

tonalităţilor strînse de armonii în serie. 

Ce orientare era în arta noastră 

decorativă, cînd în 1929 expune prima 

dată « Culegătoarele de smeură » la 

Salonul Oficial din acel an? Cu distanţa 

celor aproape 40 de ani, semnificaţia 

acelui început artistic şi calitatea crea

ţiei desfăşurată în acest interval ne 

apar demne de salutat. Această mare 

strădanie dă roade şi asistăm cu toţii 

la impetuoasa desfăşurare de forţe din 

domeniul tapiseriei. 

Actuala retrospectivă este depan1 

de a totaliza efortul şi realizările artis 

tei în amploarea lor. Mari tapiseri 

executate la cererea şi pentru teat ru 

condus de Victor Ion Popa, reprezen 

tind breslele, apoi cele executate penm 

Expoziţia internaţională de la New. 

York din 1939, printre care remam 

bila « Casa ţărănească », comandat1 

de comisarul expoziţiei pentru compl, 

tarea pavilionului nostru, sociologul! 

omul de cultură Dimitrie Gusti despr1 

ale cărui îndemnuri de a învăţa l 

a ne inspira din arta noastră ţări, 

nească artista îşi aminteşte cu călduri 

n-au figurat în expoziţie, după cu~ 

n-au figurat nici alte lucrări, ca sern 

de « Voevozi » lucrată în tehnica d1 

imprimeu . Aceste lacune nu scad im• 

portanţa expoziţiei. Cu tot regretu' 

de a nu fi putut vedea înmănunchiati 

întreaga operă a artistei într-o asde1 

de manifestare , arta Aureliei Gh iaµ 

ne relevă întregul merit şi marele rol 

jucat de artistă în dezvoltarea artei 

noastre decorative . 
PAVEL COOij! 

MARGARETA STERIAN 

« Nu poţi să nu iubeşti calităţile 

de vis ... , aliate unui atît de frum o1 

irenism . . . », scria Eugen Ionescu , în 

1932, cu privire la pictura Margaretei 

Sterian. Apreciere nu întru totul sing~ 

lară: Tonitza remarca verva cromatici, 

ingeniozitatea şi delicateţea motivelor; 

Eugen Crăciun - excelenta ţinută pi~· 

tică; iar Dan Botta , încă la primi 

expoziţie personală a artistei, - dri

gostea pentru culoare, emoţia curari 

în faţa naturii . •. Scurgerea vrem· 

n-a infirmat asemenea păreri: n~1 

dovedit-o expoziţia deschisă, anul ac• 

sta, (sala din calea Victoriei), pri 

aceeaşi candoare a sentimentului, prin 

aceleaşi calităţi de cromatică şi plastf 

citate. Adăugate acestora, simplificar~ 

elementelor componente ale imagin 

şi intensificarea picturalităţii materii 



reprezintă, în general , sporul unei 

activităţi creatoare îndelungate . 

Am surprins şi altădată viziunea de 

vis a artistei, pictoriţă şi poetă în 

acelaşi timp, pe care o înţelegem 

as tăzi mai bine: acestei viziuni i se 

datorează transfigurarea artistică a rea

lului, dusă pină la limită, la tangenţa 

lui cu irealul. Rezultatul este un vis 

lucid , conştient, un monolog interior 

de fapt, al cărui vocabular plastic 

exprimă metaforic trăirile autorului. 

fantezia dă un imbold reveriei , o 

înaripează, imaginea plastică se încheagă 

poetic şi, nu arareori, cu implicaţii 

filozofice . Pilduitoare sînt, printre alte 

lucrări , « Corali », « Plante marine » 

- surprinzînd misterul lumii subma-

rine, - « Cascade » , « Precipitaţie » -

exprirnînd, în efluvii cromatice, senti

mentul subl imului : în natură , - « Blo

e tu ri noaptea » , « La'. o lectură despre 

Antarctica » , « Bărci pe lacul Heră

strău » - reverii pline de candoare, 

iei solicitînd contemplarea şi meditaţia. 

Artista stabileşte echivalenţe plastice 

!A pentru ecourile sale interioare, pro

vocate de un factor exterior (niciodată 

un peisaj sau o scenă nu sint « redate » , 

nu se « reflectă ») . Ne interesează 

echivalenţele plastice în măsura în care 

ecourile au o semnificaţie şi ne sînt 

comunicabile. Nu este cazul unor 

lucrări ermetice, ca « Dilema » sau 

« O zi întreagă », de pild ă , cărora, 

titlul nici nu le sporeşte misterul , 

nici nu ni-l dezvăluie cu pregnanţă. 

Ne satisface , însă, « Balconul » , inter

pretare poetic-simbolică a ideii de 

comunicare, implicit de tac ită înţele

gere. Un dialog între lumea interioară 

- o clădire cu un presupus balcon, 

punte spre afară - şi lumea exterioară : 

liniile şi culorile se întrepătrund, îşi 

răspund ca şi privirile (sugerate de 

presupuşi och i) care se întîlnesc . 

În arta Margaretei Sterian există o 

certă muzicalitate , sezisată mai ales în 

echivalenţele plastice care sugerează 

consonanţe şi disonanţe sonore prin 

orchestrări cromatice ale imaginii -

explozive (« Concert de alămuri » , 

« Orchestra din Michigan ») sau reţ i 

nute ( « Muzică de cameră »). 

Drumul fanteziei este liber, iar datele 

realităţii , filtrate prin viziunea visului 

şi a basmului , î i oferă încă pictoriţe i 

perspective de manifestare - de la 

MARGARETA STERIAN : Natură moa rtă cu ceram ică - ul ei 

ţile 

mărturisirea sentimentului intim, la 

întruchiparea idealurilor umane majore. 

Preocupările de creaţie se înmulţesc 

(artista vădeşte aceeaşi inventivitate 

în grafică sau în arta decorativă) ; 

talentul său viguros nu se dezminte. 

HORIA HORŞIA 

HORTENSIA MASICHIEVICI-MIŞU 

În creaţia unui artist , o expoziţie 

personală este de cele mai multe ori 

o etapă . La Hortensia Masichievici

Mişu această etapă se dovedeşte a fi o 

adevărată răscruce . 

În cele peste 30 de lucrări expuse am 

putut urmări pe de o parte, încheierea 

unui drum mai vechi în ce priveşte 

concepţia compoziţională şi cromatică , 

iar pe de altă parte o adevărată eclo

ziune de experimentăr i ale unor noi 

modalităţi şi procedee în gravura 

colorată. 

Într-adevăr , această tehnică dificilă şi 

laborioasă prezintă, pentru artist , avan

tajul de a fi un cimp larg deschis expe

rienţelor celor mai variate. Resursele 

oferite sînt folosite de Hortensia Masi

chievici cu multă fantezie creatoare . 

Înclinarea sa pentru decorativ şi-a 

găsit în îmbinarea variată a liniei şi 

culorii o expresie plină de sensibilitate . 

Ea foloseşte pete largi de culoare , 

într-o cromatică neutră de griuri şi 

teroase, pe care le subliniază sau le 

întretaie de grafismul liniilor . 

Compoziţiile ce figurează în expozi

ţie, rod al ultimilor doi-trei ani de 

lucru , ilustrează căutările artistei în 

direcţia îmbogăţirii paletei şi sintetizării 

construcţiei, căutări strîns legate şi 

condiţionate chiar de problematica 

complexă a compoziţiilor sale . Ritmul 

liniar suprapus petelor de · culoare, 

obţinute prin variate procedee de 

imprimare (cu pînză - prin suprapuneri 

etc.) sugerează pregnant atmosfera, în 

lucrări cum ar fi La cuptorul de piine , 

La sapă, Tunsul oilor, Pădurence la 

piaţă. 

HORTENSIA MASICHIEVICI-MI ŞU : .femeie 

din Haţeg - x ilog ravură colo rată 

Hortensia Masichievici oscilează intre 

circumscrierea grafică a figurilor, ca în 

lucrarea La sapă, compoziţie puter

nic închegată , şi extinderea cîmpurilor 

de culoare în afara figurilor, ca la Femeie 

din Haţeg. Această necesitate de a-ş i 

purta cu dezinvoltură linia, - de a o 

lăsa să evolueze cit mai liber - utili

zînd totuşi o tehnică ce presupune 

permanenta reluare a desenului , a 

determinat-o pe artistă să păstreze unei 

serii întregi de lucrări un caracter de 

schiţă . Impresia de spontaneitate se 

datorează însă unor îndelungate reflec

ţii , reveniri. Din acest punct de vedere 

pot fi citate Fetiţa din Sarmisegetuza -

în care tonu r ile de verde şi albăstrui 

transparent ale figurii ar părea inso

lite, dacă lucrarea nu ar fi atî t de concisă 

şi riguroasă în concepţia ş i realizarea 

grafică. 

În Pădureancă cu copil - tonurile 

de griuri şi rozuri imprimate cu inge

niozitate dăruiesc o poezie rafinată 

întregii lucrări . Linia uşoară subliniază 

cu multă economie fig urile. Ţărancă 

din Văratic, Ţărc1n din Ghe/ar, Fete din 

Pădureni şi altele se înscriu pe aceeaşi 

linie în creaţia artistei, iar Lumini pe 

lac, deşi rezultată în urma unei înde

lungate elaborări , păstrează savoarea 

unei schiţe. 
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Uneori, însă, tendinţa de a reda 

numai prin cîteva linii o figură, duce 
spre o exprimare sumară (cazul lucră

rilo Nud , Pisica şi Cocoş). Alteori, ele
mente anatomice - cum sînt de pildă 

mîinile (Maternitate)-par stilizate fără 
o suficientă căutare a formei. 

Că poate să-şi simplifice mijloacele, 
condensînd puternic şi esenţializînd 

viziunea plastică, Hortensia Masichie
vici o dovedeşte din plin şi în acele 

cîteva naturi moarte ca Ulcica roşie , 

Natură moartă cu filodendru şi Floarea 
soarelui . 

De factură deosebită atît din punct 

de vedere al concepţiei cît şi al rezol
vării tehnice, fiecare dintre acestea 

reprezintă, prin intenţia bine conturată, 
noi jaloane în creaţia viitoare a artistei. 

Ea abordează de astă dată , cu mult 
curaj, armonii de culori pure, obţinute 

numai din roşuri, sau din roşu-galben
verde şi realizează aceeaşi preţioasă 

calitate cromatică ce a caracterizat-o 
în celelalte lucrări, încă de la primele 
sale manifestări ca gravor. 

Hortensia Masichievici demonstrează 
în această expoziţie o permanentă cău-

HORTENSIA MASICHIEVICI-MIŞU: Pădu-
reancă cu copil - xilogravură colorată 

tare de înnoire a expresiei, rodnică în 

rezultate. Ea şi-a mlădiat şi îmbogăţit 

tehnica pe măsura evoluţiei viziunii 
sale artistice. Cele patru mozaicuri 

care completează expoziţia, pe lîngă 

calităţile cromatice şi decorative, dove

desc resursele artistei şi interesul 
acesteia şi pentru alte genuri decît 

cel pe care-l cultivă în mod curent. 

CORINA BEIU ANGHELUŢĂ 

ION SĂLIŞTEANU 

Reprezentativ în mai multe privinţe 

pentru tînăra generaţie din care face 
parte, Ion Sălişteanu este o fire dina• 

mică , cercetătoare, neliniştită. Nu se 
lasă ispitit de posibilităţile spontaneităţii 

şi îndemînării, de care ar dispune cu 

uşurinţă. Dimpotrivă, exigenţa unei 
realizări mai înalte îl determină să 

încerce tot felul de experimente pic
turale, iar cultura plastică pe care ş i -a 

format-o în mod stăruitor îl îndeamnă 
să aspire către o artă de sinteză, în care 
să se îmbine spornic tradiţia şi înnoirea, 

sensibilitatea şi inteligenţa, imaginea şi 
gîndul. Vrea să fie un om al vremii sale, 

cu rădăcini în valoroasa tradiţie a 

poporului. 
Nu totdeauna experimentele sale 

au însemnat reuşite şi nici prima 
sa expoziţie personală (galeriile din 

str. Oneşti 1, luna mai), făcută după 

zece ani de la absolvirea Institutului 
de arte plastice şi după susţinute mani

festări la diferitele expoziţii de stat şi 
regionale - nu este scutită de anumite 

neajunsuri. Aceasta se explică tocmai 
prin dificultatea problemelor plastice 

pe care şi le pune cu îndrăzneală şi 

curaj , probleme ce implică unele riscuri 

în privinţa comunicabilităţii ideilor şi 

metaforelor sale. 

În pictura lui Sălişteanu realitatea 
trăită este sublimată în metafore de 

linie şi culoare, iar gîndul poartă 

departe imaginaţia, ducînd-o uneori la 

cele ştiute sau deduse şi presupuse 

şi mai puţin la cele întocmai văzute. 

Fără să însemne o ruptură între per
cepţie şi inter pretarea intelectual- ima

ginativă, ea nu este o pictură de oglin

dire directă , ci de construcţie metafo

rică şi de organizare după anumite 

cerinţe ale unei picturalităţi intrinseci. 
Artistul şi-a expus în catalogul expo

ziţiei scopurile urmărite : « Dorinţa 
de a imagina pînă în detalii, de a mate

rializa în forme cît mai concrete - pla
stic, adevăruri pe care nu le văd nea

părat , dar le ştiu, le deduc sau le 

intuiesc, a fost determinantul acestei 

expoziţii. Tema generală a expoziţiei 

este « Pămîntul ». În atacarea acestei 

teme, nevoia unor imagini cu gren 

aspru - suplimentarea tactilă a mate
riei plastice - gama surdă, fără exal

tări şi mai ales modul de a ordona 
accidentele şi formele, mi-au fost impuse 

de structura imaginii pe care o căutam. 
Am dorit să văd şi să arăt altora « pă
mîntul » în ipostazele sale agrare, geo
logice sau cosmice, pămîntul roditor şi 

generator de viaţă, cu care omul se 

leagă, se împleteşte într-o perpetuă 

osmoză. Aş fi dorit să văd lucrurile, 

organizarea inedită a elementelor din 

ION SĂLIŞTEANU: Contraste - ulei 

unghiul îndepărtat - extra terestru -

ca şi din intimitatea microscopică a 
ţărînei. Peisajele nu sînt şi nu vreau 

să fie ferestre, prin care să vedem un 

colţ pitoresc din natură, ci poate un 
ecorşeu al pămîntului, din care să 

simt structura sa geologică , stratificarea 
milenară a sedimentelor . .• » 

ION SĂLIŞTEANU: Zidul spart - ulei 



Din această perspectivă poetică, în 

are se simte prezenţa unor înclinaţii 

!lozofice şi a unor cunoştinţe ştiinţifice 

~rente oamenilor din epoca zborului 

interplanetar, a ştiinţei atomice şi a 

ciberneticii, şi-a constituit noua viziune 

ii ji•a organizat realitatea tablourilor 

ialelon Sălişteanu. O viziune cu înalte 

coordonate, cu ample cuprinderi cos

ice, întrunind aspectul palpabil al 

crurilor terestre cu cel al unei ima

iinaţii « extra-terestre ». 
Rodnicia şi valenţele unor atari viziuni 

rint evidente , dacă artistul le poate 

race comunicabile, ceea ce nu este 

leloc uşor. Fiind vorba de lucruri nu 

uita văzute, cît ştiute sau deduse min

ai - imaginaţia şi fantasticul au aici 

,n rol mult mai mare decît în operele 

le oglindire mai mult sau mai puţin 

,terpretată a realităţii. 

Săliştean u foloseşte uneori foarte 

1oncret datele realităţii, const ru ind 

'orme sintetice , în care însă vibrează 

;rea labilele analize ale materiei, dife-

1tele senzaţii vizuale, tactile, kine

ietice, caşi emoţiile, visurile, gîndurile 

!Xperie nţei de percepere şi cunoaştere. 

iintezele lui sînt, de fapt, transfigurări 

e celor văzute , simţite, gîndite; sînt 

etafore poetic-picturale, susţinute de 

construcţie viguroasă a planurilor, 

le o ritmică tectonică şi totodată 

nuzicală, de o pastă densă, zgrunţu

roasă, vibrantă. 

Ne referim la seria de compoz1ţ11 

:n care predomină pămîntul pe care 

clicăm sau îl vedem de aproape ori în 

lăr i, cu diferitele lui forme şi acci

dente, cu variata lui consistentă de 

~ piatră la nisip, sau la compoziţiile cu 

construeţii arhitecturale, unde mai ales 

zidurile deţin un rol principal. Tablouri 

intitu late « Zidul spart », « Terase 

dobrogene », « Cer plumburiu » tran

smit - în sinteza lor metaforică , în 

construcţia lor organizată după însăşi 

geometria naturii şi după cerinţe de 

condensare în forme puternice şi 
distincte - mai viu şi direct aspecte 

... 

din realitatea trăită de autor. Cu ochi 

scrutători, ce caută să pătrundă mişca

rea materiei, vibraţia corpusculară, 

organizarea structurală a naturii, pic

torul izbuteşte în numitele tablouri să 

ne redea materialitatea ţarinei, a pie

trei şi a zidurilor. « Terase dobro

gene » oglindesc poetic asprimea ţarinei 

şi ondulaţiile de teren, ce alcătuiesc 

parcă un imens covor cu liniatură în 

mari curbe - în care se simte gîndul 

la scoarţele noastre şi totodată la 

viziunile constructiviştilor contempo

rani. 

În « Zidul spart », înfăţişînd o casă 
de proporţii modeste, dar cu un volum 

armonios, reflexele pietrei aspre şi ale 

tencuielii albe sînt foarte sugestive, 

confer ind priveliştii un aer de basm, 

iar structurii materiei o forţă expresivă 

rar întîlnită. Casa cu zidul spart într-o 

parte, lăsînd un gol de întuneric tainic 

în viguroasa-i structură şi în albiciunea 

vesmîntului ei, constituie una din reu

şitele lui Sălişteanu şi aici mijloacele de 

condensare şi potenţare a viziunii duc 

la o transfigurare poetică cu profund 

răsunet în sufletul privitorului. 

o altă serie de imagini, mai greude 

descifrat , chiar cînd privitorul vine cu 

o imaginaţie mai bogată, ridică tocmai 

problema comunicabilităţii, menţionată 

mai înainte. « Vitalitatea primăverii », 
tablou de mari dimensiuni, îmbină o 

serie de elemente simbol - seminţe 

ce germinează, brazde de pămînt, vege

taţie etc. - nu prea clare, cum clară 

nu este nici verticala fîşie albă care 

ar putea fi pînza unei corăbii şi la fel 

de bine un fascicol uriaş din lumina 

primăverii. În lucrarea intitulată« Com

poziţie », tonalităţi de alb , verde, gri 

şi galben sugerează, doar , un climat 

văratec. În « Pămîntul şi luna », unele 

elemente au din inefabilul visului, ca 

şi « Plaja », unde organizarea elemen

telor componente este labilă pînă la 

enigmatic. 

De multe ori , pictorul foloseşte o 

materie picturală mai sugestivă, o 

pastă amestecată cu n1s1p şi care, 

astfel, capătă unele reliefuri, porozi

tate, asprime, dar acest « concret » 
material, cu valori tactile, rămîne para

doxal , tocmai pentru că nu ajută cunoa

şterii sau măcar descifrării, ci face şi 

mai ascunsă sau misterioasă semnificaţia 

imaginii. Artistul ar putea susţine că 

lasă voit un anume vag optic sau o 

obscuritate a senzaţiilor, spre a sti

mula imaginaţia privitorului. Dar s-ar 

putea mai curînd ca ele să se dato

rească, în actuala fază de dezvoltare 

a artistului , unei insuficienţe a expre

siei, unei insuficiente vitalizări şi spiri

tualizări a liniei şi efluviilor de culoare . 

Oricum, acolo unde formele sînt prea 

puţin construite, devenind efluvii de 

culoare şi fîşii de lumină, artistul lasă 

(urmare tn pag, 335) 

FILOFTEIA SIMIONESCU 

În ultimii ani, sculptoriţa Filofteia 

Simionescu se arată preocupată cu 

osebire de realizarea unor lucrări în 

metal bătut (aramă, aluminiu, fier pati

nat etc.) sau decupat cu aparatul de 

sudură, ca şi de folosirea şamotei, 

diferit colorată cu oxizi metalici , mate-

FILOFTEIA S1MIONESCU: Familia - şamotă 

rial ale cărui asperităţi dau suprafeţelor 

anumite efecte. Sudorul său, relief în 

aramă bătută, expus anul trecut, s-a 

bucurat de bune aprecieri, de altfel 

ca şi alte lucrări mai vechi, pe care 

tînăra artistă le-a prezentat începînd 

cu expoziţiile colective din 1953 (anul 

de debut) şi pînă astăzi. 

Expoziţia personală , deschisă la Gale

riile de artă din B-dul Magheru , a întru

nit un număr de aproape 30 de lucrări 

care includeau şi cîteva piese în cera

mică (păsări foarte stilizate), tehnică 

pe care Filofteia Simionescu a abor

dat-o pentru întîia oară, şi nu fără 

succes. Această primă manifestare per

sonală vădeşte o puternică înclinare 

spre decorativ, spre forme stilizate, 

un efort meritoriu pe linia simplifi

cării, a reţinerii esenţialului dintr-o 

atitudine. 

Remarcabile prin acea şt iinţă de a 

desena în spaţiu (ceea ce nu-i puţin 

lucru la un sculptor), ni s-au părut 

cele două lucrări în fier, Primăvară şi 

Pace; aci conturul feţei şi cele cîteva 

linii ce închipuie fizionomia persona

jului sînt schiţate prin aplicaţii de 

sudură după un desen realizat într-o 

manieră proprie graficii , dar care prin 

factura aspră şi culoare dă relief lucră

rilor . Este un procedeu care a început 

în ultima vreme să capete extindere 

în sculptura_ noastră, mai ales cînd se 

urmăreşte un anumit decorativism, 

curo e cazul aici. 

La fel, Mireasa şi Mirele din Rodna, 
amîndouă în aramă, cu o frumoasă 

patină, sau Fată cu măr şi Fată cu strugure, 
din tablă de fier cositorită, se înscriu 

în concepţia mai sus amintită. 

Seria de nuduri în şamot , constituind 

întrucîtva varietăţi pe aceeaşi temă, 

aminteşte într-o bună m5sură de stră

vechile figurine în lut ars, mai ales 

prin nota lor de arhaism, dar aici 

simplificările de planuri îşi au sorgintea 

în intenţia, răspicat afirmată , de cău

tare a unui ritm, a unei expresivităţi 

sporite, obţinută şi prin suprafeţ~le . 
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FILOFTEIA SIMIONESCU: Mireasă din Rodna 
- aramă bătută 

zgrunţuroase, caracteristice acestui ma

terial. 

Sculpturile în ghips, puţine la număr, 

vădesc, la rîndul lor, posibilităţile 

artistei de a închega compoziţii echi

librate, cum sînt Copăcelul sau La 
oglindă, aceasta din urmă cu unele 

reduceri de planuri care o înscriu 

într-o coloană. 

Variată ca tematică, material şi teh

nică , expoziţia a adus mărturia, lipsită 

de ostentaţie, a căutărilor unui artist 

sincer cu sine. Dacă însuşirilor amin

tite li s-ar adăuga o mai puternică 

vibraţie afectivă , solicitată de însăşi 

structura temperamentală a artistei, 

reuşitele ar fi certe. 

MARIN MIHALACHE 

VASILE NĂSTĂSESCU ŞI GHEORGHE 

STĂNESCU 

Expoziţiile de artă plastică, într-un 

centru regional în plină dezvoltare cum 

este oraşul Piteşti, lipsit încă de un 
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muzeu de artă sau măcar o secţie de 

artă plastică , au o im portanţă deose

bită pentru dezvoltarea gustului estetic 

al marelui public. O contribuţie în acest 

sens a adus şi expoziţia de sculptură 

a lui Vasile Năstăsescu şi Gheorghe 

Stănescu, care au prezentat în primă

vara acestui an, peste 30 de lucrări 

în holul Palatului Culturii. 

Interesul pentru această frumoasă 

regiune a ţării, cu centre de tradiţie 

istorică şi de artă populară, ne este 

cunoscut încă din pînzele lui Th. Aman , 

N. Grigorescu, C. Ressu, I. lser sau 

R. Schweitzer-Cumpăna, ultimul fiind 

donatorul a 150 de uleiuri şi desene în 

vederea organizării unei colecţii de 

artă în Piteşti. 

Transformările petrecute în anii pu

terii populare, prin industrializare şi 

electrificare, adaugă frumuseţi noi pei

sajului regiunii oferind noi surse de 

inspiratie artiştilor. 

Vasile Năstăsescu şi Gheorghe Stă

nescu, cel de al doilea născut la Curtea 

de Argeş, se numără printre artiştii 

care urmăresc cu interes dezvoltarea 

regiunii, aşa cum o vădesc lucrările 

lor , inspirate în mare parte din viaţa 

muncitorilor şi ţăranilor de pe aceste 

meleaguri. 

VASILE NĂSTĂSESCU: Dobrogeancă - ghips 

Vasile Năstăsescu marchează în actu

ala expoziţie o maturizare datorată 

muncii exigente şi perseverente în 

domeniul portretului şi al compoziţiei. 

În ultimele lucrări sînt evidente preo

cupările artistului de a spori expresi

vitatea figurilor, prin trecerea subtilă 

şi nuanţată de la forma tradiţională, cla

sică , la o tratare mai simplă, mai con

cisă şi evocatoare. Busturile unor cuno

scuţi scriitori, ca Alexandru Odobescu, 

Liviu Rebreanu sau al cărturarului 

revoluţionar Nicolae Bălcescu, desti

nate unor şcoli sau altor instituţii de 

cultură, se remarcă prin sobrietatea 

interpretării, prin preocuparea artistu

lui de a le da o expresie vie şi o carac

terizare psihologică, utilizînd mijloace 

plastice cu un plus de simplitate şi 

forţă de sugestie, faţă de alte lucrări 

anterioare ale sale. Sculptorul Năstă

sescu tinde spre o viziune mai cuprin

zătoare, în spirit contemporan, spre un 

limbaj mai bine cumpănit, evitînd 

soluţiile facile şi pripite ale unor sin

teze formale, negîndite. Reliefu rile sale 

în aramă bătută («Culesul », « Oţela

rul ») relevă atît preocupări compozi

ţionale, cît şi efort de înnoire a limba

jului printr-o reprezentare mai laco

nică. Credem că perseverînd pe această 

linie înnoitoare, artistul va reuşi să 

învingă o anumită timiditate, e drept, 

manifestată mai mult în trecut, pentru 

a putea aborda soluţii îndrăzneţe, dar 

gîndite temeinic, pe măsura exigenţe

lor actuale . 

Gheorghe Stănescu, aşa cum îl carac

terizează Ion Vlasiu în prefaţa catalo

gului expoziţiei,« lub"şte viaţa în for

mele ei directe pe care le exprimă cu 

meşteşug echilibrat, fără grabă, cu 

ceva din dragostea olarului pentru 

rotunzimi muzicale .... Pulsaţia volu

melor concepute larg, dă expresiei 

tonul intens pe care îl simţim în fiin

ţele vii ». Portretele sale rezultă 

dintr-o meditaţie adîncă , dintr-o cer

cetare atentă a psihologiei persona

jelor reprezentate. « Ţăran din Argeş » 

GHEORGHE STĂNESCU : Portret - ghi~ 
patinat 

(bronz), « Învăţătorul Marinescu» (ce

ramică), ca şi unele portrete de fete ori 

ţărănci din Argeş, sînt realizări în care 

artistul surprinde cu fineţe trăsătu• 

rile lăuntrice, sufleteşti, într-un mode

laj subtil şi discret. De remarcat este 

şi diversitatea tehnicilor şi materialelor 

abordate: bronz, marmură şi îndeosebi 

ceramică, ultima tehnică fiind însuşită 

de artist chiar în oraşul natal, printre 

vestiţii olari argeşeni. 

Aşa se explică unele reuşite de 

amploare realizate în ceramică , într--0 

viziune monumentală, ca « Pasărea! 

şi « Ţăranca », lucrări ce-şi pot găsi 

locul cu succes în spaţii verzi urbani• 

stice, prin calitatea lor de a se înscrie 

fericit în ansamblul arhitecturii noi. 

Sculptorul Stănescu, pe lîngă însu• 

şiri de subtil psiholog ca portretist, 

vădeşte certe posibilităţi de a realiza 

lucrări monumentale, inspirate din reali• 

tăţile contemporane (de pildă « Spor· 

tiva »). Credem că pe baza experienţei 
dobîndite în tehnica ceramicii de tra· 

diţie populară, mai cu seamă, artistul 

ar putea stărui să-şi dezvolte înclina· 

ţ iile spre o viziune monumentală. 
GHEORGHE COSMA 
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,UTILUL ŞI FRUMOSUL lN ORGANIZAREA 

DIŢIONALĂ A INTERIORULUI ŢĂRĂNESC» 

Interiorul caselor ţărăneşti româneşti, aşa cum s-a 

lzat în ultimele două secole, contlnuind liniile 

tectoare ale unei străvechi tradiţii arhitectonice şi 

icoratlve, şi aşa cum în din ce în ce mal rare cazuri 

e fi intilnit şi astăzi în unele colţuri mai retrase 

iii ţării, constituie un ansamblu de o înaltă ţinută 

111lstlcă. El reprezintă în fond sinteza funcţională, 

atrem de concentrată, a unor foarte variate cate

{0111 de obiecte ţlnind de aproape toate domeniile 

L'tei populare. lntr-adevăr, interiorul ţărănesc, co

·~dat, fireşte, de reperele datelor constructive ale 

bcuinţel, reuneşte elemente de arhitectură, piese 

~ mobilier, ţesături, ceramică, unelte de lemn şi 

'e metal, pictură pe sticlă, elemente de port. Obiec

!le de artă populară pe care sintem obişnuiţi să ie 

,nsiderăm în vitrinele muzeelor şi standurile expo

.Jlllor, ca nişte obiecte disparate, catalogate şi clasi

iQte pe criterii de sistematică muzeologică şi tehno

\gică, sînt dispuse în cadrul interiorului ţărănesc în 

:one funcţionale complexe, supuse unui sistem de 

igl a căror rigoare este surprinzătoare pentru cineva 

,11 puţin obişnuit cu stringenţa logică a decorativis

mului ţărănesc, A unui decorativism în care elementul 

I/tă este rezultat din şlefuirea milenară a elementelor 

~hnice destinate să rezolve una sau alta din proble

ele Ivite în dialogul niciodată terminat dintre 

iatură şi om în ipostaza sa de « agent cultural » şi 

~ satisfacă necesităţile de confort fizic şi psihic ale 

tcestula. Retuşări progresive, uneori abia observa

bile, s-au adăugat pe nesimţite de-a lungul unei 

imense scări a timpului, conducind la soluţii de mare 

economicitate şi tehnicitate - în condiţiile dlver

~lor stadii de dezvoltare socială - cu reflexe cores

,Vnzătoare în planul desăvirşiril artistice. Ne măr-

1lnlm să cităm admirabila soluţie a patului suspendat 

'1actlcat în Munţii Apuseni şi în Bucovina în care 

l~osirea raţională a spaţiului locuibil se împleteşte 

organic cu rezolvarea constructiv-decorativă adop

tată. Se poate adăuga ingenioasa economisire a spa

ţiului, rezultată fie din « fixarea » mobilierului prin 

legarea sa intimă de construcţia casei, fie din lnca

strarea sa în grosimea pereţilor. 

Dispunerea obiectelor în cadrul interiorului ţără

nesc este supusă în primul rînd unei legi de struc

turare fundamentală, cea a dublei diagonale conform 

căreia mesei din unghiul exterior al încăperii ii cores

punde în unghiul interior de la capătul uneia din 

diagonale, vatra, iar patului de la celălalt unghi 

exterior îi corespunde uşa şi dulapul de vase de la 

capătul celei de a doua diagonale. Poziţia fixă a lăzii 

de zestre întilnită cu putere de lege în multe regiuni, 

încadrarea mesei de unghiul format de cele două 

mari laviţe aşezate de-a lungul pereţilor, prezenţa 

constantă a « culmii » deasupra patului, stnt de 

asemeni elemente ce conferă constanţă interiorului 

ţărănesc. 

Planurile verticale ale încăperilor sînt organizate 

cu aceeaşi rigoare. Ţesăturilor groase de lină sau cînepă 

de la nivelul primei jumătăţi a pereţilor şi a mobilie

rului, le urmează şirul ţesăturilor uşoare de tipul 

ştergarelor, combinate sau nu cu ceramică, deasupra 

cărora sînt înşirate blidele şi cănile, încoronate în 

partea cea mai de sus a pereţilor de picturile pe 

sticlă ale icoanelor strălucitoare. Ordinea aceasta 

poate fi privită ca o gradaţie a intensităţii coloristice 

în raport direct cu creşterea întunecimii încăperii, 

maximă în apropierea grinzilor afumate ale tavanului. 

Efectul decorativ al acestul savant dozaj al petelor 

de culoare este de netăgăduit. Dar rigoarea de orga

nizare a interiorului nostru ţărănesc, mărturie a 

persistenţei unei civilizaţii ţărăneşti cu tradiţii adînc 

înfipte în istoria pămîntului românesc, nu se trans

formă niciodată în rigiditate şi cu atît mai puţin 

în monotonie sau uscăciune. Fiecare din elementele 

componente este mereu altfel, în fiecare din nenu

măratele ţinuturi cu profil etnografic specific de pe 

cuprinsul României, fie că este vorba de marea cîmple 

a Dunării, de dealurile subcarpatice, de înălţimile 

podişurilor moldoveneşti şi transilvane sau de depre

siunile ascunse în cutele Carpaţilor. Marea varietate 

a tuturor categoriilor de obiecte amintite colorează 

şi nuanţează divers regulile de organizare ale inte

riorului ţărănesc tradiţional. 

Această asamblare funcţională şi decorativă, rezul· 

tat al unei experienţe de viaţă milenară, am fi vrut 

s-o vedem în expoziţia dedicată interiorului ţărănesc 

de la Muzeul de Artă Populară din Bucureşti. Vizita

torul este puţin surprins să afle sub acest titlu pro

miţător, o expunere de obiecte Izolate, destul de 

cunoscute din expoziţiile anterioare. Fără îndoială că 

într-o expoziţie cu această temă ar fi trebuit să figu

reze mal multe « interioare » decit cele trei (din 

Suceava - nu este indicat satul - Trestienl şi Dră

guş) existente. Am pus « interioare » în ghilimele, 

pentru că de fapt este vorba doar de nişte colţuri 

de interioare. Nicăieri nu apare vatra sau cuptorul, 

element esenţial al unui interior românesc, fără de 

care vizitatorul nu poate să-şi facă nici o idee despre 

ce este interiorul tradiţional ţărănesc. Apoi, trebuie 

să spunem că obiectele prezentate, chiar aşa Izolate, 

sînt din aceleaşi zone mereu prezentate publicului. 

Banatul şi Dobrogea lipsesc cu totul în seria de « col

ţuri ». Moldova este reprezentată de Suceava, sudul 

Transilvaniei de binecunoscutul Drăguş, Muntenia 

este ilustrată de colţul din Trestienll Prahovei. Adică 

de localităţi şi zone care sînt admirabil reprezentate 

în Muzeul Satului şi care ar face deci inutilă vizitarea 

expoziţiei de la Muzeul de Artă Populară. Or, credem 

că această expoziţie şi-ar fi găsit rostul tocmai în 

încercarea de a explica şi a Ilustra modul de organi

zare a interiorului ţărănesc. Aici şi-ar fi găsit locul 

acele materiale grafice şi auxiliare pe care muzeul 

le foloseşte atît de mărinimos la expoziţii de alt gen, 

care de multe ori nu au nevoie de o desfăşurare prea 

bogată de astfel de elemente auxiliare. Aşa cum este 

prezentată, expoziţia este doar o selecţie de obiecte 

de artă populară din diferitele provincii Istorice ale 

ţării, puse pe categorii: ţesături, ceramică, lemn, etc. 

Este prea puţin pentru tema atît de generoasă a afi

şului de la intrare. Muzeul de Artă Populară poate 

prezenta, cu toată strălucirea, interiorul ţărănesc 

românesc. Colectivul de specialişti muzeografi, care 

a dovedit atîta pricepere şi competenţă în organl• 

zarea a numeroase expoziţii, va putea fără îndoială, 

la o viitoare reluare a temei, să ilustreze cu mijloacele 

muzeologiei moderne, problema atît de importantă 

a organizării interiorului ţărănesc tradiţional din 

România. 
P. P. 



N o T E D N F L A 

DOUĂ DEBUTURI LA 
BAIA-MARE: MIHAI OLOS 

ŞI CORNEL CEUCA 

L E 

Expoziţia de pictură şi grafică, deschisă în luna iunia 
la Baia-Mare, cuprinzînd lucrările tinerilor Mihui 
Olos şi Cornel Ceuca, a fost o incontestabilă reuşită. 

Dintre cele trei săli puse la dispoziţie de Mczeul 
regional local, două aparţin lui Mihai Olos. Pictorul 
expune lucrări în ulei şi pe sticlă, cu o tematică deo
camdată restrînsă, comunicînd, însă, o impresie gene
rală de originalitate şi forţă de exprimare. Olos 
porneşte de la sugestiile artei populare, în special 
de la ţesăturile maramureşene şi de la icoanele ţără
neşti pe sticlă. Pictura sa este figurativă, tinzînd spre 
cuprinderea realităţii în simboluri concentrate, care 
relevă deopotrivă sensibilitate lirică şi calităţi plastice 
remarcabile. O privire « avizată » descoperă uşor 

influenţe diverse, sintetizate însă în cele mai bune 
lucrări, sub semnul unei viziuni personale. Pictorul 
a reluat tehnica veche a picturii pe sticlă, în tablouri 
de dimensiuni reduse, lucrate atent, cu o linie precisă 
a desenului, într-o cromatică sobră şi sugestivă. Olos 
este preocupat să utilizeze un limbaj concis. 

Sînt surprinse momente ale vieţii rurale (Capra 
în patru, La oi, Compoziţie cu leagăn, Periniţa, Măşti, 
Cîntăreţi, Copii cu capra), motive simbolice variate 
(Fete cu pene, Copil cu pasăre, Legenda) - cu o 
dreaptă cumpănă între evocarea realistă şi stilizarea 
lucidă. Am înşirat, astfel, aproape toate picturile pe 
sticlă, care sînt demne, fiecare în felul ei, de o men
ţiune aparte: Copil cu pasăre este un covor maramu
reşan, Cintăreţii relevă calităţi de ritm armonios al 
elementelor compoziţionale, La oi şi Capra În patru 
reţin prin gama de brunuri calde şi clare. Periniţa 

incintă şi ea prin roşul strălucitor - dar mai cu 
seamă prin Interpretarea plină de umor a dansului, 
devenit celebru. Compoziţie cu leagăn este rodul unei 
reverii lirice pe marginea nobleţii simple a mater
nităţii, Iar Măşti şi Copii cu capra dovedesc o evocare 
subtilă şi Interesantă a obiceiurilor populare de 
Anul Nou. 
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Tablourile în ulei, dintre care cităm Femei din 
Lăpuş, Vatra, Omagiu, Depănătoare, Natură statică 

cu pană, afirmă, pe de o parte, o matură meditaţie 
asupra subiectelor, pe de altă parte, aceeaşi sobrietate 
a coloristicii : griuri, ocru, brun, culori de pămînt. 
Cea mai izbutită lucrare socotim a fi « Arheologie », 
în care sentimentul şi expresia plastică ating o sinteză 
superioară. Am cuteza să spunem, ca o concluzie, 
că Mihai Olos se prezintă ca un începător care tinde 
spre o formulă matură, originală şi expresivă, demnă 
a fi valorificată în continuare prin extinderea tema
ticii şi prin stăruinţa asupra investigării în adîncime 
a realităţii. 

Graficianul Cornel Ceuca, expunînd lucrări mai 
puţine, nu oferă material suficient pentru o judecată 
de valoare mai complexă. Dacă în Frunze şi Căderea 

Luceafărului el aminteşte, mai mult decît ar fi de dorit, 
de grafica unor înaintaşi - Flagel, Pro memoriam şi 

Negru pe alb reprezintă un protest viguros şi personal 
împotriva războiului. Una dintre cele mai frumoase 
lucrări este, în fine, Nostalgie, în care linia relevă 
calităţi muzicale, de o mare puritate, iar atitudinea 
în care e surprins nudul justifică, pe multiple planuri, 
titlul desenului. Cornel Ceuca este într-o fază vizi
bilă de căutări, fază în care tematica este eterogenă 
- urmînd să se fixeze mai precis în viitor. 

El este capabil să stîrnească interes şi să ne facă 

să aşteptăm o mai bogată producţie viitoare. 
Dublul debut de la Baia-Mare constituie un moment 

interesant în viaţa artistică a oraşului. Cu calităţile 

şi, parţial, slăbiciunile sale, el anunţă două parso
nalităţi inedite, cu frumoase perspective de vii~or, 
care merită apreciere şi încurajare. 

MONICA LAZAR 

ŞANTIER PLASTIC ORĂDEAN 

Un popas în Oradea, cu un itinerar alcătuit ad-hoc, 
ne-a facilitat un contact direct cu viaţa culturală a 
oraşului, în cadrul căreia cenaclul artiştilor plastici are 
o pondere ce merită a fi luată în seamă. 

Am vizitat, desigur, cîteva ateliere. Am cercetat 
expoziţii - deschise sau în curs de organizare. Înre
gistrînd preocupări de creaţie actuale - de la cele 
concretizate în lucrări terminate, la cele care-şi 

aşteaptă materializarea în laboratorul atelierului -
ne-am îmbogăţit cu date noi despre prieteni şi cunoş-

tinţe vechi. Şi, receptînd pulsul vieţii cenaclului, arr 
avut satisfacţia de a sesiza entuziasmul tinerilor, a 
absolvenţilor ultimilor ani, care aduc, ca pretutindeni 
un suflu nou, activitatea şi evoluţia lor fiind urmări~ 
cu Interes de artiştii cu experienţă. 

Expoziţiile, deschise la galeriile de artă sau la muzeu, 
sînt variate în conţinutul lor, ceea ce face ca şi inte
resul publicului să fie mereu treaz. Am auzit cuvinte 
de laudă şi aprecieri calde despre unele manifestări 

anterioare vizitei noastre - ca expoziţia~ 
Weiss Lartista a prezentat piese de artă decorativi 
din fier forjat - prima expoziţie orădeană de acest 
fel) ; expoziţia de ceramică, cu lucrări amintind inspl• 
raţia folclorică, realizate de sculptorul Vid TîrnoV!ll 
şi graficiana Ana-Maria BarbofUa.; sau expoziţiile 
succesive ale septuagenarului Alfred Macallk, cu 
caracter retrospectiv, alcătuite pe genuri: peisaj, 
portret, natură moartă. 

La galeriile de artă am aflat deschisă expozlţll 
pictorului M~: vreo treizeci de uleiuri, 
toate de aată recentăi Tompa stăpîneşte desenul 



am reţinut această calitate şi altă dată, observînd-o 

n organizarea - compoziţiilor sale) şi utili'zează cu 

ervă culorile. Expoziţia marchează un progres. 

rtistul, cu aplicare spre simplificări geometrice, s-a 

eprins mai de mult a împărţi suprafaţa pictată în 

egrnente, a căror înlănţuire încheagă, printr-un anu

it ritm, compoziţia. Un procedeu formal, justificat în 

numite cazuri, nu poate fi perpetuat însă fără discer

ămînt. Riscă să devină manierism, îngustînd posibi

ităţile de manifestare a personalităţii artistice. Con

ştient de acest pericol, Tom pa se străduieşte să-l evite. 

ln lucrările sale recente foloseşte o pastă mai densă, 

tuşa este mai degajată, liniile mai unduioase, compo

ziţia mai susţinută. Stadiului actual de evoluţie a artis

ulul îi este proprie căutarea febrilă a unor mijloace 

e expresie mai adecvate tematicii largi şi variatelor 

enuri abordate. Cîteva peisaje («Şantierul Roge

ius », « Bulevardul Magheru »), portrete şi compo

rlţii («Demonstraţie », « Educaţie fizică », « Joc ») 
iădesc sensibil aceste preocupări. Şi chiar dacă în 

msamblul expoziţiei nu remarcăm o unitate de stil, 

1ceasta nu va întîrzia să se contureze, ca un rezultat 

al muncii serioase pe care Tom pa o desfăşoară cu con

secvenţă. 

Am cercetat, de asemenea, două expoziţii personale, 

1n pragul deschiderii lor: Nicolae Jakabovics şi Ileana 

Ghemeş. -

Jakabovics, ale cărui uleiuri le-am remarcat la ulti

mele expoziţii regionale sau de stat, a pregătit o 

Impresionantă cantitate de desene în peniţă, selectînd 

in acestea un număr de 40, pentru expoziţie. Ironia, 

erva şi umorul, manifestate altă dată în pictură, 

flă, de data aceasta, un teren fertil în grafică. Spiritul 

de observaţie al artistului surprinde sumedenie de 

scene cotidiene din mediul orădean, pe care le com

pune cu fantezie, îngroşînd situaţii şi asociaţii, pînă 

la grotesc. Este un exerciţiu acesta, util artistului şi 
antrenant pentru privitor, Jakabovics oferindu-ne un 

album de desene cu calităţi de reală inventivitate 

satirică. 

Ileana Gbernei; absolventă a Institutului clujean 

de arte plastice, promoţia 1962-63, vădeşte, atît 

prin lucrările primei sale expoziţii personale, cît şi 

prin cele care n-au trecut încă pragul atelierului, 

preocuparea pentru închegarea unei viziuni monu

mental-decorative. Compoziţiile sale « Volume în 

spaţiu », « Omul şi floarea », « Soare », cît şi unele 

peisaje de la Ada-Kaleh marchează o pozitivă evoluţie 

faţă de lucrare~ de diplomă (compoziţia « Pescari») 

care păstrează amprenta anilor de studii. 

Ileana Ghemeş lucrează cu pasiune. Pictura sa te 

solicită să meditezi asupra simbolurilor prin care artista 

vrea să exprime idei majore, caracteristice contem

poraneităţii. La acest debut promiţător, dar încă nu 

edificator, credem că sîntem îndreptăţiţi să cerem 

artistei:o sporită atenţie în ceea ce priveşte claritatea 

imaginii, cu atît mai mult, cu cît Ileana Ghemeş năzui
eşte spre o artă de idei. 

Lăsînd în urmă expoziţiile, am bătut la uşa atelie

relor. Liniştea care ne-a întîmpinat aici, s-a dovedit 

a fi un indiciu al muncii creatoare. 

Neobosit, maestrul loşjf fekere ..dJ.p'i retrospectiva 

sa bucureşteană, s-a întors la pietrele şi lemnul care-l 

aşteptau să reia dialogul întrerupt. Zgîrcit în dezvălui

rea proiectelor sale, artistul ne-a arătat totuşi lucrări 

proaspăt începute, printre care ne-a reţinut atenţia o 

compoziţie cu trei personaje, pe una din temele favo

rite : muzica. 

Pe Jraian Goga,. l-am aflat, de asemenea, preocupat 

de unul din genurile predilecte: peisajul. Numeroasele 

schiţe şi lucrări în diverse stadii de elaborare demons

trează interesul permanent al artistului pentru surprin

derea atmosferei locale, a luminii şi coloritului spe

cific plaiurilor orădene. 

Interlocutor tăcut, Coriolan Hora are totdeauna 

atelierul plin de lucrări care vorbesc singure de serio

zitatea acestui pictor talentat. Pasta densă şi vibra

ţiile obţinute prin alăturarea minuţioasă a cuiori19r 

dau consistenţă solidă materiei picturale şi o deosebită 

MIHAI OLOS : Vatra - ulei 

RODICA STANCA: Maternitate (detaliu) - lemn 

MIHAI TOMPA: Ţărancă din Buteni - ulei 

strălucire, care te îndeamnă să asociezi această pictură 

echilibrului cromatic şi compoziţional al scoarţelor 

maramureşene. Tuşele au un pronunţat relief şi 

împletesc culorile ca într-o adevărată ţesătură. Artistul 

nu este preocupat de tapiserie. Dacă ar aborda-o 

însă, credem că ar obţine, şi în acest domeniu, remar

cabile realizări. Nu transpunînd direct amplele sale 

peisaje ori compoziţii (ca « Orchestră de muzicuţe », 
« Taraf din Gura Honţ », « Peisaj de toamnă », 

« Peisaj de primăvară» etc), ci creînd cartoane anume, 

specifice genului. 

Abia după ce am trecut în revistă « conţinutul » 
bogat al atelierului, artistul, de aceeaşi părere fiind 

cu noi, ne-a mărturisit intenţia de a deschide în viitorul 

apropiat o expoziţie la Bucureşti. Aşteptăm verni

sajul cu interes sporit. 

O surpriză plăcută ne-a oferit atelierul soţilor 

Rodica Stanca şi Fran5ois Pamfil. Reţinusem numele 

sculptoriţei încă de la expoziţia regională din 1963, 
pentru îndrăzneala cu care Rodica Stanca se stră-
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FRAN<;OIS PAMFIL: Pisică - monotip 

NICOLAE JAKOBOVICS: La Aprozar - tuş 

FRAN<;OIS PAMFIL: llustra\ie la « Cîntece ţigăneşti » de Miron 
Radu Paraschivescu - desen 

duieşte să realizeze lucrări de proporţii. Strădanii 

temerare: am aflat în atelier un monumental 
bust al lui Bălcescu, în piatră artificială, lucrat în 
planuri mari, conceput pe linii verticale, cu capul 
uşor aplecat - meditaţie şi concentrare în acelaşi 

timp; un « Gheorghe Doja », sculptat în lemn, ne-a 
apărut ca un copac încins în flăcări, sugerîndu-ne şi 

ideea răscoalei, şi tragicul sfîrşit al eroului. Cîteva 
piese de plastică mică, punînd, deci, cu totul alte pro
bleme, ne-au dezvăluit o varietate de preocupări. 

Bazîndu-se pe un meşteşug serios, însuşit la şcoala 

maestrului Romulus I adea, Rodica Stanca Sf! Înscrie 
promiţător în rîndul sculptorilor orădeni, tineri ca 

J\.odica I lna11ceanJL.. de pildă, sau cu o mai temeinică 
experienţă, ca Vid Tjrnong,. -Fran~ois Pamfil, remarcat adeseori pentru ilustra
ţiile sale, multe publicate în presă, se arată priceput 
şi în pictură, şi în artă decorativă. Uleiurile sale însă, 
ca şi monotipiile ori ceramica, deşi depăşesc stadiul 
exerciţiului tehnic, sînt încercări, căutări, investi
gaţii. Domeniul său de bază rămîne grafica. Din mul
ţimea desenelor ne-au reţinut atenţia ilustraţiile 

pentru « Cî-ntece ţigăneşti » de Miron Radu Paras
chivescu: « Cîntic de fată mare», ·« Cîntic de dor şi 
of», « Tristă e viaţa de mort », « Rică », « Cîntic de 
lună » şi « Cîntic de poteraşi ». Textul literar repre
zintă pentru artist o punte spre universul poetic dens 
şi bogat, pe care îl evocă în compoziţii îndelung elabo
rate. Viziunea este personală. Nu-ţi trezeşte asociaţii 
de stil, ci te convinge că artistul are cunoştinţe temei
nice, în artă, ca şi în literatură. 

În viitorul apropiat, Pamfil intenţionează să reali
zeze un ciclu de gravuri pornind de la unele poezii 
ale lui Ion Barbu. 

Deşi în agenda noastră notasem multe adrese încă, 
timpul scurt care ne-a mai rămas l-am petrecut în 
atelierul ospitalier al lui Paul Fux- Grafician, pictor, 
scenograf, ilustrator, decorator - Fux îşi împarte 
ziua între multiplele sale preocupări: fiecare este 
reprezentată în atelier. Am cercetat multe desene 
noi, realizate posterior expoziţiei sale de la Bucureşti, 
ilustrînd evolutiv datele pe care le oferea expoziţia. 
Multe fac parte din aria mereu mai largă a universului 
cultural al artistului, în care se înscriu, deopotrivă, 
poezia lui Apollinaire, concertele lui Beethoven ori 
poemele lui Richard Strauss. Pe alt plan, al satirei 
sociale, se situează un ciclu « anti-burghez » ( « Căsă
toria », « Dragostea », « Familia » etc). « Pr!mă
vara », « Toamna », « Circul », « Oameni şi pietre » 
sînt titluri de lucrări şi tot atîtea teme care îşi află 

interpretarea în imaginile pline de simbolurile pe 
care le utilizează artistul. Nu mai puţin interesante 
sînt proiectele sale de decoraţiuni pentru un castel 
de apă sau proiectele executate pentru reorgani• 

zarea muzeului memorial Ady. 

* 
Cenaclul orădean înmănunchează, efectiv, perso• 

nalităţi artistice conturate şi tinere talente promiţă• 
toare. Există aici un nucleu care se poate impune în 
viaţa artistică a oraşului. Iniţiative există: cu cîteva 
luni în urmă, de pildă, a avut loc, la sediul cenaclului 
artiştilor plastici, o consfătuire cu arhitecţii din loca
litate, menită să strîngă legăturile dintre artişti şi 
constructori, colaborarea şi efortul creator unit con
tribuind la rezolvarea adecvată a problemelor de 
înfrumuseţare a oraşului şi a regiunii, în general în 
rezolvarea problemelor noi de urbanism. A fost pusă 
în discuţie proiectarea unor lucrări de artă monumen
tală decorativă în cartierul Rogerius, în piaţa Bucu• 

reşti, la Piatra Craiului, la Băile Victoria ş.a. 
Pe ultima filă a carnetului nostru am notat succint: 

colectiv unit, profiluri artistice diverse, activitate 
rodnică, preocupări şi proiecte de bun augur pentru 
viaţa O rad iei, această poartă de vest a Republicii. 

H. H. 



LONUL 
TERNAŢIONAL DE 

RT Ă FOTOGRAFICĂ 

L R.P.R 

Sub auspiciile Comitetului de Stat pentru Cultură 

şi Artă şi ale Asociaţiei Artiştilor Fotografi, se va 

desfăşura, anul acesta la Bucureşti, a cincia ediţie a 

Salonului internaţional de artă fotografică al Repu

blicii Populare Române. Evenimentul va avea un 

caracter deosebit, coincizînd cu sărbătorirea unui 

deceniu de la înfiinţarea Asociaţiei Artiştilor Fotografi. 

Ţara noastră va găzdui, în acelaşi timp, tradiţionala 

şedinţă bienală a Comitetului director al Federaţiei 

Internaţionale a Artiştilor Fotografi, precum şi a 

patra ediţie a Bienalei color a Federaţiei. 

Salonul, care va cuprinde circa şase sute de lucrări 

alb-negru din aproximativ 70 de ţări (a căror parti

cipare se prevede în prezent, în baza numeroaselor 

invitaţii lansate şi corespondenţe purtate cu artişti 

şi asociaţii fotografice de pretutindeni, precum şl 

în urma popularizării, din vreme, a condiţiilor de 

participare la Salon prin diferite publicaţii de spe

cialitate din străinătate) va fi inaugurat la Dalles, la 

20 septembrie. Juriul Salonului va acorda, pentru 

cele mai bune lucrări prezentate, un număr de 24 

de premii şi cinci cupe. 

La aceeaşi dată şi în aceeaşi sală va fi inaugurată 

Bienala color care va cuprinde trei-patru sute de 

lucrări din aproximativ 55 de ţări cu asociaţii şi clu

buri fotografice afiliate Federaţiei Internaţionale. În 

cadrul Bienalei vor fi organizate proiecţii de diapo

zitive color. 
Totodată, cu prilejul aniversării unui deceniu de 

la înfiinţarea Asociaţiei Artiştilor Fotografi, sînt 

aşteptate să sosească la Bucureşti numeroase perso

nalităţi marcante ale fotografiei artistice din circa 

16 ţări. 

Pregătirile artiştilor noştri fotografi cunosc un 

ritm susţinut. Prezenţa lor este, de altfel, activă şi 

pe plan internaţional: pînă la sfîrşitul lunii mai, 

Asociaţia Artiştilor Fotografi a trimis peste hotare 

colecţii de fotografii pentru un număr de circa 50 de 

expoziţii internaţionale, dintre care unele s-au şi 

deschis. Menţionăm faptul că la al doilea Salon inter

naţional de la Reims (Franţa), colecţia noastră de 

alb-negru a fost distinsă cu Marele premiu. 

Concomitent, la sediul asociaţiei, sosesc, de pe 

toate meridianele, fotografii realizate de viitorii par

ticipanţi la Salon - lucrările pe care le reproducem 

numărîndu-se printre primele fotografii sosite. 

Salonul şi Bienala vor fi deschise pentru public 

între 20 septembrie şi 20 octombrie. 

H. H. 

RANCONI : Peis,j 

YIP CHEONG-FUN: Anxietate (Singapore) 

EMILE DELORME: Frumuse1e rece 
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M E R D A 

EXPOZITIA • 
„TEZAURELE 
BISERICILOR 
SI CATEDRALELOR 
' 
FRANTEI" • 
LA MUZEUL 
DE ARTE 
DECORATIVE 
DIN PARIS 

GEORGETA OŢETEA 

N E 
Înmănunchierea celor mai reprezentative exemplare 

ale tapiseriei, broderiei liturgice, orfevreriei, sculp

turii în fildeş sau picturii de vitralii, adăpostite în 

tezaurele cu străveche tradiţie ale bisericilor, mănăs

tirilor şi catedralelor franceze, a oferit cu prilejul 

recentei expoziţii « Tezaurele bisericilor şi catedra

lelor Franţei » deschisă la Luvru între 6 februarie şi 

23 mai a.c. atît specialiştilor, cît şi publicului amator 

de artă, posibilitatea să urmărească, rădăcinile, evo

luţia şi momentele de apogeu ale unor domenii de 

artă veche franceză şi să înţeleagă mai bine intima 

legătură existentă între această artă şi dezvoltarea 

social-politică a unuia dintre cele mai importante state 

ale Europei medievale şi moderne. 

Reims, Toulouse, Chartres, Tours, Conques şi 

alte asemenea prestigioase centre ale istoriei politice 

şi ecleziastice, ale vieţii culturale şi artistice franceze, 

păstrătoare a unor inestimabile piese liturgice - relic

varii, potire, cruci, cîrje episcopale, coroane, mitre, 

haine sacerdotale - din vremea merovingiană sau 

din perioada lui Carol cel Mare, din epocile de mare 

înflorire ale romanicului şi goticului sau, însfîrşit, 

din răstimpul triumfului Renaşterii, Barocului, Roco

coului, au trimis la Paris, cele mai de preţ exemplare 

salvate vicisitudinilor celor aproape douăzeci de secole 

de zbuciumată istorie. 

Expoziţia cuprinde peste 900 de piese, strînse din 

toate provinciile Franţei. Un asemenea efort n-a 

mai fost încercat din 1900, cînd a avut loc ultima mani

festare artistică de acest gen. De atunci s-a dus o 

intensă acţiune de descoperire şi de restaurare a opere

lor ascunse, furate sau pierdute în cursul vremurilor. 

Canonicul catedralei din Chartres, explorînd podurile 

catedralei din Sens, a descoperit o extraordinară 

colecţie de ţesături din antichitate pînă în secolul 

al XV-iea. La mănăstirea Clariselor din Puy s-a desco

perit în 1964 un admirabil tablou din secolul al XV-iea, 

reprezentînd sfînta Familie. În 1954 a fost găsit 

relicvarul lui Pipin. Pentru prima dată se prezintă 

publicului Talismanul lui Carol ce/ Mare (un safir 

imens împodobit cu filigran), dăruit de Napoleon I 

losefinei şi rămas în posesiunea familiei imperiale pînă 

la căderea Imperiului al •II-iea, cînd împărăteasa 

Eugenia 1-a donat catedralei din Reims. O tapiserie 

din Beauvais, reprezentînd Viaţa sfintu/ui Petru, 

furată, a fost regăsită de un anticar. 

La toate aceste achiziţii se adaugă contribuţia colec

ţiilor particulare, încît nu e de mirare că expoziţia 

din anul acesta cuprinde de trei ori mai multe obiecte 

decît cea din 1900. 

Exponatele au fost prezentate în zece săli, pe grupuri 

provinciale înrudite, în ordine cronologică, încît 

publicul să poată urmări evoluţia artei de la începutul 

creştinismului în Gallia şi pînă în secolul al XVIII-iea. 

Prima sală este consacrată provinciilor nordice 

- inima Franţei medievale, adăpostind piese remar, 

cabile, cum ar fi « vălul » sfintei Aldegonde (finele 

sec. XIV), sau relicvarii de la Rouen, Arras, Jumieges, 

Crespin, St. R.iquier, St. Omer, sau admirabilele 

piese din tezaurul comandat de abatele Suger în 

veacul al Xii-lea, pentru capela regală de la St. Denis. 

În această sală se află una din piesele cele mai remar• 

Detaliu din basilica « Maieste de Sainte Foy » 

Relicvar în forml de trhurl (Catedrala din Orleans) 

Reims: Talismanul lui Carol cel Mare 
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ile ale expoziţiei: Re/icvarul coroanei de spini, 

stînd dintr-un potir de cristal împodobit cu şase 

zi de perle şi rubine, susţinînd un înger care 

e o coroană de spini. Tot aci se află relicvarul 

it Dintele sf. Nicolae şi o cîrjă episcopală din 

' · al XII-iea.) 

ea de a doua şi a treia sală expun exemplarele 

e mai preţioase din tezaurele Franţei de sud şi 

est, printre care cele de la Strassbourg, cu vădite 

uenţe din regiunea renană , sau cele din mari mănă

i, azi d ispărute . 

n celelalte săli de expoziţie vizitatorul poate 

ira' piesele în fildeş sau în metal preţios , provenite 

atelierele bizantine, ce-şi trimiteau operele în 

nţa carolingiană şi romanică , din cele occidentale 

, însfîrşit , din lumea arabă. Ţesături de origină 

ntină şi arabă, altele venite din Anglia (vestitele 

pus anglicanum ») sau lucrate pe pămîntul Franţei, 

t expuse într-o sală specială, în care se remarcă 

sele din tezaurul de la Metz, giulgiul sf. Lazăr din 

:(erre sau « Adoraţia Magilor » (a doua jumătate 

a sec. XV), executată pentru cardinalul Charles de 
Bou rbon . 

Cea de a doua parte a expoziţiei este consacrată 

ultimelor veacuri (XVII şi XVIII). 

Ecourile Renaşterii , elemente stilistice alt: baro

cului şi ale epocii clasice se întrevăd pretutindeni în 

tapiseriile, relicvariile şi obiectele de cult şi de îmbră

căminte rituală ale acestei epoci, aşa cum au fost ele 

păstrate în tezaurele de la Poitiers, Troyes, Strass

bourg şi din regiunea Parisului. 

Ultimele piese de seamă ale expoziţiei, cele confec

ţionate pentru încoronarea lui Carol al X-lea (1824-

1830), reprezintă, prin eclectismul pur ornamental 

al creatorului lor (Cahier), un stadiu final al milenarei 

evoluţii a arte lor somptuoase franceze . 

Rafinamentul şi discreţia expunerii conferă întregii 

expoziţii pariziene un efect în plus, rod al iscusinţei 

organ izatorului modern , care ştie să pună în valoare 

obiectul de artă chiar şi atunci cînd acesta a fost 

scos din cadrul pentru care fusese creat. 

Impresionantă prin bogăţia şi măestria execuţiei 

pieselor, expoziţia « Tezaurele bisericilor şi catedra

lelor Franţei » se înscrie printre cele mai de seamă 

manifestări de_ artă din acest an în întreaga Europă, 

făcînd bilanţul unei dezvoltări artistice mai mult 

decît milenare. 

ÎNSEMNĂRI ASUPRA GRAFICII NOASTRE ACTUALE 

Trebuieşte lăudată tenacitatea cu care vrea să rămînă 

« el însuşi » ; dar adevărata creaţie implică un anumit 

coeficient de inedit autentic. Astfel se stabileşte deose

birea certă dintre grafie proprie şi caligrafie impersonală. 

O grafie personală, dar din ce în ce mai manieristă, 

obţine Paul Erdos. Ultima sa expoziţie accentuează 

agrementul decorativ minor ca viziune plastică , deşi 

tematica încearcă să fie semnificativă, stenică şi 

virilă. Substanţa umană este însă sărăcită în favoarea 

unor « păienjenişuri » rafinate de linii manieriste. 

Subtilitatea arabescului nu poate cîştiga din con

fruntarea lui cu spontaneitatea unui cîrlionţ , oricît 

de cuceritor, oricît de sugestiv chiar, deoarece pito

rescul devitalizează adesea mesajul uman. 

Geta Brătescu se afirmă din ce în ce mai convin

gător pe un drum ascendent de calmă elaborare şi 

certă intelectualitate, Izbutind să ocolească cerebra• 

litatea seacă. O remarcabilă afirmare a însemnat 

expoziţia Evei Cerbu, neîndestulător subliniată de 

critică. Dialogul sobru dintre grafie şi figura umană 

a « modelului » ar merita o analiză. Fred Micoş în 

(urmare din paf. 292) 

ultima sa expoziţie are unele izbutiri prestigioase, 

cologravuri ingenios echilibrate care dovedesc o 

maturizare fecundă ce i-a îngăduit să depăşească un 

anumit impas « tehnicist » din trecut. 

Dar se cuvine să mai amintim unele « cazuri » 

şi unele nume, chiar în cadrele acestei enumerări 

sărbătoreşti, deci în chip firesc scurtă. 

O retrospectivă Anastase Demian, chiar limitată, 

ar fi cu totul indicată, fiind folositoare din mai multe 

puncte de vedere. Ampla retrospectivă a lui Jiquidi 

a fost, în bună măsură, prestigioasă şi revelatoare, 

chiar mai mult decît ne aşteptam, poate. 

Ultima expoziţie a lui Horia Teodoru a vădit o 

evoluţie neaşteptată, interesantă şi adesea sensibilă. 

Promiţătoare tot mai mult, mi se pare evoluţia 

Luciei Cosmescu, şi doar parţial satisf\lcătoare cea 

a Corneliei Daneţ . 

Grafica noastră a suferit o dureroasă pierdere 

prin neaşteptata încetare din viaţă a Floricăi Cordescu 

în chiar perioada de cuceritor elan al noii sale viziuni 

rafinate. 



Forţa calmă şi dîrză, inegală desigur, compensată 

de o hărnicie de invidiat a unui lvancenco, nu 

poate fi uitată. 

Însfîrşit, Iulian Olariu, într-o manieră, iar Val 

Munteanu în alta, dovedesc pe căi diferite, aproape 

antitetice, asimilarea unui meşteşug uneori capti

vant, o anumită ascuţime de cultură plastică, care 

poate însă şi devitaliza, temperamental. 

Grafica noastră e mai puţin atinsă - cînd « com

pune » - de cochetăriile « descompur.erii » hiper

moderniste. Constituţionala limpezime a « lineari

tăţii » îngăduie o inventariere mai riguroasă, fie cere. 

bral lucidă, fie intuitivă şi lent organică, « piruetele » 

pot fi descoperite mai uşor. « Mutaţiile » de la o 

expoziţie la alta, cu şi fără concursul confraţilor, 

sînt mai determinabile. « Reflectările » subiective, 

influenţările « spontane » necesită un plus de reflexie 

obiectivă. Fluenţele necesită pentru retina exersată 

un plus de acoperire metalică a sedimentărilor 

autentice, ducînd la cristalizări cu coeficient 

creator real. 

Oniricul, în supraterestru şi in(raterestru, cu şi fără 

cochetării acvatice, este mai puţin neliniştitor. 

Adevărata vibraţie implică epurare şi, pe cît se poate, 

sublimare liberă, năzuind către cosmic şi supra

cosmic, dar implică permanenţele unui dinamism 

plenar. 

Aşteptăm astfel de la artiştii mai puţin comentaţi 

ca Ana lliuţ, Sonia Petraşcu-Barcianu, Corneliu 

Petrescu, Vincenţiu Grigorescu - de neliniştitoare 

revenim cu cel dintîi prilej p~tru a întregi tabloul 

evolutiv al graficii noastre, din atîtea puncte de 

vedere remarcabil. 

şi sub titlul « Bărbatul din Drăguş », două lucrări 

de grafică viguros simplificată. 

Dimpotrivă, cele patru lucrări expuse de Marcel 

Între timp însă, s-a deschis expoziţia anuală de Chirnoagă par încărcate şi oarecum confuze ca viziune, 1 

grafică, în care trebuie să semnalăm, desigur fugar, 

contribuţiile de frumoasă ţinută, de maximă subli

mare a liniei ale lui Constantin Pauleţ; peisajele 

de reală bogăţie sufletească ale lui Virgil Mărgineanu ; 

o interesantă luptă de organizare mai coherentă 

în lucrările Corneliei Daneţ. La Sanda Niţescu, grafica 

vădeşte aceeaşi forţă de afirmare, aceeaşi pregnanţă 

ca şi în pictura propriu-zisă. Realizări sensibile sem

nează Angi Tipărescu, iar delicatul « Peisaj gălă

ţean » al Silviei Cambir vădeşte un real rafinament. 

Laborioasele, poate prea tensionatele viziuni ale lui 

Tiberiu Nicorescu, obsedat de un fantastic adesea 

prea apropiat de şarja diformă neoexpresionistă, au 

implicaţii de suprarealism subiacent. Imaginile încăr

cate, poate excesiv, construite în cadre, să le zicem, 

neobaroce, ale lui Ion State, sînt sugestive, dar cer 

poate o limpezire şi psihică şi strict grafică, de o 

mai consecventă modernitate de substanţă. Trebuie 

totuşi depăşit un anumit „tehnicism" ca scop 

în sine . Este ceea ce i-a reuşit, de pildă, tînărului 

Socoliuc, deoarece şi-a aerat viziunea, învingînd 

astfel balastul didactic, oricît de indispensabil ar fi 

acesta, ca punct de plecare. Există, de altfel, la o 

serie de tineri graficieni talentaţ, acest balast de 

modernism , aparent anticonvenţional, consacrat în 

grafică pe cale didactică, în ultimii ani, şi care începe 

iar sugestiile cromatice sînt discutabil armonizate. ' 

Ingenioasă şi de o:;.recare prospeţime ni se pare · 

doar lucrarea « Construeţii », unce «cochetăriile » 

de foarte vag suprarealism cedează pasul unei serio, 

zităţi autentic virile. 

Trebuie să salutăm cu satisfacţie lucrările expuse 

de Valentina Bardu ; viguroase şi incluzînd o anumită 

monumentalitate intimă în ambianţa unui dinamism 

sugestiv şi antrenant, valabil organizat pe planul 

plastic. De asemeni « Baletul american », într-o « teh

nică mixtă», semnat de Lucia Dem. Bălăcescu, este 

de o netăgăduită savoare sub aparenţele arbitrare, 

păstrînd spontaneitatea viziunii. 

Cu toată lipsa acestei spontaneităţi, lipsă care 

încorsetează imaginile într-un decorativ prea auto

nom, Ethel Băiaş-Lucaci obţine o impresionantă cohe

renţă de manieră şi de echilibru a punerii în pagină, 

în detrimentul sensibilităţii propriu-zise însă . 

Exces de sensibilitate, lunecînd uşor spre man ie

rism, vădesc cele cinci lucrări semnate de Bene Iosif. 

Imaginile, scăldate într-un halo melodic de lumini şi 

umbre postimpresioniste, par complezent sentimen

talizate, deşi r itmica şi muzicalitatea de atmosferă E 

le păstrează o anumită nobleţe. Un plus de articulare 

în construcţia globală ar conferi o mai mare vitali-
1 

tate viziunii . 

virtuozitate - aterizînd astăzi într-un postimpre- să fie vădit anacronic. În sfîrşit, evoluţia unei înze- De un plus de articulare ar beneficia şi viziunea 

tînărului şi mult înzestratului Octav Grigorescu. 

Virtuozitatea liniei lui nu r~zistă totdeauna pirue• 

tărilor cînd dioniziace, neliniştite şi încărcate de 

implicaţii aproape danteşti, cînd impulsionate epi• 

dermic parcă, precum în vîrtejul unei tarantele, 

Există la Octav Grigorescu nostalgii complexe şi 

atemporalităţi de extremă asimilare intimă a unei 

bogate culturi plastice. Expresivitatea lucrărilor sale ' 

este potenţată de obsesii fecunde ce trebuiesc echi· 1 

librate în cadrele unei lucidităţi mai consecvente, 

mai rezistente la mirajul fosforescenţelor «abisale». r 

sionism straniu ; Victor Rusu Ciobanu - de nelini

ştitoare cuminţenie eclectică (cuminţenie valoroasă, 

fără îndoială, ca şi la coi-trei alţii, ca de pildă 

Emilia Dumitrescu, dar care trebuie totuşi să găsea

scă un plus de afirmare strict personală) - ca şi de 

la atîţi alţi graficieni mult mai tineri, să ţină, pe linia 

unei sporite conştiinţe artistice, făgăduinţele lor adesea 

prestigioase. Enumerarea noastră este extrem de 

sumară, omiţînd o serie de nume de certă notorietate 

în trecutul apropiat şi în prezent. Am explicat din 

capul locului rostul acestor omiteri şi făgăduim să 
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strări prestigioase se vădeşte totuşi din cînd în cînd, 

discutabilă la Traian Brădean. Frizînd uneori virtuozi

tatea atît de liberă, încît ajunge, împotriva ei însăşi, 

scop în sine, maniera acestui desenator sensibil, pare 

că este pe drumul simplificării. Efuziunea şi cuceritoa

rele cursivităţi fac astăzi loc unei sugestivităţi mai 

închegate , mai echilibrate pe plan intelectual. Ne 

îngăduim să semnalăm figura « Mariei » unde senti

mentalismul naiv şi încă uşor literaturizat predo

mină; alături însă descoperim o memorabilă expresi

vitate a figurilor, şi în « Femeia cu pieptar înflorit » 



fel, tratarea figurilor şi corpurilor în lucrarea sa diversificare frumos susţinută. Procedeu curent chiar în cadrul realizărilror semnalate mai sus, că 

1tulată abstract « Mersul » , realizează tocmai la marii clasici ai Renaşterii, îl descoperim atît de drumul ascendent al graficii noastre vehiculează 

astă ritmică mai limpezită, în care valenţe psiho- elocvent, în frescele prerenaşterii. În schimb, ritmica talente şi mesaje umane de o remarcabilă diversitate. 

ice adînci sînt subordonate unui fel de leit-motiv « pă i enjenişurilor » ni se pare artificioasă şi uneori Fenomenul constituie un aport preţios de cultura-

tar. Se ajunge astfel ca modulaţia figurilor să se arbitrară la Octav Grigorescu, cu toate că închi- lizare dinamică tot mai eficientă, năzuind să exprime, 

ine cu modulaţia liniei şi a nuanţei cromatice, puie - pare-se - un fel de «semnătură». să contureze, cercînd uneori a prefigura chiar, fizio-

lizîndu-se o tipică « temă cu variaţiuni » ale unui Deşi nu putem nici măcar pomeni de celelalte nomia plenară a unui om nou, tot mai vrednic de 

omenesc, aparent acelaşi , dar sesizant în secreta aspecte ale expoziţiei anuale de grafică, se dovedeşte, înaltele idealuri ale umanismului socialist. 

LANURI EDITORIALE 

are din pag. 303) 

to, Ştefan Dimitrescu, Leon Alex, H. Catargi, 

ian Grigorescu , A. Ciupe se numără printre 

oarele apariţii. 

•au publicat, de asemenea, studii de artă care 

ciclează diverse perioade ale trecutului nostru 

'stic. Au apărut în aceşti ani volume an t ologice 

scrierile lui Tonitza, Şirato , Zambaccian. În pre

t se află sub tipar o selecţie a scrierilor profeso

lui Gheorghe Oprescu, ale lui Marius Bunescu , ale 

Oscar Han ; un volum al lui Tudor Arghezi se 

egăteşte între timp. Planurile editurii cuprind, în 

st sector, nume ca acelea ale lui Pallady, Ressu, 

anu, Călinescu , Ralea , Blaga, Mircea Nădejde, 

rimionescu-Rîmniceanu, O. W. Cisek, Miron Radu 

Paraschivescu. Un volum antologic, « Scriitori români 

despre arta plastică » se află în redacţie. Se pregăteşte 

de asemenea un studiu intitulat « Tradiţii ale criticii 

progresiste dintre cele două războaie ». 

Şi în domeniul artei universale se vor tipări albume, 

monografii şi volume de largă popularizare, unele 

dintre ele realizate în cooperare cu edituri de peste 

hotare. Giotto, Vermeer, Piero delia Francesca, 

Velasquez, Daumier, Cezanne sînt cîteva din titlurile 

prevăzute pentru 1966. Critica de artă universală 

va fi prezentată prin cîteva volu_me aparţinînd unor 

personalităţi de înaltă valoare: Focillon , Wolfflin, 

Friedlaender, Fromentin, Venturi, Antonina Vallen

tin ... Alături de acestea, vor apare texte despre 

artă din gîndirea renascentistă italiană, din opera lui 

Diderot, Ruskin, Baudelaire, interesante sub rapor

tul participării pasionate la dezbaterea marilor pro

bleme ale epocii lor. 

Cu sprijinul colaboratorilor ei, al prietenilor din 

tipografii cu care împărtăşeşte bucuria înfăptuirii 

vreunei cărţi de calitate, dar şi amărăciunea cite unui 

eşec, editura îşi va aduce, în anii imediat următori, 

contribuţia la realizarea climatului cultural, în care 

omul epocii noastre să se poată bucura şi mai mult 

de frumuseţe şi de lumină. 

Aceasta e dorinţa editorilor. Aceasta e sarcina lor, 

în anii care vor fi martori înfăptuirii minunatelor 

Directive ale Congresului al IX-iea. 

ROMÂNESC D E ARTĂ POPULARĂ 

~ are din pag. 309) 

espre unele din aceste depozite poate ci nu vom mai şti niciodată. Învăţaţi 

"ini au strîns demult la Muzeul etnografic din Viena, capitală a unui fost imperiu 

care trăiau milioane de români, mii de obiecte ilustrînd acest tezaur românesc 

artă populară considerat de ei ca o componentă de bază a culturii populare 

ropene. Ele pot fi văzute şi azi, însoţite de fişele respective indicînd nume de 

localităţi cu sunet românesc. Sînt semnele unui mare destin cultural întemeiat pe 

realitatea primordială a locuirii acestui teritoriu de cei ce reprezentau populaţia 

romanizată din răsăritul Europei, un destin cultural necercetat încă. Dar avem 

putinţa de a cerceta partea cea mai mare a tezaurului. De a cerceta şi de a învăţa 

marea lecţie de frumuseţe pe cara a elaborat-o poporul nostru în întregul lui. 



C 
Este vorba de o frumuseţe legată strîns de viaţa şi de luptele poporului, de o 

frumuseţe care-şi găseşte locul în viaţa societăţii moderne. Datoria noastră este 

dublă: 'de~a strînge şi de a depune în muzee tot ce se mai află risipit din acest 

tezaur şi de a cerceta izvoarele istorice ale acestor frumuseţi ce ne ajută să 

mergem înainte pe calea deschisă viitorului nostru. Înscrierea culturii româneşti 

pe pagina contemporană a culturii universale de care vorbeam la începutu 

acestor rînduri este condiţionată de îndeplinirea exemplară a acestei dubi .rrr 
îndatoriri. Prezenţa europeană a culturii româneşti din trecut este garanţ' 

prezenţei noastre de azi. 
iv 
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RETROSPECTIVA AUREL CI U PE 

(urmare din pai, 319) 

fereastra atelierului comod şi călduros, zăpada îmbel

şugată, răspîndită cu multă fantezie pe acoperişurile 

caselor, pe crengile copacilor, crează prin raportarea 

tonurilor de alb la ansamblu, adevărate şarade plastice 

pasionant de urmărit. Primăvara, cu izbucnirile el, 

cu sentimentul de înnoire pe care-l transmite, a 

reţinut de mal puţine ori pe artist. 

Preocuparea pentru studiul atmosferei, pentru 

descompunerea luminii, constituie o tendinţă prin

cipală a picturii lui Ciupe. 

Stana, devenită şi loc pentru practica de vară a 

studenţilor Institutului de arte plastice din Cluj, 

datorită climei şi configuraţiei geografice şi-a găsit 

în Ciupe un inspirat rapsod. « Apus de soare la 

Stana », « Canton la Stana » şi « Casa de creaţie 

de la Stana », în mai multe variante, « Pini », « Arinii 

negri », ca şi peisajele din împrejurimile Bologăi, 

sînt motive pe care maestrul le-a pictat cu verva 

caracteristică talentului său. Suita autumnală « Culori 

de toamnă », « Simfonie de toamnă», « Toamna în 

pădure » şi « Toamna la Stana» se înscriu în aceeaşi 

arie lirică. Un intim sentiment al peisajului îl găsim 

în alte piese valoroase ca « În curtea bunicilor », 

« Peisaj din Luncani », « Curte la Zlatna », « Pămînt 

arid » sau « Casă la Zlatna». Aci, poate mai mult, 

pictura lui Ciupe dă senzaţia de spontaneitate şi 

ansamblu pÎnă la fiecare tuşă a pensulei. Nimic nu 

pare a fi În plus. Fiecare element rezultă şi este 

justificat prin construcţie, culoare şi materie pic

turală. 

Aurel Ciupe găseşte în atmosfera interioarelor un 

climat sufletesc, cu o gamă atît de bogată de trăiri 

ca acelea din plină natură, realizînd în acest cadru şi 

numeroase compoziţii cum este bunăoară, lucrarea 

intitulată « Studentă ». În acelaşi sens sînt caracte

ristice şi unele naturi moarte, « Balconul negru », 

« Natură statică cu scoică», « Natură moartă cu 

fructe», «Peşti » sau admirabilele imagini cu flori, de 

o mare gingăşie, ca « Amarylys » şi « Nalbe ». 

Un alt domeniu în care Aurel Ciupe s-a manifestat 

prin cîteva lucrări remarcabile, este cel al portre

tului, modelele fiind de cele mai multe ori membrii 

familiei. A pictat şi cîteva reuşite autoportrete. 

Portretul soţiei îl întîlnim de mai multe ori în peri

oade diferite. Dintre toate, « Pălăria galbenă » ni se 

pare a fi cel mai bun. După război, preocuparea 

pentru cunoaşterea şi redarea unor tipologii umane 

mai variate s-a lărgit, concretizîndu-se prin realizarea 

unor portrete de intelectuali, cum este cel al acto-. 

rului Ştefan Braborescu sau al fochistului Czensz. 

Pentru a da o imagine cît mai completă, retrospec

tiva din sala Dalles a cuprins şi o selecţiune din opera 

monotipii realizate mai tîrziu şi schiţe recente dintr-o 

călătorie de studii în Bulgaria. În gravură şi mono

tlpie, lucrări de dimensiuni reduse, Clupe a Imprimat 

cîteva Interesante compoziţii. Este Interesant de 

semnalat faptul că în tehnicile respective, abordînd 

genul compoziţiei tematice, artistul a creat în anii 

de creştere a mişcării muncitoreşti de după criza I 

economică din 1929-1933, în sensul unui act de soli• 

daritate cu cauza proletariatului, o serie de gravuri, 

dintre care cităm lucrarea intitulată « Trei şomeri ».1 

În linogravură, stilul său se modifică, adaptîndu-se 

în primul rînd datelor tehnicii, ajungînd la o viziune 

decorativă, cu reale calităţi de sinteză. Monotipiile 

sînt în mod firesc mai picturale, mai apropiate fac

turii sale. 

Pictura lui Aurel Ciupe reprezintă un drum con

tinuu în care se împletesc preocupări variate, însă 

în care evoluţia a fost lentă, fără accidente, fără 

aventuri. Rezlstînd tentaţiilor modei artistice efe

mere, artistul a fost ferit de alterări ale personali• 

tăţii sale. Legat de bunele tradiţii ale picturii con

temporane româneşti, opera sa poartă o amprentă 

distinctă, exprimînd valori care prin potenţialul lor 

uman şi afectiv rămîn permanent valabile. Ciupe 

apare mereu tînăr În ceea ce realizează, prin sentl· 

mentul robust şi cald faţă de ceea ce este frumos în 

vervă. Totuşi, în imagine, totul este gîndit, de la irafică a artistului, linogravuri din anii 1933-1934, natură, în viaţă şi în oameni. 
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ON SĂLISTEANU . 
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rivltorului nu atîta fiorul tainelor 
,ateriei şi ale cosmosului , cît enigmele 
sului şi ale abstractului. 
ln compoziţiile cu oameni , mai ales 
cea intitulată « Oameni ş i locuri » 

rei ţărani într-un interior, unul citind) 
în « Contraste » (două chipuri , unul 

1 beznă, altul în lumină) se simte 
spiraţia chipurilor din vechile noastre 
esce, cum în peisajul « Cer plum
irlu » apar zidurile şi geometria arhi
cturii moldoveneşti feudale , sinteza 

t
antin-gotică. Nu transparenţa frescei 
e reluată în ele, ci felul vechilor 

1 

şteri de a construi figurile sau arhi-

tectura în imaginile de pe pereţi , şi 

însăşi materialitatea zidurilor. În multe 
din lucrările sale, Sălişteanu duce geo
metrismul, ritmica, însăşi stilizarea şi 

decorativitatea din arta populară şi 

din arta noastra medievală la construc
tivismul unor pictori mai noi şi chiar 
spre abstragerile şi sintezele lui Klee. 
După cum se ştie, Paul Klee a căutat 
să sugereze « jocul forţelor care au 
creat şi crează lumea », deplierea for
melor în spaţiu, ritmica ondulatorie ce 
străbate universul. 

Sălişteanu - aşa cum am menţionat, 
de altfel, şi într-o cronică publicată 

în ziarul România Liberă - are un simţ 
scauţit al analizei, aduce acorduri rare 
de tonuri surde, simte calităţile mate
riei , caută metafore sintetice, crează 

un spaţiu plastic uneori bine susţinut 
sau organizat, lucrează cu discernămînt, 
dar încă nu obţine în toate imaginile 
sale rezonanţa lirică năzuită de dînsul 
şi necesară unei imaginaţii de largă 

cuprindere. Credem că aceasta se dato
reşte faptului, că în actualul stadiu, 
pictorul - încă tînăr: are treizeci şi 

şase de ani - preocupat, poate, de 
prea multe teorii şi soluţii, îşi înăbuşă 

sensibilitatea. E bine că gîndeşte în 

C R 

cuprinderi aşa de vaste şi de inspira• 
toare; e bine că asemeni lui Georges 
Braque poate zice : « iubesc regula 
care corectează emoţia », dar acestea 
nu trebuie să-l ducă la pierderea liris
mului şi la ocolirea mijloacelor acce
sibile prin care să comunice direct cu 
privitorul. Are nevoie de mal multă 

viaţă, căldură, modulaţie, pentru ca 
imaginile sale să dea profunzimilor, 
tainelor şi jocurilor rafinate de valori 
picturale, un omenesc mai prezent, mal 
comunicabil. 

PETRU COMARNESCU 

o N C A 

ln luna iulie a.c. Uniunea Artiştilor Pl~stici şi Fondul 

astic din R.P.R. au organizat în sala de expoziţii 

ln B-dul Magheru nr. 2 expoziţia sculptorului 

tter Iaco bi. 

Între 23 iunie şi 16 iulie a fost organizată la Galaţi, 

în sala « Ţiglina », expoziţia « Vasile Dobrian ». 

* 
În luna iulie a.c . a fost organizată de către C.S.C.A. 

iniţiativa C.S.C.A. - Consiliul Artelor Plastice şi 

Consiliul Aşezămintelor Culturale, o expoziţie de 

gravură românească contemporană. 

Au fost prezentate lucrări semnate de: Eva Cerbu, 

Vlad Crivăţ, Cornelia Daneţ, Marcel Chirnoagă, Ana 

lliuţ, Hortensia Masichievici-Mişu şi Nicolae Săftoiu. 

Au fost expuse 19 lucrări de sculptură , 20 desene 

o tuş şi 2 tapiserii . 

* 
Uniunea Artiştilor Plastici, Fondul Plastic din R.P.R. 

I Muzeul Regional Suceava au organizat în lunile 

lai-iunie 1965 expoziţia de pictură « Octavian 

iian ». 

I Artistul a prezentat 29 lucrări în ulei. 

* 
La Galeriile de Artă ale Fondului Plastic din Calea 

fictoriei nr. 132, s-a deschis sub auspiciile Uniunii 

rtiştilor Plastici şi Fondului Plastic din R.P.R., în 

na iulie, expoziţia « Silvia Grosu Jelescu », care a 

prins un număr de 20 lucrări în ulei şi pastel. 

* 

- Consiliul Artelor Plastice şi Consiliul Aşezămin

telor Culturale, la Casa de Cultură din Rădăuţi -

Regiunea Suceava, o expoziţie de grafică românească 

contemporană la care au participat artiştii Gheorghe 

Adoc, Angela Balogh, Valentina Bardu, Nicolae Bic

falvi, Vasile Brătulescu , Aurel Cojan, Maria Constantin, 

Brăduţ Covaliu, Eugenia Dumitraşcu-Luca, Emilia 

Dumitrescu, Rezeda Dumitrescu-Mega, Diodor Dure, 

Mihail Gion, Ana Ionescu, R. Iosif, Ion Miţurcă, Emilia 

Niculescu-Petrovici, Ioana Olteş, Vasile Pintea, Maria 

Plăcintă-Ioan, Nicolae Săftoiu , Margit So6 Zold, Ana 

Szotyory, Iosif Tellman , Alexandru Ţipoia , Traian 

Vasai şi Zoe Vermont. 

* 
La 30 iunie a.c., s-a deschis la Casa de Cultură din 

Odorhei - Regiunea Mureş Autonomă Maghiară, din 

* 
La 5 iulie a.c., s-a deschis la Casa de Cultură din 

Aleşd - Regiunea Crişana, o expoziţie de pictură 

contemporană, organizată de către C.S.C.A. - Consi

liul Artelor Plastice şi Consiliul Aşezămintelor Cultu

rale. 

Au fost expuse lucrări ale următorilor artişti: 

Cleopatra Abulius, Călin Alupl, lmre Ambrus, Cor

neliu Baba, Silvia Cam bir, Niculina Delavrancea

Dona, Dumitru Ghiaţă, Vasile Grigore, Vincenţiu 

Grigorescu, Ana Hadiac, Dan Hatmanu, Alexandra 

Hilohi, Petre Hîrtopeanu, Doina Hordovan, Iacob 

Lazăr, Rodica Lazăr, Irina Lucasz, Sultan a Maitec, 

Virgil Miu, Gavril Miklossy, Sanda Niţescu, Constantin 



Piliuţă , Maria Plăcintă , Eugen Popa, Ecaterina Pre

descu, Iosif Santha , Ion Sima şi Ion Ţuculescu . 

* 
Comitetul de Stat pentru Cultură şi Artă - Consi

liul Artelor Plastice şi Consiliul Aşezămintelor Cultu

rale au organizat în luna iulie a.c . o expoziţie de 

pictură şi sculptură românească contemporană la 

Casa de Cultură din Turnu-Severin - Regiunea 

Oltenia . 

Au fost expuse lucrări de: Petre Ach i ţenie , Virgil 

Almăşanu, Zoltan Andrasz, Corneliu Baba, Traian 

Brădean, Vasile Brătulescu , Ion Brodeală , H. H. Ca

targi, Spiru Chintilă , Constantin Dipşe , Renata 

Duncan , Simion Florea, Dumitru Ghiaţă, Lucian Grigo

rescu , Iacob Lazăr, Rodica Lazăr , Nicolae Matyus , 

V. Mihăilescu Craiu, Tatiana Moscu, Mihaela Nica, 

Florin Niculiu, Sanda Niţescu, Lili Pancu, Adrian 

Podoleanu, Dinu Şerban, Ion Sima, Gh . Vasilescu 

Popa şi Octav Vişan la pictură, Gheorghe Anghel , 

Petre Balogh, Valeriu Chende, Ion Jalea, Ioana Kassar• 

gian, Constantin Nicoliu, Iulia Oniţă , Victor Roman 

şi Lelia Zuaf la sculptură. 

* 

Ludovic Bardocz, Valentina Bardu, Virginia Baroiu- Mircea Olarian, Marcel Olinescu, Ioana Olteanu 

Baz, Lucia Bălăcescu-Dem., Ethel Băiaş Lucaci , Teodor Mieczyslaw Orlowschi , Fra~ois Pamfil , Lili Pancu ce 

Bălău, Ion Bănulescu , Mala Bedivan-Zamfirescu, Corina Constantin Pauleţ , Vasile Paulovics , Tia Peltz , Jule ad , 

Beiu-Angheluţă , Iosif Bene , lanos Benesik, Emilia Perahim , Corneliu Petrescu, Damian Petrescu , Petre M 

Boboia, Stihi Bogdan, Teodor Bogoi , Frederich Bom- Petrescu , Ion Petrov ici , Liana Petruţiu, Anton Perrusi, . 

ches, Rodica Bondi , Irina Borovschi, Gheorghe Boţan , Vasile Pintea, Constantin Plăcintă, Adrian Podoleanu, 

Nicolae Brana, Ileana Bratu, Traian Brădean, Geta 

Brătescu, Elena Broniţki, Silvia Cambir, Clara Cante

mir , Andrei Cădere , Mihai Cămăruţ , Eva Cerbu, 

Vasile Cel mare , Gheorghe Cernăianu, Rodica Chişu , 

Marcel Chi rnoagă, Lidia Ciolac, Dumitru Cionca , 

Florin Ciubotaru , Marcel Condor , Aurel C.ojan, 

Gheorghe Co man , Maria Constantin , Gabriel Constan

tinescu, Miron Constantinescu , Lucia Cosmescu, 

Florica Cordescu, Brăduţ Covaliu , Eugen Crăciun , 

Viorica Cristea, Vlad Crivăţ, Anatolie Cudinoff, 

Emilio Dain, Cik Damadian, Cornelia Daneţ , Francisc 

Deak, Tantzi Demetriade-Ştefan, Vasile Dobrian , Stan 

Done , Eugenia Dumitraşcu-Luca, Nicolae Drăguşin , 

lmre Drocsay , Xenia Eracl ide-Vreme , Paul Erdos 

Micaela Eleutheriade , Krempner Fackner , Tanasis 

Fapas, Vintilă Făcă ianu, Paul Fux, Andras Gaal , Mihail 

Gavrilov, Benedict Gănescu, Zoltan Gedeon, Cons

tantin Găvenea , Jeniţa Ghiga, Virgil Ghinea, Mihail 

Gion, Eustaţiu Gregorian, Octav Grigorescu , Vin

cenţiu Grigorescu, Hary Guttman, Josej Haller, 

Nicolae Hilohi, Doina Hordovan, Carolina Iacob , 

Dezideriu Iacob, Iulia Hălăucescu, Ana lliuţ, R. Iosif, 

Alexandrina Popa Jalea , Gabriel Popa, Valentin Popa, 
RC 

Maria Popa-Georgescu, Mariana Popa , Borbala Porz. 

soit , Constantrn Radinschi, Ciprian Radovan , Alm A~ 
u 

Redlinger , Paola Ribariu, Noel Roni , Pita Rubin RI 

Natalia Rusu, Victor Rusu Ciobanu , Şerban Rusu u 

Iosif Santha , Wanda Sachelarie Vladimirescu, Nicola 

Săftoiu, Ecater ina Silvester, Marianne Simtion Am 

brozie, Iulia Simu , Vasile Socoliuc , Margit Soo Zold , 

Ion State , Albin Stănescu , Ion Stendl , Theodo 

Stendl-Moisescu , Margareta Sterian, Ortansa Stoica c 

Iulian Surugiu , Iulius Şuteu, Ana Szotyori-Varga, G I 
o 

Szabo-Bela, Eugen Taru , losifTellman , Horia Teodor;·, 1 

Angi Tipărescu-Petrescu , Gheorghe Tomaziu, Trai
1 

, 

Trestioreanu , Ion Untch , Paul Uzum , Sofia Uzu . 
H 

Simona Vasil i u-Chintilă , Zoe Vermont, Ecaterin 

Vlădescu-Draganovici, Gheorghe Vlăescu , George! ·1 

Vintilescu-Marinescu, Clarette Wachtel , Frideri 

Walter , Helfried Weis şi Zoller Lazăr-Zarea. 
' Caricatura a fost reprezentată de : Adrian Andronic, 
1 

Anton Avram, Mircea Capătă, Constantin Cazacu, 

Nicolae Claudiu, Alexandru Clenciu, Neil Cobar,; 

Adrian Dragomirescu , Ion Davidescu, Fred Ghenă• 

Alexandru Ionescu , Crina Ionescu, Sorin Ionescu, descu, Silvan Ionescu, Negrea Dumitru, Tudor Pall , 

Sub auspiciile Comitetului de Stat pentru Cultură Gheorghe lvancenco, Simion luca, Ana Jiquid i, Marina Albert Poch, Neagu Rădulescu şi Valentin Vasiliu , 

ş i Artă şi Uniunii Artiştilor Plastici din R.P.R., s-a Juravle , Gheorghejuster, Fodor Kalman, Vasile Kazar , Afişele au fost expuse la Muzeul de artă al R.P.R.ii 

deschis la 16 iulie 1965, în sălile Muzeului « Bucureşti Hildegard Klepper , Adrian Lucaci , Maria Manolescu, aparţin artiştilor : Alexandru Banu , Emilia Boboia, 

în arta plastică» şi « Colecţia A. Simu » expoziţia Arpad Marton , Hortensia Masichievici-Mişu, Natalia Iosif Cova, Jean Eugen, Alexandru Ionescu, Iosif 

anuală de grafică. Matei-Teodorescu , Iosif Matyas , Henry Mavrodin , Molnar, Pavlin Nazarie , Constantin Niţulescu, Ion 

Oroveanu şi Şetran Vladimir, George Pîrjol, Albert 

Poch , Constantin Plăcintă, Sidonia Popescu-Naum, 

Dan Radu, Cornel Richman, Anemarie Smigel• 

schi, Ştefan Ţînţu, Florica Vasilescu şi Napoleon 

Zamfir. 

Au fost expuse lucrări semnate de : Gheorghe Ferdinand Mazanek, Ileana Micodin, Elvira Micoş, Fred 

Adoc, Elena Aflori, lmre Ambrus, Florica Apostol , Micoş, Lidia Mihăescu, Coca Meţeanu-Necula, Zoltan 

Ana-Maria Andronescu, Zoltan Andrassy, Vasile Molnar, Viorel Mărgineanu, Val Munteanu , Pal Nagy, 

Baboie, Constantin Baciu, Tania Baillayre, Angela Lipa Nathanson, Gheorghe Naum, Tiberiu Nico-

Balogh-Firică, Laios Balogh , Ileana Balotă Vremir, rescu, Sanda Niţescu, Romulus Nuţiu , Iulian Olariu , 
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colo re ... . .... ... ....... ... . .. ........ .. ... . 

AU RELIA GHIAŢĂ: Mihai Viteazu (M ichel le Brave) -
peintu re sur verre .. . . .. ... , . . ...... . .... . . . 

PUIA MASICHIEVICI-MIŞU : Jeu nes fil/ es de la foret 
- xylog ravure coloree . ........ . .... . ... . .. . 

CONSTANTIN POPOVICI : Bacovia - plâtre .........• 
GHEORGHE POPESCO : Mosaique (Hotel Tomis -

Mamaia) .................... . .• . ...•... . .. . • 
TIA PEL TZ : Composi tion - huile .... . ..• . ........ . 
MARIA PLĂCINTĂ : Plaques en cera mique (Res taurant 

Tomis) ............ .. ....•..... . ... • . . • • •. . 
MARIUS CILIEVICI : Lecture - huile •............ . .. 
ALEXANDRU CIUCURENCO: Paysage - huile .•.• .. 
SPIRU CHINTILA : Paysage - huile . . .....• . . . ...•.. . 
IOANA KASSARGIAN : Sculpture - pierre (detail) .. . . 
ION POPESCO NEG RENI : La noce - huile 
EMIL MEREANU : Murfatlar - plâtre • . . . .... . . . ... .• 
CONSTANTIN CRACI UN : Portrait - huile ..... •. ... 
ION IRIMESCO : Maternite - bronze ....•..... .. . • 
GHEORGHE IONESCO : Hive r - hu ile ............. . 
G . APOSTU: Fe mme de peche ur - pierre ....• . •• . . 
CRISTEA GROSU : Lectu ro - plâtre .......•••.. . ..• 
JENO SZERVATIUSZ : Paysan - bois ....•.. . ..•.• . •• 
VASILE GORDUZ : Eminesco - plâtre ••.•.......... 

ITAY JI ITETPE CKY. CoKpOBil111HIIIl8 pyldbIHCKoro a a-
po,11aoro HCKYCCTBa . . . . . ................ . .. . 

MHPt.IA .D:EAK. «Mymm-np0H3BCJ1CBHe :SpbIBRyWa, 
06HapymeHHoe B EyxapCCTC ......... . . . ... . 

ITAY JI rEPACHM. Bac,me ITonecKy .. . ....... . .. . 
H. AP.IJ:)KHHTE CKY-AM3A. PeT))0CDeKTHBH8" Bbl-

CT3BI<a B acHne IlonecHy . . . ............ . ... . 

llmmo 

EY.IJ:)KEH HKOE. Co1.111anucTm,ecKoe nch-yccm o BeH-
r p uH 1934-1944 ..... .. ....... . ..... .. . . . . 

)KAK EPYT APY. PeTpocne1<THBH8" BbICTaBKa Aype.qa 
'4yne ...................... . . . .. . ........ . 

ITABEJI KO.IJ:HI:(3 . PerpocneKTJIBHaR HbtcTae1<a ABpe-
mm rHl.\3 ...... . ........ .. ..... .. .... .. .. . 
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Fragment d'une coupe dace, lile siecle de notre ere 
(M usee d' histoire de la viile de Bucarest) • • • • •• •• 

Fontaine : (Musee du Village) •• •. • ••• • ••••• • •••••• • 
ADAMCLISSI - fragment - relief • • . . •••••••• . ••••••• 
Cuillere de pecheu r, bois ii. frapper le linge et boite 

ii. sel du nord de la Dobroudja . • •. ••.•.••.••• • 
Caisse - Piatra Neamţ - Region de Bacău • • ••.••.•• . • 
Troiţă (au tel rustique) de la Region d 'Oaş . . ...... . . 
Ceramique n6ol itique avec dt!cor en rel ief .. . •. . .... 
lnterieur de la commune de Moiţeni - Rl?gion d ' Oaş 
Piliers de Ceaurul - Gorj (Musee du Village) .••• . • .• 
Pe inture sur verre .... . ... .. .. . ... . . . ... . . , .. • • • . • , • 
BRÂNCUŞI : Le suppli ce - p lâtre • •.•.• . •.• . •.•.•. . . • 
VASILE POPESCO : Fruits exotiques - huile . • . • . •.• 
VASILE POPESCO : Le par c d e Buzi aş - huile 
VASILE POPESCO : Maisons ..• .. . .• ... .. • . ••••.•••• 
VASILE POPESCO : Paysage a Herăstrău - huile . ..• 
DERKOVITS GYULA: Paysan aiguisant sa fa ux (du cicle 

« 1514») - xylogravu re . •. .. •.•.. . .. •... ....• 
L. GĂCS GYORG Y: Po ula in s - monotype ••• . ..••.. 
KURUCZ D . ISTVAN : En face d e la maison - hu ile et 

tempe ra ....... .. .. . , .... , . . .. . . , . , , .... •. • • 
AUREL CIUPE : Hive r - hu ile .... . . •.. . .. . •.•. . .••. 
AUREL CIUPE : Paysage d e Sai nt Tropez ..........•. 
AUREL CIUPE : Le chapeau jaune - huil e .... . ..• . • 
AU REL CiUPE : Paysage - huil e ••. • .•.... • . . . ..... • 
AU RELIA GHIAŢĂ : Le vendan ge - tapis roumain en 

taine .. .. .. . .... . ............. .. ... . ...... . 
MARGAR ETA STERIAN : Natu re morte avec ceramique 

- hu ile .• . ....•.•.•. . ..••... , .....•. • •••••••• 
HORTENSIA MASICHIEVICI-MIŞU : Femme d e Haţeg 

- xylogravure coloree . .......... .. .. . ... . . , • • 
HORTENSIA MASICHIEVICI-MIŞU: Femme de Pădu ren i 

avec enfant - xylogravu re coloree .. . ........ . 
ION SĂLIŞTEANU: Cont rast es - huil e ••..•• , •.. , • 
ION SĂLI ŞTEANU : Le mur brise - huile .•.. . ..• · • 
FILOFTEIA SIMIONESCO : La famili e - chamot te . .•. 
FILOFTEIA SIMIONESCO : La jeune ma r iee de Rodna 

- cuivre frappe ................... . •, • . • • • • 
GHEORGHE STĂNESCO : Portrait - plâtre patine 
VASILE NĂSTĂSESCO : Femme de Dobroudja •• . . · · • • 
MIHAI OLOS: Foyer - huile • . • . ••• • . •. . . . . . . · · · · • 
RODICA STANCA : Maternite (d etail) - bois ...•.. · · 
MIHAI TOMPA : Paysanne de Buteni - huile •• .. .•. • 
FRAN<;;OIS PAMFIL : Chat - monotype • • .•. . • • • . · • · · 
N ICOLAE IACOBOVITS : A !'Aprozar (magasin de 

1eg umes e t fru its) - encre de Chine .. ... , . ... 
FRAN<;;OIS PAMFIL : lllustration aux « Chansons gi-

tanes» par Miron Radu Paraschivesco - dess in 
YIP CHEONG-FUN: Anxie t e (Singapour) ...•........ 
RANCONI : Paysage ..• • .... • ..••. • .•.. . •...• . . . .... 
EMILE DELORME : Baute fro ide ..............•.... . 
Detail de la Basilique « Majeste de Sainte Foy » .. • •. . •. 
Reliquaire en forme d e voitu re (Cathedrale d'Orleans) 
Reims . Le talisman de Charlemagne . ... ....... . , .. . 

COUVERTURE I : La por te - Maison de Berbeşti (Re-
gion d ' Oaş - Musee du Village) 

COUVERTURE IV : CONSTANTIN PAULEŢ : Enfants 
a fa plage - dess in 

X OPHH X OPilIHA. Map rap eTa Crep11aH .......... . . 
KOPHHA E3IO-AHrEJIYI:(3. Xop rea c11,i Mac>11<e-

BH'i-Mm.uy .. . ....... . ...... . . . . .. ... . ..... . 
ITETPY K OM APHECKY. H oH CaJIHlllTRHY . . ..... . 
M APHH MHXAJIAKE. cl>HJiocj,TeR CmmoHeCKy ... . 
rEOPrE KOCMA. Bacnne H 3CT3CeCKy H r eopre CT3-

HOCKY . . , . . ..... , .. , . · ·, · · . . . . . , ....... . .. . 
IT .IT. IToJie3H0e H npet<pacaoe B TPa.tlH11H0HHoă op r a

Jm3aq HH BHYTPeHHocnt KpecTM1HCHOro AO~a .. 

3a.uemKU U3 ţ/JUAUQ/108 

MOHHKA JIA33P . .IJ:ea ,11e610Ta B Ea11 Mape : Mm:aă 
Onow II KopHeJI t:Iey,<a . . . ... . .... .. .. . . .. . 
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X.X. MacrepcKHe xyA0>KeCTBeBHoro rnopqeCTBa s 

ApaAe ... . .. . .. . . •· •· •· •· • · •· ·· ·· ·· · · ·· ·· · · 
MemA)'HapoAfil>m C8JI0H (j)ororpaqmqecKoro Hc-
KYCCTBa s PHP . .......................... . 

Mepui!uaHbl 

,LVKOPJ:()KETA OUET5I. BbICTasKa«CoKposmqa Qep
KBe>i H co6opos ct>paffllIDI » s Myaee ACKopa
nmuoro HCKYCCTBa s ITapH>Ke ..............•. 

XpoHUKa ..•.•..•..•.•.•...•..... . ......... . ..... 

IIO.IUIHCM K PHCYHKAM 

KATYJI BOr.l:(AH. B K0TeJlhHOH. Macno ......... . 
AHPH KATAP,LVKH. l1BAYCTpH8JILHb!H ne>l38>K . 

Macno ..................... . ........... . . . . 
BACHJIE J:(OBPHAH. 3rum1ram1Cb orsH H0%i0, 

KcHJiorpaampa ................ . .. . . ....... . 
KPHHA HOHECKY. AABM H Esa. ~eTHOH JIHH0JieyM 
KOHCTAHTHH ITAYJIEU. IToAP0CTI<H. Macno ... . 
AJThBEPT HA,IU,. Ha Bbt6opax. Macno .... .. ..... . 
KOHCTAHTHH I1HJIHYU3. AsTOnopTpeT. Macno 
JIYLIHA I<OCMECKY . PYKH. JlHTOrpa(j)w, ....... . 
BHKTOP POMAH. Topc . '"1:epsoe Aepeso ... . ..... . 
HOH UYI<YJIECI<Y. cf>0JlbKJI0pHllli AP8MB. Macno .. 
BACHJIE BABOE. B11AeHHe PHcyaoK.. . . . . . . . ..... 
HOH )l(AJI5I. Hm. rHnc ..........•............. 
J:(YMHTPY r5IU3. XopOBOA- Macno ............. . 
3TEJII, JIYKA '"1-B3:0:Ahr. ITocaAK• ACPCBbeB s Ma-

Mae. Kc0norpas1opa ..... . .. .. .. .. .... . .. . . . 
BACHJIE l{EJIMAPE. J:(esynnca C Il0AC0JIHCqssl(0M. 

Jl11Torpa(j)HJI .... . ....... . ..... . ....... . ..•. 
BACHJIE I<A3AP. Ha MeJlhffilllC. PHCYBOK T}'Illl,IO .. 
HA,IU, ITAJI. HHAYCTpHam.Hb1e xyA0>KBHKH. Macno •. 
ITAYJI BACHJIECI<Y. ITopTPeT. r11Jic .......... ... . 
KOHCTAHTHH BA'"1:Y. I111meT o sameM xoamkrne . 

P11cya0K TYlllbiO H i.BCTHb!M K8PaHA8lll0M .... . . 
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AYPBJilUi rFIAU3. MHxaă Xpa6pbIH. )KHBonHCb no 
CTCKJIY .•.•.•. .• . •••• .. • • •..• . •. , . , •.••••••• 

XOPTEHCH5I MACHKEBH'"1-MHIIIY. J:(eBYlllKH H3 
neca. U:aeTean 1<cwtorpaB10pa .. ...... . . . . . . . 

KOHCTAHTHH ITOITOBH'{. BaKOBHJI. rHilc ..... . 
rEOPrE ITOITECKY. MosaHKa (roCTHHH>.a «Toarne» 

n MaMae) ................... . ............ . 
THA ITEJII,U. KoMn03H>.HH. Macno . . ............. . 
MAPH5I I1JI3'"1:HHT3. Kepa.rnqecKHe IlJIHTbl. Pe-

CTOpaH «TOMHC » ..... .. .. , ... , ........ , ... . 
MAPHYC l{HJIHEBH'"1. '"1:TeHHe. Macno ......... . 
AJIEKCAHJ:(PY '"1:YKYPEHKY. I1e>iaa>1<. Macno . . . 
CITHPY KHHTHJI3. ITe>iaa>K Macno ............. . 
HOAHA KACAPJ:()KHAH. CKyJibnTypa. Ka.teHb ... . 
HOH ITOITECKY HErPEHh. CsaAb6a. Macno . . . . 
3MHJII, M3P5IHY. Myp(j)aTnap. r11Jic ........•.. . 
KOHCTAHTHH KP3'"1:YH. ITopTpeT. Macno ..•... 
HOH HPHMECKY. MaTepHBCTB0. Bposaa .. . . . ... . . 
rEOPrE HOHECI<Y. 3HM8. Macno .. . . . .... . ..... . 
r. AITOCTY. )Keaa pb16aKa. Ka.,eHb ............. . 
KPHCT5I rPOCY. '"1:TeHHe. rHnc ....... . ......... . 
EHO CEPBATHYC. I<peCTbHHHH. J:(epeso .. . ... . .. . 
BACHJIE rOPJ:(Y3. 3MHBCCKY, rHilc ...... . ..... . . 
ct>parMeHT AaJ<HHCI<o>i qalllH III n . n.s. (Myae>i HCT0PHH 

ropoAa ByxapecTa) ........ . .. . . . ........... . 
KonoAeQ (Myse>i-ceno) ........... . .............. . 
AA8'lKJIHCCH. ct>parMCHT peJibe(j)a ... . ...... . . . .... . 
Pb16aq1<8JI 110>1ilia, 6eJibeaoH BaneK H m:qwieK AJUI comr 

Ha CesepHo>i J:(o6pyA>KH . .... . ........... . . . 
CYHAYK - Ha IlHaTpa HHMQ, o6nacTb BaKsy ....... . 
PaCilHTHe H3 3eMJIH Oamyny>i .... . ....... . ........ . 
HeOJlliTH'qCCKSH KepaA1ID{a C pem,e(pHhIM opHaMeHTOM . . 
BayTpe1-1HOCTb JJ;01'ta I<OMMYHbI Momnem,, 3e.M.IDI 

Oamyny>i . . .. . ...... . ........ . . ...... . .•... 
Cron6b1 Ha '"1:aypyn, rop>K (Myae>i-ceno) .......... . . 
)I(HBOilHC& no CTCI<JIY ................•.•..•...... 
BPhIHI<Yill. MYKH, rHac ... . ......... . ......... . 
BACHJIE ITOITECKY. 31<SOTH'ICCKHe <l>PYKTbl. Macno 
BACHJIE ITOITECKY. I1ap1< n ByaHame ..... . ..... . 
BACHJIE ITOITECKY. J:(oMbI ................. . .• 
BACHJIE ITOITECKY. I1e>iaa>1< XepacTpsy. Macno .. 
J:(EPKOBHU rmJIA. KpeCTbHHHB, Toqa[QHH K0CY 

(Ha QHKJia «1514»). KcHJiorpaampa ........... . 
3. rAKill .n;I,EP.n;I,. )Kepe611Ta. MoHOTHD . . ....... . 
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KYPY'{ .1:(. HillTBAH. ITepeA A0M0M. Macno H TeM-
aepa .. .. . . ... . .. . ........... • .•.• • .... .. . . 

AYPEJI '"1:YI13. 3HMa. Macno ..... . ... . • . ........ 
AYPEJI '"1:YITE. ITe>iaa>K s Cea Tpone3 ..........•. 
AYPEJI '"1:YITE. )KemaH lllJlHila . Macno . . • .. . . . . ... 
AYPEJI '"1:YITE. ITeHaruK. Macno ................. . 
AYPE.Jll1Jl rHAU3. C6op sHHorpBA•· illepcT.RBo>i 

K0Bep ... . .. .. ..... . . ... ............. .. ... . 
MAPrAPETA CTEPHAH. HaTIOPM0pT C KCP8MHKOH. 

Macno .............. .. .................... . 
XOPTEHCH5I MACHKEBH'"1-MHIIIY. )KeH1QHHa H3 

XaQera. ~eTBaJi KCHJiorpaaropa •... . ....... 
XOPTEHCH5I MACHKEBH'"1-MHIIIY. )KffTeJibHHQa 

H3 l13AYPCHb C pe6eHY.OM. ~eTBaJi KCHJiorpa-
BiOpa . .... . , ...... . .................. . . , .. , 

HOH C3JIHillT5IHY. KOBTP8CTbl. Macno ....... . 
HOH C3JIHIIIT5IHY. PaapyweHHaH creHa. Macno .. 
ct>HJIO<t>TE5I CHMHOHECKY. CeMbH. rmrna .. . . 
ct>HJIOct>TE5I CHMHOHECKY. HesecTa H3 PoAHbI. 

'"1:eKaBHaJi MCAb · .. , .. . .... , . · , · , , · , , · , , · , · • · 
rEOPI"E CT3HECKY. IToprpeT . ToHHpOBaHHblli rHI1c 
BACHJIE H3CT3CECKY. )l{(,ITeJlbaHQa J:(o6pyA>KH. 

rHilc ...... . .............................. . 
Ml'IXAM OJIOill. O«ar. Macno . . . ... . ..... ... . .. . . 
POJ:(HI<A CTAHKA. MaTep,mCTB0 (ACTBJ!b). J:(epeno 
MHXAţf TOMITA. KpecT&HHI<a Ha ByTeHb. Macno .. 
ct> PAHCY A I1AM ct> HJI. Kouma. MoH0THil ....... . 
HHKOJIAE .5IKOBOBH'"1:. B rocyASPCTBCHH0M cj,pyi< 

TOBOM H OBOlt{HOM Mara3HHe . Tylllb .... . ... . 
ct>PAHCYA ITAM<t>HJI. HnmocrpaI1HH K«Ubt:raHC!u 

aecHHM» M>1p0Ha P•AY ITapaCKHHCCK}'. PHcye 
HIT '"1:OHr-<t>YH. Tpesora (C,mranyp) . ..•..... . 
PAHKOHH. I1e>iaa>1< ....................... . 
3MHJII, J:(EJIOPM. XoJ10Afil>1e KpacoTbI ....... . 

J:(eTllJII, 1:1epKBH «Mamecre AC CeHT ct>ya » . . . . 
CoKpoeHLQHHQa B (j)opMe K0JIHCKH. (OpJIHHCKH 
co6op) ....•..... . ....... . ...•............. 

Pe>iMc. T8JIHCMBH Kapna BenHKoro .. . . . . . ......... . . 

Ha nepso>i CTpllHHQe o6no>KKH. BopoTa A0Ma n Bep-
6emT& (3eMJIH Oamyny>i). Myae>i-ceno 

Ha qeraepro>i crp8ID!Qe o6no>KKH. KoHCT8HTHB I1ay
J1eQ. J:(eTH Ha IIIDl)I,e . PHCYB0K 

Redaeţia revistei: Bucu reşti , Constantin Mill e 5-7-9, telefon 13.75.61. Abonamente: Lei 102 pe 6 Juni - lei 204 pe 12 luni 

Înt repri nde rea Poligrafică « Arta Grafică», Calea Şerban Vod ă 133 -135, Bucureşti 
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ÎN EDITURA M E R I D I A N E 

vor apărea: 

ISTORIA ARTEI voi. li 

de M. ALPATOV 

BRÂNCUŞI 

album cu prefaţa de GEO BOGZA 

fotografii de N . SĂNDULESCU 

GALERIA NAŢIONALĂ A MUZEULUI 

DE ARTĂ AL R.P.R. 

album cu o prefaţă de M. BUNESCU 

în colecţia MAEŞTRII ARTEI UNIVERSALE 

REMBRANDT 

studiu de EUGEN SCHILERU 

în colecţia MAEŞTRII ARTEI ROMÂNEŞTI 

TH . AMAN 
studiu de VASILE FLOREA 

N. DĂRĂSCU 

studiu de VASILE DRĂGUŢ 

Lei 15 
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